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1.1  �� तावना 

�
 ततु इकाई ततृीय सेम
े टर (MAJY-602) क9 �थम ख� ड क9 पहली इकाई से 

स< बि,धत ह।ै इस इकाई का शीष-क ह–ै नाभस योग िवचार। इससे पवू- आपने फिलत � योितष से जड़ेु 

िविभ, न िवषय& का अC ययन कर िलया ह।ै अब आप इस इकाई मD ‘नाभस योग’ के बारे मD अC ययन 

करने जा रह ेह।ै  

नाभस योग का स< ब, ध � योितष शा
 � के फिलत 
 क, ध से ह।ै फिलत � योितष मD 32 

�कार के नाभस योग& का भेद �ाE त होता ह ैतथा इनके 1800 �भदे हF। �ाय: फिलत के लगभग 

सम
 त ., थ& मD आचायH Iारा ‘नाभसयोगाC याय’ का वण-न िकया गया ह।ै   

आइए इस इकाई मD हम लोग अब ‘नाभस योग&’ के बारे मD िव
 तार से अC ययन करते ह।ै   

1.2 उ�े	 य  

इस इकाई के अC ययन के प� चात ्आप – 

•  नाभस योग को प�रभािषत कर सकD ग।े 

•  नाभस योग& के �कार को समझा सकD ग।े 

•  32 �कार के नाभस योग& को जान जायDग।े 

•   नाभस योग के मह6 व को �ितपािदत कर सकD ग।े 

•  फिलत � योितष मD नाभस योग क9 भिूमका को जान लDग।े 

1.3 नाभस योग प�रचय  

� योितष शा
 � के �व�-क महिष- पराशर Iारा िलिखत ‘वहृ6 पराशरहोराशा
 �’ नामक ., थ 

के नाभसयोगाC याय मD वण-न करते हMए िलखा गया ह ैिक नाभस योग के ३२ भदे एव ं१८०० �भदे 

हF। उन ३२ भदे& मD से ३ आOय योग  हF, २ दल योग हF, २० आकृित योग  हF तथा ७ संQ या योग 

कह ेगये हF। इस �कार नाभस योग को आOय, दल, आकृित एव ंसंQ या योग& मD वगRकृत िकया गया 

ह।ै मलू � लोक इस �कार ह ै– 

 अधनुा नाभसा योगा: कS य, ते िIजस�म।् 

 Iाि�ंशत ्त6 �भदेा
 त ुशतT नाU टादशोि,मता:।।  

 आOयाQ याVयो योगा दलसंWं Iयं तत:।  

 आकृितिवXशित: संQ या: सE त योगा: �क9ित-ता:।। (� लोक संQ या -१,२) 
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यहाँ Iाि�ंशत ्का अथ- ३२ ह।ै शतT नाU टादश का अथ- १८०० ह।ै आOयाQ याVयो का अथ- तीन  

�कार  का आOय योग, दलसंW ंIयं का अथ-  २ दलयोग, आकृितिवXशित: का अथ-  २० �कार के 

आकृित योग तथा संQ या: सE त योगा: का अथ- ७ �कार के संQ या योग ह।ै  

नाभस योग� के नाम –  

  र� जु� च मुसल� चैव नल� चे� या�या�य:।  

  माला� य: सप सं!� च दलयोगौ $क�ित तौ।।  

  गदा� य: शकटा� य� च �ृगांटक िवहगंमौ। 

  हल व+ यवा� चैव कमलं वािपयूपकौ।। 

  शर-शि,-द- ड-नौका-कूट-/ छ1-धनूंिष च। 

  अध च4 56 तु च7ं च समु5� चेित िवंशित:।।  

  सं� या� या व8 लक�-दाम-पाश-केदार-शूलका:।  

  युगो गोल� च स9 तैते यु: ता द4 तिमता ि;ज।। (� लोक संQ या ३-६) 

अथा-त ्नाभस के ३२ भदे& मD से र� ज,ु मसुल तथा नल ये ३ आOय योग हF। माला एव ंसप- –ये  दो 

दलयोग कह ेगये हF। गदा, शकट, Oृंगाटक, िवहगंम (प$ी), हल, वY, यव, कमल, वापी, यपू, शर, 

शिZ, द� ड, नौका, कूट, छ�, चाप, अध-च, \, च] एव ं सम\ु- ये २० आकृितयोग कह े गये हF। 

ब^ लक9, दाम, पाश, केदार, शलू, यगु और गोल – ये ७ संQ यायोग कह े गये हF। इस �कार ये सभी 

नाभस योग कहलाते हF। 
6 प< टाथ  च7 

सं!ा योग� का नाम  
आ�य र� ज,ु मसुल तथा नल 
दल  माला एव ंसप- 
आकृित गदा, शकट, Oृंगाटक, िवहगंम (प$ी), हल, वY, यव, 

कमल, वापी, यपू, शर, शिZ, द� ड, नौका, कूट, छ�, 
चाप, अध-च, \, च] एव ंसम\ु 

सं� या  ब^ लक9, दाम, पाश, केदार, शलू, यगु और गोल 
 

1.3.1 नाभस योग� के ल�ण 

आ�य योग  के ल?ण – 
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   सव_� चरे ि
थतै र� ज:ु ि
थर
 थैमु-सल: 
 मतृ:।  

   नलाQ यो िI
 वभाव
 थैराOयाQ या इम े
 मतृा:।। (� लोक संQ या -७) 

यिद सम
 त .ह चर (१,४,७,१०) रािश मD ि
थत ह& तो ‘र� जु’ नामक योग होता ह।ै सभी .ह यिद  

ि
थर (२,५,८,११) रािश मD ि
थत ह& तो ‘मुसल’ नामक योग होता ह ैऔर सभी .ह िI
 वभाव 

(३,६,९,१२) रािश मD ह& तो ‘नल’ नामक योग होता ह।ै ये सभी चरािद रािशय� के आि�त होने 

के कारण आ�य योग कहलाते हC। इन सभी योग& को आप कु� डली मD आप इस �कार भी समझ 

सकते हF –  

 

                                                        

                                                            १                                               

                                          ४ १० 

                                                        ७ 

  

यिद सम
 त सयूा-िद .ह कु� डली के उ� त िदए गए चार 
 थान मD हो तो र� जु नामक योग बनेगा। 

                                           २               

                                                                                       ११                    

                                            

 ५ 

 ८ 

यिद सयूा-िद सम
 त .ह  कु� डली के उ� त िदए गए चार 
 थान मD हो तो मुसल नामक योग बनेगा। 

                                                       १२ 

                                   ३                                                                        

                                            

 ९ 
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 ६ 

यिद  सयूा-िद सम
 त .ह कु� डली के उ� त चार 
 थान मD हो तो नल  नामक योग बनेगा। 

दलयोग के ल?ण –  

   के, \�यगतै: सो< यै: पापैवा- दलसंWकौ।  

   ]मा, मालाभजुंगाQ यौ  शभुाऽशभुफल�दौ।। (� लोक संQ या -८) 

अथा-त ्तीन के, \ मD सभी शभु .ह ह& या तीन के, \ मD सम
 त पाप.ह ह& तो ]म से व ेमाला एव ंसप- 

योगनामक दलयोग कहलाते हF। ये योग शभु और अशभु फलदायक होते हF। तीन के, \ से ता6 पय- 

यहाँ १,४,७,१० 
 थान& मD से िकसी तीन मD ह।ै   

िवशेष -      के, \Uे वपापेष ुिसतWजीव:ै के, \ि�सं
 थै: कथयि,त मालाम।् 

   सप-
 6 वसौ< यै� च यमारसयू_यbगािवमौ Iौ किथतौ दलाQ यौ।।  

इसके अनसुार बधु, गcु, श]ु – य ेतीन& यिद तीन के, \ (१,४,७,१० मD से िकसी तीन मD) ह& तथा 

पाप.ह के, \ से अ, य� हो तभी माला योग होता ह।ै इसी �कार रिव, शिन तथा भौम ये ३ के, \ मD ह& 

और शभु .ह के, \ से अ, य 
 थान& मD हो तभी सप-योग कहलाता ह।ै  
आकृित योग� के ल?ण – 

   आस, नके, \Iयग:ै सव_यbगो गदाdय:। 

   शकटं लe नजाया
 थै: खा< बगुिैव-हग: 
 मतृ:।।  

   योग: Oृंगाटकं नाम लe ना6 मजतप:ि
थतै:।  

   अ, य
 थानात ्ि�कोण
 थै: सव_यbगो हलािभध:।।  

   लe नजायाि
थतै: सौ< यै: पापाQ यै: खा< बसंुि
थतै:।  

   योगो वYािभध: �ो� त: िवपरीति
थतैय-व:।। (� लोक संQ या – ९-११) 

समीप
 थ दो के, \ मD सभी .ह बैठे ह& तो गदा नामक योग होता ह।ै लe न तथा सE तम मD सम
 त .ह 

ह& तो शकट नामक योग होता ह।ै चतथु- तथा दशम 
 थान मD सभी .ह ि
थत ह& तो िवहग (प$ी) 

नामक योग होता ह।ै यिद लe न से ि�कोण (१,५,९) 
 थान मD सभी .ह बैठे ह& तो �ंृगाटक योग 

होता ह।ै लe न से िभ, न 
 थान से ि�कोण (२,६,१० अथवा ३,७,११  वाँ इस �कार से िकसी तीन 

 थान) मD सभी .ह ि
थत ह& तो हल नामक योग होता ह।ै  लe न, सE तम मD सभी शभु .ह बैठे ह& एव ं

चतथु- दशम मD सभी पाप.ह बैठे ह& तो व+ नामक योग होता ह।ै िवपरीत होकर बैठे ह& तो यव 

नामक योग होता ह।ै   
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कमल तथा वापी योग के ल?ण – 

   सव-के, \गतै: सव_िम-Oै: कमलसंWक:।  

   के, \ाद, य�ग:ै सव_यbगो वापीसमाdय:।। (� लोक संQ या -१२) 

अथा-त ्सम
 त .ह के, \ (१,४,७,१०) मD ही ि
थत ह& तो कमल नामक योग होता ह।ै यिद सभी .ह 

के, \ से िभ, न 
 थान& (पणफर तथा आपोि�लम) मD ही बैठे ह& तो वापी नामक योग होता ह।ै 

यपू,  शर, शिZ और द� डयोग&  के ल$ण – 

   यपूो लe नाg चतुभ-
 थै: शर
 तयुा-g चतभु-ग:ै।  

   शिZम-दाg चतुभ-
 थैद-� डो मC याg चतभु-ग:ै।।  
लe न से ]मश: ४ 
 थान& मD सभी .ह ि
थत ह& तो यूप नामक योग होता ह।ै चतथु- से ४ 
 थान मD 

सभी .ह बैठे ह& तो शर और सE तम से ४ 
 थान मD सभी .ह ह& तो शि, नामक योग होता ह।ै दशम 


 थान से ४ 
 थान मD सभी .ह ह& तो द- ड नामक योग होता ह।ै  

नौका-कूट-छ1 और चाप योग� के ल?ण – 

   लe नात ्सE तमगनैhका कूट
 तयुा-g च सE तम:ै।  

   छ�ाQ य: सE तमादवे ंचापं मC याद ्भसE तग:ै।।  

लe न से लगातार ७ सात 
 थान मD सभी .ह ह& तो नौका नामक योग होता ह।ै चतथु- 
 थान से सात 


 थान मD सभी .ह ि
थत ह& तो कूट नामक योग होता ह।ै सE तम 
 थान से सात 
 थान& मD सभी .ह 

ि
थत ह& तो छ1 नामक योग होता ह।ै इसी �कार दशम 
 थान से सात 
 थान& मD सभी .ह बैठे ह& तो 

चाप नामक योग होता ह।ै  

च7 एवं समु5योग के ल?ण – 

   लe नादकेा, तर
 थै� च षड्भग�ै च]मgु यते। 

   धनादकेा, तर
 थै
 त ु सम\ु: षड्गहृािOतै:।।  
लe न से �ार< भ कर एका, तर से ६ 
 थान& अथा-त ्(१,३,५, ७, ९,११) मD सभी .ह ि
थत ह& तो च7 

नामक योग होता ह।ै इसी �कार धन (िIतीय) भाव से एका, तर 
 थान& अथा-त ्(२,४,६,८,१०,१२) 

मD सभी .ह िव�मान ह& तो समु5 नामक योग होता ह।ै ये २० योग अपनी-अपनी आकृित के 

अनiुप होने के कारण आकृित योग कह ेगये हF।  

सात सं� यक योग� के ल?ण – 

   एकरािशि
थतैगbलो युगाQ यो िIभसंि
थतै:।    

   शलू
 त ुि�भग:ै �ो� त: केदार
 त ुचतभु-ग:ै।।  
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   पंचरािशि
थतै: पाशो दामाQ य: षड्गहृािOतै:।  

   वीणा सE तभग:ै सव_िव-हा, यानदुी�रतान।्।  
अथा-त ्सभी .ह एक रािश मD ि
थत ह& तो गोलयोग, २ रािश मD सभी .ह ह& तो युग योग, ३ रािश  

मD सम
 त .ह के रहने पर शूलयोग, ४ रािश मD सभी .ह ि
थत ह& तो केदारयोग, ५ रािश मD सभी 

.ह ह& तो पाशयोग, ६ रािश मD सभी .ह रहने पर दामयोग और ७ रािश मD सभी ह& तो वीणा 

नामक योग होता ह।ै इससे पवू- किथत योग के ल$ण न ह& तभी इन योग& को जानना चािहए। यिद 

पवूb� त ल$ण ह& तो पवू-किथत योग ही जानना चािहए।  

बोध �� न – 

1. नाभस योग के भदे& क9 संQ या िकतनी ह।ै 

क. ३४       ख.३२  ग.३६     घ. ३८ 

      2.   वहृ6 पराशरहोराशा
 � ., थ के अनसुार नाभस योग के �भदे& क9 संQ या िकतनी ह।ै 

 क. ३२       ख. ३८  ग.१८०० घ.१६०० 

      3.   आकृित योग& क9 संQ या ह ै– 

 क. ३         ख.२          ग.५ घ. २० 

      4.  सभी .ह एक रािश मD ि
थत ह& तो कौन सा योग बनता ह।ै 

 क. यगु  योग     ख. गोल योग        ग. शलू योग    घ. वीणा योग  

      5.  लe न से लगातार ७ सात 
 थान मD सभी .ह ह& तो योग होता ह-ै 

             क. नौका योग       ख. छ� योग      ग. चामर योग      घ. शलू योग  

      6.   सम
 त .ह के, \ (१,४,७,१०) मD ही ि
थत ह& तो कौन सा योग होता ह।ै 

             क. कमल योग     ख. छ� योग       ग. चामर योग        घ. युग योग  

       7. सभी .ह यिद ि
थर (२,५,८,११) रािश मD ि
थत ह& तो योग होता ह ै– 

            क. मसुल योग      ख. कमल योग       ग. छ� योग       घ. वीणा योग  

 

1.3.2   ३२ नाभस योग� के शुभाशुभ फल – 

र� जु –        अटनि�या: सiुपा: परदशे
 वा
 S यभािगनो मनजुा:। 

       ]ूरा: खल
 वभावा र� ज�ुभवा: सदा किथता:।।  
मुसल -       मानWानधना�यैु-� ता भपूि�या: Q याता:।  

  बहMप�ुा: ि
थरिच�ा मसुलम6ु था भवि,त नरा:।। 
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नल -  , यनूाित�र� तदहेा धनसंचयभािगनोऽितिनपुणा� च। 

  ब, धिुहता� च सiुपा नलयोग ेस< �सयू, त।े।  

र� जु योग मD उ6 प, न जातक mमणि�य, स,ु दर iप वाला, परदशे मD जाने से 
 वा
 S य लाभ करने 

वाला, ]ोधी और दUु ट 
 वभाव वाला होता ह।ै मसुल योग मD उ6 प, न पiुष मानी, Wानी, धनािद से 

य�ु त, राजमा, य, िवQ यात, अिधक प�ु वाला और ि
थर 
 वभाव वाला होता ह।ै नल योग मD 

सम6ु प, न जातक कम या अिधक दहे वाला, धन सं.ह करने वाला, अ6 य, त चतरु, ब, धओु ंका ि�य 

और स,ु दर iप वाला होता ह।ै  
माला –   िन6 यं  सखु�धाना वाहनवVा, नभोगस< प, ना:।  

  का, ता: सबुहM
 �ीका मालायां स< �सतूा: 
 य:ु।।  

सप  -   िवषमा: ]ूरा िन:
 वािन6 यं द:ुखािद-ता: सदुीना� च।  

  परभ$पानिनरता: सप-�भवा भिव, त नरा:।।  

माला योग मD उ6 प, न जातक िन6 य सखु भोगने वाला, वाहन, वV, अ, नािद के भोग से स< प, न, स,ु दर 

और अिधक प6 नी वाला होता ह।ै सप- योग मD उ6 प, न जातक िवषम �कृित वाला, ]ूर, धनहीन, 

िन6 यद:ुखी,  दीन और दसूर& स ेअ, न मांगकर खाने वाला होता ह।ै  

गदा -   सततो��ु ताथ-वशा य� वान: शा
 �गयेकुशला� च। 

  धनकनकर6 नस< प6 संय�ु ता मानवा  गदायां त।ु।  

शकट -   रोगाता-: कुनखा मखूा-: शकटानुजीिवनो िन:
 वा।  

  िम�
 वजनिवहीना: शकटे जाता भवि,त नरा:।।  
प?ी -  mमणiचयो िवकृU टा दतूा: सरुतानजुीिवना धUृ टा:।  

  कलहि�या� च िन6 यं िवहग ेयोग ेसदा जाता:।।  

�ंृगाटक -  ि�यकलहा: समरसहा: सिुखनो नपृते: ि�या: शभुकल�ा:।  

  आढया यवुितIUे या: Oृंगाटकस< भवा मनजुा:।।  

गदा योग मD उ6 प, न जातक सदवै धनोपाज-न मD रत, यWकारक, शा
 � एव ंसंगीत मD द$, धन, सवुण- 

एव ं र6 नािद धातओु ंसे य�ु त होता ह।ै शकट योग मD उ6 प, न जातक रोग से पीिड़त, कुनखी, मखू-, 

गाड़ी से जीिवका संचालन करने वाला, िनध-न एव ं िम�ािद 
 वजन& से हीन होता ह।ै प$ी रोग मD 

उ6 प, न जातक mमणकारी, परत, �, दतू, सरुत से �ाE त जीिवका वाला, ढीठ तथा कलहि�य होता ह।ै 

Oृंग योग मD सम6ु प, न जातक कलहकारक, यpुकारक, सखुी, राजा का ि�य, मनोहर प6 नी वाला, 

धनी और 
 �ी का Iषेी होता ह।ै  
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हल -   बdािशनो द�र\ा: कृषीबला द:ुिखता� च सोIगेा:।  

  ब, धसुqुिr: श� ता: �ेU या हलसंWके सदा पcुषा:।।  
व+ –   आ�, तवय: सिुखन: नरा: सभुगा िनरीहा� च। 

  भाe यिवहीना वYे जाता: खला िवipा� च।। 

यव -   sतिनयममंगलपरा वयसो मC ये सखुाथ-प�ुयतुा:।  

  दातार: ि
थरिच�ा यवयोगभवा: सदा पcुषा:।।  
कमल-  िवभवगणाढया: पcुषा: ि
थरायषुो िवपलुक9त-य: शpुा:।  

  शभुशतका: पSृ वीशा: कमलभवा मानवा िन6 यम।्।  

वापी -  िनिधकरण ेिनपणुिधय: ि
थराथ-सखुसंयतु: सतुयुता� च।  

  नयनसखुस< �qU टा वापीयोगने राजान:।।  

यूप -  आ6 मिविद� यािनरत: िtया यतु: स6 वस< प, न:।  

  sतिनयमरतमनUु यो यपेू जातो िविशU ट� च।। 

शर -  इषकुारा: ब, धनपा: मगृयाधनसेिवता� च मांसादा:।  

  िहVंा: कुिश^ पकारा: शरयोग ेमानवा: �सयू, त।े।  

शि, -  धनरिहतिवफलद:ुिखतनीचालसािuरायषु: पcुषा:।  

  सं.ामबिुpिनपणुा: श� 6 यां जाता: ि
थरा: शभुगा:।।  
द- ड -  हतप�ुदारिन:
 वा: सव-� च िनघृ-णा: 
 वजनबाvा:।  

  द:ुिखतनीच�ेU या द� ड�भवा भवि,त नरा:।।  
 अथा-त ्हल योग मD उ6 प, न जातक अिधक भोजन करने वाला, द�र\, कृषक, द:ुखी,  िच, ताकुल,  

िम� एव ंब, धओु ंसे यतु और नौकर होता ह।ै व+ योग मD उ6 प, न जातक बा^ य तथा वpृाव
 था मD 

सखुी, शरू, स,ु दर, िन:
 पहृ, भाe यहीन, दUु ट एव ंदसूर& से वरैभाव करने वाला होता ह।ै यव योग मD 

उ6 प, न जातक sत, िनयम एव ंअ, य मगंल कृ6 य मD रत, मC यमाव
 था मD सखुी, धन, प�ु& से य�ु त, 

दानी तथा ि
थर िच�वाला होता ह।ै कमल योग मD उ6 प, न जात क धनी, गणु& से य�ु त, दीघा-य,ु 

िवQ यात क9ित- वाला, शpु, सैकड़& शभु काय- करने वाला एव ंराजी होता ह।ै वापी योग मD उ6 प, न 

पcुष धनसं.ह करने मD िनपणु, ि
थर धन एव ंसखु& से य�ु त, प�ु& से य�ु त, नाटक-न6ृ यािद को दखेने 

मD सखुी और राजा होता ह।ै यूप योग मD सम6ु प, न जातक आ6 मा का Wाता, यWकता-, 
 �ी से य�ु त, 

बलवान, sत-िनयम  मD रत रहने वाला और िविशU ट पcुष होता ह।ै शर योग मD उ6 प, न जातक बाण 

बनाने वाला, कारागार का 
 वामी, िशकार के माC यम से धन �ाE त करने वाला, मांसभ$ी, िहसंक 
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और कुकम- करने वाला होता ह।ै शि, योग मD सम6ु प, न मनUु य अथ-हीन एव ंफलहीन जीवन वाला, 

द:ुखी, नीच, आलसी, दीघा-य,ु यpुकारक, ि
थर िच� वाला एव ंस,ु दर होता ह।ै द- ड योग मD उ6 प, न  

जातक, प�ु, 
 �ी और धन से विंचत, िनद-यी, 
 वजन& से प�र6 य� त, द:ुखी, नीच और नौकर होता ह।ै  

 नौका योग – 

   सिललोपजीिविवभवा: बdाशा: Q यातक9त-यो दUु टा:।  

   कृपणा मिलना ल(ु धा नौसंजाता: खला: पcुषा:।।  
 
कूट योग – 
   अनतृकथनब, धपा िनिUकxचना: शठा: ]ूरा:। 
   कूटसम6ु था िन6 यं भवि,त िग�रदगु-वािसनो मनजुा:।।  

छ� योग –  
 वजनाOयो दयावा, नानानपृव^ लभ: �कृU टमित:।  

   �थमऽे, 6 ये वयिस नर: सखुवान् दीघा-यरुातप�ी 
 यात।्।  

चाप योग -  आनिृतकगEु तपाला� चौरा: िकतवा� च कानने िनरता:।  

   कामु-कयोग ेजाता भाe यिवहीना: शभुा वयोमC य।े।  

अध-च, \ योग -   सेनापतय: सवz का, तशरीरा नपृि�या बिलन:।  

   मिणकनकभषूणायतुा भवि,त योगऽेध-च, \ाQ य।े।  

च] योग –   �णताऽऽशेषनरािधप िकरीटर6 न�भा 
 फु�रतपाद:।  

   भवित नरे, \ो मनुज� च]े यो जायते योग।े।  

सम\ु योग -  बहMर6 नधनसमpृा भोगयतुा धनजनि�या: ससतुा:।  

   उदिधसम6ु था: पcुषा: ि
थरिवभवा: साधशुीला� च।।  

अथा-त ् नौका योग मD उ6 प, न जातक जलो6 प, न (मोती, शंख आिद) व
 तओु ं से जीिवका चलाने 

वाला, धनी, मह6 वाकां$ी, िवQ यात क9ित- वाला, दUु ट कंजसू, मिलन और लोभी होता ह।ै     

कूट योग मD उ6 प, न मनUु य िमS यावादी, जले का अिधकारी, द�र\, शठ, ]ूर,  कूटW तथा पव-त या 

दगु- मD रहने वाला होता  ह।ै छ� योग मD उ6 प, न मनुU य अपने जन& का आिOत, दयालु, अनेक 

राजाओ ंका मा, य, उ�म बिुp से य�ु त, �थम तथा अि,तमाव
 था मD सखुी, दीघा-य ुतथा आतप�ी 

होता ह।ै चाप योग मD उ6 प, न मनUु य िमS यावादी, गvुपाल (जलेर), चोर, धतू-, जगंलचारी, भाe यरिहत 

एव ंमC य अव
 था मD सुखी होता ह।ै अध-च, \ योग मD सम6ु प, न मनUु य सेनापित, स,ु दर शरीर, राजा 

का ि�य, बलवान एवं मिण–सवुणा-िद भषूण& से य�ु त होता ह।ै च] योग मD उ6 प, न जातक अशेष 

(स< पणू-) राजाओ ंसे वि,दत हF चरण िजनके, ऐसा च]वतR राजा होता ह।ै सम\ु योग मD उ6 प, न मनUु य 
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समिधक र6 नािद से प�रपणू-, भोगवान, जन& का ि�य, प�ुय�ु त, ि
थर स< पि� वाला और स,ु दर शील 

वाला होता ह।ै  

वीणा योग –  ि�यगीतन6ृ यवा�ा िनपणुा: सिुखन� च धनव, त:।  

        नेतारो बहMभ6ृ या वीणायां क9ित-ता: पcुषा:।।  

दाम योग -   दाि<न सजुनोपकारी नयधनय�ु तो मह�े वर: Q यात:।  

       बहMसतुर6 नसमpृो धीरो जायेत िवIां� च।।  

पाश  योग -   पाश ेब, धनभाज: कायz द$ा: �पंचकारा� च।  

        बहMभािषणो िवशीला बहMभ6ृ या: स< �ताना� च।।  

केदार योग -  सबुह|नामपुयो� या: कृषीबला: स6 यवािदन: सिुखन:। 

  केदारे स< भतूा� चल
 वभावा धनैयु-� ता:।।  

शलू योग -  ती} णालसधनहीना िहVंा: सबुिहU कृता महाशरूा:।  

  सं.ाम ेल( धयशा शलेू योग ेभवि,त नरा:।।  

यगु योग -  पाख� डवािदनो वा धनरिहता वा बिहU कृता लोके। 

  सतुमातधृम-रिहता यगुयोग ेये नरा जाता:।। 

गोल योग -  बलसंय�ु ता िवधना िव�ािवWानविज-ता मिलना:।  

  िन6 यं द:ुिखतदीना गोले योग ेभवि,त नरा:।।  

  सवा-
 विप दशा
 वतेे भवये:ु फलदाियन:।  

  �ािणनािमित िवWयेा: �वदि,त तवा.जा:।।  
इस �कार वीणा योग मD उ6 प, न मनUु य गाने तथा नाचने मD एव ंबजाने मD �ेम रखने वाला तथा  

िनपणु, सखुी,  धनी,  नेता और अिधक नौकर वाला होता ह।ै दाम योग मD उ6 प, न मनUु य दसूरे का 

क^ याण करने वाला, नीित के Iारा धनोपाज-न करने वाला, अिधक ऐ� वय-वान, िवQ यात, प�ुर6 नािद 

से य�ु त, धीर तथा िवIान होता ह।ै पाश योग मD उ6 प, न जातक कारागार का भागी, काय- मD द$, 

�पंची, अिधक व� ता, शीलरिहत, अिधक नौकरवाला और अिधक प�रजन वाला होता ह।ै केदार 

योग मD उ6 प, न सभी का उपकार करने वाला कृिष काय-कारक, स6 य बोलने वाला, सखुी, चंचल 


 वभाव वाला और धनवान होता ह।ै शलू योग मD उ6 प, न जातक ती} ण 
 वभाव वाला, आलसी, 

धनहीन, िहसंक, समाज से बिहU कृत, अ6 य, त वीर एव ंयpु मD यश �ाE त करने वाला होता ह।ै यगु 

योग मD उ6 प, न जातक पाख� डी, धनहीन, समाज से बिहU कृत एव ंप�ु, माता, िपता तथा धम- से हीन 
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होता ह।ै गोल योग मD उ6 प, न जातक बलवान, धनहीन, िव�ा तथा िवWान से हीन, मिलन, सदवै 

द:ुखी एव ंदीन होता ह।ै  

उ� त फल तत ्तत ्.ह& क9 दशा मD �ािणय& को �ाE त होता ह,ै ऐसा ऋिषय& का वचन हF।              

आचाय  वैFनाथ कृत जातकपाGरजात ., थ के अनसुार भी नाभसयोग पूवb� तानसुार मQु यत: 

चार �कार के होते हF – 1. आकृित योग   2. आOययोग     3. दलयोग  और  4. संQ यायोग।  

आकृितयोग के यपू, इष ुआिद २० भदे होते ह।ै आOय योग के र� ज,ु मसुल और नल तीन भदे,  दल 

योग के Vक्  और सप-- दो भदे तथा संQ यायोग के वीणा, वरदाम आिद – सात भदे होते हF। इस 

�कार नाभस योग के कुल ब�ीस (32) भदे होते हF। 

जातकपा�रजात ., थ मD किथत नाभसयोग का मलू � लोक – 

   यपेूषशुिZयवद� डगदासम\ु- 

   g छ�ाp-च, \शकटा< बजुपि$योगा:।  

   नौच]वYहलकामु-ककूटवापी  

   Oृंगाटका� च िविवधाकृितिवशंित: 
 य:ु।।  

   र� जनु-ल� च मसुलिVतयाOयाQ या:  

   Veभोिगनौ त ुदलयोगभवौ भवेताम।्  

   वीणादय� च  किथता वरदामपाश 

   केदारशलूयगुगोलकसE तसंQ या:।।  

  अथा-त ्यपू, इष,ु शिZ, यव, द� ड, गदा, सम\ु, छ�, अध-च, \, शकट, अ< बजु, पि$, नौका, च], 

वY, हल, कामु-क, कूट, वापी और २० Oृंगाटक ये बीस योग आकृित योग नाम से जाने जाते हF। 

र� ज ु, मसुल और नल – ये आOय योग के नाम से �िसp ह।ै  Vक और भोिगन ये दल योग ह ैतथा 

वीणा, वरदाम,  पाश, केदार,  शलू,  यगु और गोलक  इन सात योग& को संQ या योग कहते हF। 

नाभसयोग& क9 संQ या के स< ब, ध मD वराहिमिहर का िन< न वचन \U ट� य ह ै–  

  नविदH वसवि�कािHनवेदैगु िणता ि;ि1िवक8 पजा: 6 यु:।  

  यवनाि�गुणा िह षट्शती सा किथता िव6 तरतोऽ1 स� समासत:।।  

योग� मK पर6 पर समानता 

  योगा Lज4 � या�यजा: सम� वं यावाM जव+ा- डगोलकाFै:।  

  के4 5ोपगै: $ो: तफलौ दला� यािव� याहOर4 ये न पृथक् फलौ तौ।।  
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अथा-त ्आOय योग का फल यव, कमल, वY, पि$, गोलक, केदार और शलू योग& के समान तथा 

दलयोगIय का फल के, \
 थ .ह& के समान होने से इनके फल अलग से नह� कहा ह।ै  
नाभस योग� क� सं� या िववेचन – 

 �थम नाभस योग& के आकृित- संQ या- आOय और दल ये ४भदे होते हF। इनमD आकृितयोग  

के २०, संQ यायोग के ७, आOययोग के ३ और दलयोग के २ भदे होते हF।  

उ� त चार& भदे& मD से आकृितयोग अकेला होने के कारण २० ही �कार का रहता ह।ै पर, त ुऔर 

अ, य दो-दो, तीन-तीन, चार-चार अथा-त ् आकृित-संQ या, आकृित-संQ या-आOय और आकृित-

संQ या-आOय-दल ये आपस मD बदलने के कारण, ९,१०,८ को ]म से ३,३ तथा ४ से गणुने पर 

िजतने अकं ह& उतने भदे होते हF।  

अथा-त ्आकृित और संQ या के आपस मD बदलने से ९× ३ = २७,  आकृित-संQ या-आOय इनके 

आपस मD बदलने से १० × ३ =३० और आकृित –संQ या-आOय-दल इनके आपस मD बदलने स े

८×४ = ३२ भदे होते हF। वहृ� जातकम ्मD वराहिमिहर ने इ, हD सं$ेप मD कहा ह ैज बिक यवन& ने इनके 

िव
 तारपवू-क १८०० भदे कह ेहF।  

यवन मत से आकृित योग के २३ भदे और संQ यािद ती योग& के आपस मD बदलने स े१२७ भदे ये 

दोन& भदे िमलकर १५० हMए। यही सब बारह रािशय& के बदलने से १८०० हो जाते हF। जसैे – 

एक ही लe न मD सात& .ह& के बदलाव से भदे संQ या -  ७ 

दो-दो .ह& के बदलाव से भदे संQ या -    २१ 

तीन-तीन .ह& के बदलाव से भदे संQ या -    ३५ 

चार-चार .ह& के बदलाव से भदे संQ या -   ३५ 

पाँच-पाँच .ह& के बदलाव से भदे संQ या -   २१  

छ:-छ: .ह& के बदलाव से भदे संQ या -     ७ 

सात& .ह& के बदलाव से भदे संQ या -      १ 

     कुल योग =      १२७   

आकृित योग यवनाचायH के मत से २३ = १५०  

अब एक लe न मD १५० तो १२ लe न& मD � या होगा? 

१५० × १२ = १८०० भदे हMए। 

क^ याणवमा- कृत ् सारावली मD यवनािद आचायH Iारा किथत १८०० �कार के नाभस योग& का 

वण-न पवूb� त के अनसुार ही ह।ै वहाँ ३२ �कार के नाभस योग& का मलू � लोक इस �कार ह-ै 
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  नौg छ�कूटकामु-कशृगंाट� वYदामनीपाशा:।  

  वीणासरोजमसुला वापीहलशरसम\ुच]ािण।।  

  माला सापा-धz, द ुयवकेदारौ गदािवहगयपूा:।  

  यगुशकटशलूद� डा र� ज:ु शिZ
 तथा नलो गोल:।। 

  सचराचर
 य  जगतो योगरेैिभ: �क96 य-ते �सव:। 

  आOयजातान ्�ाहMमा-िण6 था मसुलर� जनुलयोगान्।।  

पवूb� त .,थानसुार ही इस � लोक मD भी नाभस योग& का नाम बतलाया ह।ै इसी �कार म, �े� वर कृत ्

फलदीिपका नामक ., थ मD भी नाभस योग& का उ^ लेख िमलता ह,ै जो लगभग पवू- के अनसुार ही 

ह।ै  

 

 

1.4 सारांश  

इस इकाई के अC ययन के प� चात ् आपने जान िलया ह ै िक � योितष शा
 � के �व�-क 

महिष- पराशर Iारा िलिखत ‘वहृ6 पराशरहोराशा
 �’ नामक ., थ के नाभसयोगाC याय मD वण-न करते 

हMए िलखा गया ह ैिक नाभस योग के ३२ भदे एव ं१८०० �भेद हF। उन ३२ भदे& मD से ३ आOय योग  

हF, २ दल योग हF, २० आकृित योग  हF तथा ७ संQ या योग कह ेगये हF। इस �कार नाभस योग को 

आOय, दल, आकृित एव ंसंQ या योग& मD वगRकृत िकया गया ह।ै �थम नाभस योग& के आकृित- 

संQ या- आOय और दल ये ४भदे होते हF। इनमD आकृितयोग के २०, संQ यायोग के ७, आOययोग के 

३ और दलयोग के २ भदे होत ेहF।  चार& भदे& मD स ेआकृितयोग अकेला होने के कारण २० ही �कार 

का रहता ह।ै पर, त ुऔर अ, य दो-दो, तीन-तीन, चार-चार अथा-त ्आकृित-संQ या, आकृित-संQ या-

आOय और आकृित-संQ या-आOय-दल ये आपस मD बदलने के कारण, ९,१०,८ को ]म से ३,३ 

तथा ४ से गणुने पर िजतने अकं ह& उतने भदे होते हF। अथा-त ्आकृित और संQ या के आपस मD 

बदलने से ९× ३ = २७,  आकृित-संQ या-आOय इनके आपस मD बदलने से १० × ३ =३० और 

आकृित –संQ या-आOय-दल इनके आपस मD बदलने से ८×४ = ३२ भदे होते हF। वहृ� जातकम ्मD 

वराहिमिहर ने इ, हD सं$ेप मD कहा ह ैज बिक यवन& ने इनके िव
 तारपवू-क १८०० भदे कह ेहF। आOय 

योग का फल यव, कमल, वY, पि$, गोलक, केदार और शलू योग& के समान तथा दलयोगIय का 

फल के, \
 थ .ह& के समान होने से इनके फल अलग से नह� कहा ह।ै  
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1.5  पा�रभािषक श� दावली 

नाभस योग – वहृ6 पराशरहोराशा
 � के अनसुार नाभस योग के ३२ �कार के भदे एव ं१८०० �भदे 

बतलाए गये ह।ै व
 ततु: नाभस योग भी राज योग के अ, तग-त ही आता ह।ै  
आकृित योग – ३२ �कार के नाभस योग के अ, तग-त यूप, इष ुआिद २० �कार आकृित योग के 

कह ेगये ह।ै  

दल योग –  दल योग २ �कार के हF। 

आ�य योग – आOय के तीन भदे कह ेगयD ह।ै  

सं� या योग – संQ या योग के ७ भदे कह ेगये हF। 

गोल योग – सभी .ह एक रािश मD ि
थत हो तो गोल योग बनता ह।ै  

 

1.6 बोध �	 न� के उ"र  

1. ख 

2. ग 

3. घ 

4. ख 

5. क 

6. क 

7.क  

 

1.7  स# दभ$ %# थ सूची 

1. वहृ6 पराशरहोराशा
 � -  नाभसयोगाC याय।  

2. वहृ� जातकम ्– नाभसयोगाC याय:।  

3. जातकपा�रजात – नाभसयोगाC याय:।  

4. सारावली – नाभसयोगाC याय:।  

 

1.8 सहायक पाठ्यसाम%ी 

1. फलदीिपका – मलू लेखक – आचाय- म, �े� वर। टीकाकार – गोपेश ओझा।  
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2. सारावली – मलू लेखक – क^ याणवमा-। टीकाकार- मरुलीधर चतवुzदी। 

3. वहृ� जातकम ्– मलू लेखक – वराहिमिहर, टीकाकार- आचाय- स6 ये, \ िमO। 

4. लघजुातकम ्– मलू लेखक – वराहिमिहर, टीकाकार –  कमलाका, त पा� डेय। 

 

1.9 िनब# धा, मक �	 न  

1. नाभस योग& का िव
 ततृ वण-न क9िजये। 

2. आOय योग के भदे& का वण-न करD। 

3. दल योग � या ह?ै 
 पU ट क9िजये। 

4. संQ या योग से आप � या समझते ह?ै 

5. आकृित योग के भदे का उ^ लेख क9िजये। 

6. नाभस योग के भदे-�भदे& का 
 पU टतया उ^ लेख क9िजये। 
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इकाई - 2   राज योग   

इकाई क� संरचना 

2.1 $6 तावना 

2.2 उQे� य  

2.3 राज योग पGरचय 

2.3.1 िविवध R4 थानुसार राज योग िवचार   

2.3.2 राज योग के 6 वSप एवं $भाव 

2.4  सारांश 

2.5  पाGरभािषक शM दावली 

2.6  बोध $� न� के उUर 

2.7  स4 दभ  R4 थ सूची 

2.8  सहायक पाठ्यसामRी 

2.9 िनब4 धा� मक $� न  
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2.1  �� तावना 

�
 ततु इकाई MAJY-602 के �थम ख� ड क9 दसूरी इकाई से स< बि,धत ह।ै इस इकाई का 

शीष-क ह ै– राज योग। इससे पवू- आपने नाभस योग से जड़ेु िविभ, न िवषय& का अC ययन कर िलया 

ह।ै अब आप इस इकाई मD ‘राज योग’ के बारे मD अC ययन करने जा रह ेह।ै  

‘राज योग’ फिलत � योितष का ही नह� वरन ्मानव जीवन से जड़ुा भी एक मह6 वपणू- अगं 

ह।ै �6 येक मनUु य अपने जीवन मD राजा क9 तरह जीवन � यतीत करने हतुे इg छुक रहता ह।ै िकसके 

जीवन मD राज योग होगा अथवा नह�? इन सम
 त िवषय& का अC ययन हम इस इकाई मD करDग।े   

अत: आइए इस इकाई मD हम लोग ‘राज योग’ के बारे मD उसके 
 वiप, मह6 व एव ंफल का 

िविधवत ्शा
 �ानसुार अनुशासन करते हF।   

2.2 उ�े	 य  

इस इकाई के अC ययन के प� चात ्आप – 

•  राज योग � या ह?ै इसको प�रभािषत कर सकD ग।े 

•  राज योग को समझा सकD गे। 

•  राज योग कैसे बनता ह,ै इसक9 जानकारी �ाE त कर लDग।े 

•  िविवध �कार के राजयोग& का अC ययन कर सकD ग।े 

•  मानव जीवन मD राज योग क9 मह�ा को बतला सकD ग।े 

2.3 राज योग प�रचय  

�योितष शाt के फिलत या होरा 
क,ध के अ,तग-त ‘राज योग‘ एक अ6य,त मह6वपणू- 

िवषय ह,ै िजसका मानव जीवन के साथ �6य$ स<ब,ध ह।ै यिद दखेा जाय तो �ायः �6येक मानव 

अपने जीवन मD राज योग क9 इgछा या अिभलाषा रखता ह,ै िक,त ुसभी मानव के जीवन मD राजयोग 

हो यह कथमिप संभव नह� ह।ै व
ततुः राजयोग का िनमा-ण भी मानव Iारा पवू-ज,म मD कृ6य शभुाशभु 

कम- फल पर ही आधा�रत होता ह।ै  

� योितषशा
 � के जातक या होरा
 क, ध के अ, तग-त िजतने भी �िसp ., थ हF उनका 

अC ययन करने पर �ाय: सभी ., थ& मD राजयोग का उ^ लेख हमD �ाE त होता ह।ै इस इकाई मD मरेा यह 

�यास रहगेा िक आप सभी िजWासु अC येताओ ंके िलए फिलत � योितष के कुछ �मखु ., थ& का 

उ^ लेख करते हMए आपको राजयोग से स< बि,धत तS य& से अवगत करा सकँु।  
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राज योग :या है? यिद इस पर िवचार िकया जाय तो सामा,यतः िजस मनुU य का जीवन राजा के 

समान �यतीत हो, उसे ‘राजयोग’ कहा जाता ह।ै राज योग का शाि(दक अथ- भी ह ै- राजा के समान 

योग। �योितष शाt के �व�-क& एवं आचायH  ने .ह& क9 ि
थित के आधार पर मानव के जीवन मD 

होने वाले राजयोग& का उ^लेख िविवध �कार से अपने-अपने .,थ& मD िकया ह।ै  

2.3.1 िविवध %# थानुसार राज योग िवचार 

सव-�थम वराहिमिहर कृत ्‘वृह� जातकम्’ नामक ., थ से आर< भ करते हF। वहृ� जातकम ्

के राजयोगाC याय मD यवनाचाय- और जीवशमा- के मतानुसार ‘राजयोग’ का वण-न हमD इस �कार 
िमलता ह।ै मूल � लोक- 

   $ाहOय वना: 6 वतंुगै: 7ूरै: 7ूरमितम हीपित:।   

   7ूरै6 तु न जीवशम ण: प?े ि?� यिधप: $जायते।।    

� लोक का अथ- ह ैिक यिद िकसी जातक के ज, मकाल मD एक से अिधक शभु.ह यिद अपने उg च 


 थान मD ि
थत ह& तो वह जातक सबुिुp वाला राजा होता ह।ै यिद ]ूर.ह अपने उg च
 थान मD ि
थत 

हो तो पापबिुp वाला राजा होता ह।ै यह यवनाचाय- का मत ह।ै  

 अपने उg च
 थान& मD ]ूर.ह& के रहने से वह राजा नह� होता ह ैिक, त ुराजा के तु^ य धनवान् 

होता ह।ै यह जीवशमा- का मत ह।ै  
बUीस $कार के राजयोग -  

  व7ाक जाक गुSिभः सकलैि�िभ\।  

   6वो/चेषु षोडश नृपाः किथतैकलHने।।  

  ;येकाि�तेषु च तथैकतमे िवलHने।  

            6व?े1गे शिशिन षोडश भूिमपाः 6युः।। (वहृ�जातकम ्राजयोगा�याय, �ोक-2) 

अथा-त ् ज,मकु�डली मD यिद भौम-शिन-सयू- और गiु ये चार& .ह अपने उgच
थान& मD 

ि
थत होकर इनमD से एक लeन मD ि
थत ह& तो चार �कार के राजयोग होते हF। जसै-े मषे मD सयू-, कक-  

मD वहृ
पित, तलुा मD शिन और मकर मD मगंल हो तथा शेष.ह अ,य� कह� भी ह& तब लeन मD मेष 

रािश हो तो एक, कक-  रािश हो तो दो, तलुा रािश हो तो तीन और मकर रािश हो तो चार ये 

राजयोग होते हF।  

इ,ह� चार& मD से तीन .ह यिद अपने उgच
थान& मD ि
थत ह& और उनमD से एक लeन मD हो तो बारह  

�कार के राजयोग होते हF। जसैे- मषे मD सयू-, कक-  मD गiु और तलुा मD शिन तथा शषे .ह कह� भी  
ह& तब ऐसे मD लeन मD मेष रािश हो तो एक, कक-  रािश हो तो दो और तलुा रािश हो तो तीन।    
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मषे मD सयू-, कक-  मD वहृ
पित और मकर मD मगंल हो तथा शेष.ह कह� भी ह& तब लeन मD मषे रािश  
हो तो चौथा, कक-  रािश हो तो पाँचवाँ और मकर रािश हो तो छठा।  

मषे मD सयू-, तलुा मD शिन तथा मकर मD मगंल हो और शेष .ह कह� भी ह& तब लeन मD मषे रािश रह े
तो सात, तलुा रािश रह ेतो आठ और मकर रािश रह ेतो नव।  

कक-  मD वहृ
पित, तलुा मD शिन और मकर मD मंगल हो तथा शषे.ह कह� भी हो तब लeन मD कक-  
रािश रह ेतो दश, तलुा रािश रह ेतो Hयारह और मकर रािश रह ेतो बारह।  

उपरोZ बारह और चार िमलाकर सोलह राजयोग होते हF। पूवbZ चार& .ह& मD से दो .ह अपने उgच 


थान& मD ि
थत होकर लeन मD ि
थत ह& और च,\मा अपनी रािश मD हो तो बारह �कार के राजयोग 

होते हF।  

जसैे मेष मD सयू- तथा कक-  मD च,\मा और वहृ
पित दोन& ह&, शषे .ह कह� भी ह& तो लeन मD मेष 
रािश हो तो एक और कक-  रािश हो तो दो।   

मषे मD सयू- तथा कक-  मD च,\मा तलुा मD शिन और शेष .ह अ,य� ह& तब लeन मD यिद मेष रािश हो 
तो तीन, तलुा रािश हो तो चार।  

मषे मD सयू- तथा कक-  मD च,\मा और मकर मD मगंल हो शषे.ह अ,य� ह& तब लeन मD यिद मषे रािश 
हो तो पाँच, मकर रािश हो तो छः।  

कक-  मD वहृ
पित और च,\मा, तलुा मD शिन हो शषे.ह अ,य� ह& तब लeन मD यिद कक-   रािश हो तो 
सात और तलुा रािश हो तो आठ।  

कक-  मD वहृ
पित और च,\मा, मकर मD मगंल और शेष.ह कह� हो, तब लeन मD कक-  रािश हो तो 
नव एव ंमकर रािश हो तो दश।  

तलुा मD शिन, मकर मD मगंल और कक-  मD च,\मा तथा शषे.ह कह� अ,य� ह&  तो लeन मD तलुा 
रािश हो तो Hयारह और मकर रािश हो तो बारह।  

पूव], सोलह और ये बारह िमलकर (16+12) = 28 राजयोग होते हF। पवूbZ चार& .ह& मD एक 

.ह अपने उgच
थान मD रहकर लeन मD ि
थत हो और च,\मा अपने ही 
थान मD हो तो चार �कार के 

राजयोग होते हF।  
जसैे - कक-  मD च,\मा, मषे मD सयू- और शेष .ह अ,य� ह& तब लeन मD मेश रािश हो तो एक। कक-  मD 

च,\मा तथा वहृ
पित और शषे .ह कह� अ,य� हो तब लeन मD कक-  रािश हो तो दो। कक-  मD 

च,\मा, तलुा मD शिन और शेष .ह कह� अ,य� ह& तब लeन मD तलुा रािश हो तो तीन। कक-  मD 

च,\मा, मकर मD मगंल और शेष .ह कह� अ,य� ह& तब लeन मD मकर रािश हो तो चार। इस �कार  
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28 और ये चार िमलकर (28+4 )= कुल 32 �कार के राजयोग होते हF।  

 

अब 44 $कार के राजयोग कहते हC -  

  वग]Uमेगते लHने च45े वा च45विज तैः। 

  चतुराFैR है_ `े नृपा ;ािवंशितः 6मृताः।। (�ोक संQया -3)  

अथा-त ्वगb�म मD लeन हो और उसको (च,\मा को छोड़) अ,य चार, पॉचं या छः .ह दखेते ह& तो 

22 राजयोग और च,\मा यिद वगb�म नवमांश मD ि
थत ह& और उसको भी चार, पॉचं या छः .ह 

दखेते ह& तो भी 22 राजयोग इस तरह दोन& िमलकर 44 राजयोग होते हF।  
जसैे - वगb�म लeन को दखेने वाले सयू- -मगंल-बधु और वहृ
पित ह& तो एक  

सयू--मगंल-बधु और श]ु ह& तो दो,  

सयू--मगंल-बधु और शिन ह& तो तीन, 

सयू--मगंल-बहृ
पित और श]ु ह& तो चार,  

सयू--मगंल-वहृ
पित और शिन ह& तो पॉचं,  

सयू--मगंल-श]ु और शिन ह& तो छः,  

सयू--बधु-वहृ
पित और श]ु ह& तो सात,  

सयू--बधु-वहृ
पित और शिन ह& तो आठ, 

सयू--बधु-श]ु तथा शिन ह& तो नव, 

सयू--वहृ
पित-श]ु और शिन ह& तो दश,  

मगंल-बधु-वहृ
पित और श]ु ह& तो Hयारह,  

मगंल-बधु-वहृ
पित और शिन ह& तो बारह,  

मगंल-बधु-श]ु और शिन ह& तो तेरह,  

मगंल-बहृ
पित-श]ु तथा शिन ह& तो चौदह,  

बधु-वहृ
पित-श]ु तथा शिन ह& तो प45ह,  

वगb�म लeन को दखेने वाले सयू--मगंल-बधु-वहृ
पित और श]ु ह& तो एक,  

सयू--मगंल-बधु-वहृ
पित तथा शिन ह& तो दो,  

सयू--मगंल-बधु- श]ु और शिन ह& तो तीन,  

सयू--मगंल-वहृ
पित-श]ु और शिन ह& तो चार,  

सयू--बधु-वहृ
पित-श]ु और शिन ह& तो पॉचं, 
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मगंल-बधु-वहृ
पित-श]ु और शिन ह& तो छः 

और शिन ह& तो 22 ये राजयोग होते हF।  

ऐसे ही वगb�म मD ि
थत च,\मा को चार, पॉचं तथा छः .ह& को दखेने से 22 राजयोग होते हF। 

पवूbZ 22 योग िमलाकर कुल 44 राजयोग होते हF। यहॉ ंएक-एक रािशय& का िनयम रखने पर इन 

योग& क9 संQया 528 (44×12) होगी।  

पाँच �कार के राजयोग – 

  यमे कुa भेऽकb ऽजे शिशिन गिव तैरेव तनुगै। 

   नृ युि:संहािल6 थै: शिशजगुcव7ैनृ पतय:।।  

  यमे4 दू तंुगेऽगे सिवतृशिशजौ ष< ठभवने। 

   तुलाजे4 दु?े1ै: सिसतकुजजीवै� च नरपौ।।(रा0यो0अ0 � लोक४)  

अथा-त ् कु� भ मD शनै� चर, मषे मD सयू- तथा वषृ मD च, \मा हो तथा यह� रािशलe न रह े और बधु-

वहृ
 पित-मगंल ये ]मश: िमथुन-िसंह तथा विृuक रािशय& मD ि
थत ह& तो तीन राजयोग होते हF। 

जसैे – शिन कु< भ मD- सयू- मषे मD- च, \मा वषृ मD- बधु िमथनु मD – वहृ
 पित िसंह मD – मगंल विृuक 
मD और शषे .ह कह� अ, य� ह&, तब कु< भ लe न हो तो एक, मषे  हो तो दो,  वषृ हो तो तीसरा 

राजयोग। 

शिन और च, \मा अपने उg च
 थान& मD ि
थत होकर लe न मD ि
थत हो और सयू--बधु क, या रािश मD 
ि
थत ह& तथा तलुा-मषे  कक-  इन रािशय& मD ]मश: श]ु मंगल एव ंवहृ
 पित ह& तो दो राजयोग 

होता ह।ै  

श]ु-शिन  तुला मD- च, \मा वषृ मD- सयू--बधु क, या मD – मगंल मषे  मD वहृ
 पित कक-  मD और शषे .ह 
अ, य� कह� हो तब लe न मD तुला हो तो एक और वषृ हो तो दूसरा राजयोग होता ह।ै यही दो और 

पूव]: त तीन िमलकर (2+3= 5) पाँच राजयोग होते हC।   

तीन �कार के राजयोग  – 

कुज ेतुंगऽेकz , Iोध-निुष यमलe ने च कुपित:।  

  पितभू-म�े चा, य: ि$ितसतुिवलe ने सशिशिन।। 

सच, \ ेसौरेऽ
 त ेसपुरपितगरुौ  चापधरग े 

  
 वतुंग
 थे भानावदुयमपुयाते ि$ितपित:।।  

अथा-त ्मंगल अपने उg च
 थान मकर मD ह& और सयू- तथा च, \मा धन ुरािश मD और शिन मकर
 थ 

होकर लe न मD रह ेतो उ6 प, न बालक राजा होता ह।ै  



� योितषशा
 �ीय िविवध योग एव ंदशाफल िवचार- 01                                       MAJY- 602   

उ�राख� ड  म�ु त  िव� विव�ालय   25 
 

मकर रािश लe न मD हो, उसी मD च, \मा और मगंल ह& और सूय- धनरुािश मD ि
थत हो तो जातक राजा 

होता ह।ै  

मषेरािश लe न मD हो और उसी मD १० अंश के मC य मD सयू- हो तथा धनरुािश मD वहृ
 पित, तलुारािश मD 

च, \मा और शिन ि
थत ह& तो जातक राजा होता ह।ै इस �कार ये तीन राजयोग हMए। 

दो �कार के राजयोग –  

 वृषोदये मूित धनाGरलाभगै: शशांकजीवािक िसतैनृ पोऽपर:।  
 सुखे गुरौ खे शिशितH मदीिधतीयमोदये लाभगतैनृ पोऽपरै:।।(वृह� जातक- रा0यो0अ0,� लोक-१७)   

अथा-त ्ज, मकाल मD वषृलe न हो और उसी मD च, \मा ि
थत हो तथा वहृ
 पित िमथनु मD शिन तलुा मD 

एव ंशषे.ह मीन मD ि
थत ह& तो यिद वह राजा का प�ु हो तो राजा होता ह,ै अ, य हो तो धनवान 

होता ह।ै  

वहृ
 पित चतथु- 
 थान मD, च, \मा और सयू- दशम
 थान मD, शिन लe न मD तथा शेष.ह e यारहवD 
 थान मD 

ि
थत ह& तो यिद वह राजा का पु� हो तो राजा होता ह,ै अ, य हो तो धनवान होता ह।ै  

अ, यं च –  

  मेषूरणायतनुगा: शिशम4 दजीवा  
   !ारौ धने िसतरवी िहबुके नरे4 5:।  
  व7ािसतौ शिशसुरे� यिसताक सौa या  
   होरासुखा6 तशुभखािfगता: $जेश:।।(वृह� जातक- रा0यो0अ0,� लोक-१८)   

इस � लोक का अथ- ह ैिक च, \मा दसवD 
 थान मD, शिन e यारहवD 
 थान मD, वहृ
 पित लe न मD, बधु व  

मगंल दसूरे 
 थान मD तथा श]ु और सयू- चौथे 
 थान मD ि
थत हो तो यिद वह राजा का पु� हो तो  

राजा होता ह,ै अ, य हो तो धनवान ्होता ह।ै  

मगंल व शिन लe न मD, च, \मा चतथु- मD, वहृ
 पित सातवD मD, श]ु नवD मD, सयू- दसवD मD और बधु 

e यारहवD 
 थान मD ि
थत हो तो यिद वह राजा का पु� हो तो राजा होता ह ैअ, य कुल मD पैदा हो तो 

धनवान होता ह।ै  

एक �कार का राजयोग –   

6 वो/ चसं6 थे बुधे लH ने भृगौ मेषूरणाि�ते।  

सजीवेऽ6 ते िनशानाथे राजा म4 दारयो: सुते।। (वृह� जातक- रा0यो0अ0,� लोक-११) 

अथा-त ्क, या लe न हो तथा उg च 
 थान (क, या) ि
थत बधु लe न
 थ हो और दसवD (िमथनु) 
 थान मD  



� योितषशा
 �ीय िविवध योग एव ंदशाफल िवचार- 01                                       MAJY- 602   

उ�राख� ड  म�ु त  िव� विव�ालय   26 
 

श]ु, वहृ
 पित के साथ च, \मा सE तम (मीन) मD तथा पॉचंवD (मकर) मD शिन एव ंमगंल ि
थत ह& तो 

ऐसे योग मD उ6 प, न जातक राजा होता ह।ै  

 उ/ चि1कोणगैब लसं6 थै6 1याFैभू पितवंशजा नरे4 5ा:।  
 पgचािदिभर4 यवंशजाता हीनैिव Uयुता न भूिमपा: 6 यु:।।(वृह� जातक- रा0यो0अ0,� लोक-१३)  

अथा-त ्िजनके ज, मकाल मD तीन या चार .ह अपने उg च
 थान या मलू ि�कोण मD बली होकर ि
थत 

ह& तो व ेयिद राजवशं मD उ6 प, न हMए ह& तो राजा होते ह ैऔर एक या दो .ह& के उg च
 थ या मलू 

ि�कोण
 थ होने से राजा नह� होत,े िक, त ुराजा के तु̂  य वभैवशाली होते हF।  

िजनके ज, मकाल मD पाँच- छ: या सात .ह अपने उg च
 थान या मलू-ि�कोण मD बली होकर ि
थत 

ह& तो व ेनीचकुल मD ज, म लेकर भी राजा होते हF और यिद पाँच कम तीन या चार .ह उg च
 थ या 

मलू ि�कोण
 थ ह& तो  राजा नह� होत,े पर, त ुधनवान अव� य होते ह।ै  

अिप च –  

  लेखा6 थेऽकb ऽजे4 दौ लH ने भौमे 6 वो/ चे कुa भे म4 दे।  
  चापं $ा9 ते जीवे रा!: पु1ं िवFाद् भूमेना थम।्।(वृह� जातक- रा0यो0अ0,� लोक-१४)   

इसका अथ- ह ै िक यिद मषे लe न हो तथा उसमD सूय- एव ंच, \मा ि
थत ह& और मगंल अपने उg च 

रािश (मकर) मD] कु< भ रािश मD शिन तथा वहृ
 पित धनरुािश मD ि
थत हो तो ऐस ेयोग मD उ6 प, न राजा 

का प�ु राजा होता ह।ै कुछ िवIान लेखा
 थे पद के 
 थान मD लेय
थे का उ^ लेख करते हF। िजसका 

अथ- ह ैिक िसंह मD सयू- ि
थत हो और शषे .ह पवूb� त ह& तो भी राजयोग समझना चािहए।  
  6 व?b शु7े पाताल6 थे धम 6 थानं $ा9 ते च4 5े।  
  दुि\: यांग$ािf$ा9 तै: शेषैजा त: 6 वामी भूमे:।।(वृह� जातक- रा0यो0अ0,� लोक-१५)   

अथा-त ्श]ु यिद अपनी रािश मD ि
थत होकर चतुथ- 
 थान मD ि
थत हो और च, \मा नवम 
 थान मD 

ि
थत हो तथा शषे.ह 3, 1 और 11 वD 
 थान मD ि
थत हो तो ऐसे योग मD उ6 प, न राजा का पु� राजा 

होता ह।ै  

  सौa ये वीय युते तनुसं6 थे वीया ढये च शुभे शुभयाते।  
  धमा थ]पचये< वथ शेषैध मा � मा नृपज: पृिथवीश:।।(वृह� जातक- रा0यो0अ0,� लोक-१६)   

� लोकाथ- ह ैिक बली होकर बुध लe न मD एव ंशभु.ह अथा-त ्वहृ
 पित या श]ु इन दोन& मD से कोई भी 

नवम 
 थान मD तथा शषे.ह 9,2, 3,6,10 एव ंe यारहवD 
 थान& मD ि
थत ह& तो यिद वह राजपु� हो तो 

धमा-6 मा  राजा होता ह,ै यिद अ, य हो तो धमा-6 मा तथा धनवान होता ह।ै कुछ आचाय- इस � लोक मD  
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शभु याते पद के 
 थान पर सखु याते .हण करते हF वहाँ सखु स ेचतथु- 
 थान समझना चािहए।   

सारावली %# थानुसार राजयोग -     

राजकुलो6 प, न राजयोग व िन< नकुलो6 प, न राजयोग एव ंधनवान योग Wान –  

मूल � लोक –  

  6 वो/ चि1कोणगृहगैब लसंयुतै� च  
   1याFैनृ पो भवित भूपितवंशजात:।  
  पgचािदिभज नपद$भवोऽिप  िसjो 

   हीनै: ि?ती� वरसमो न तु  भूिमपाल:।। (सारावली, अ� याय-३५,�ोक-२)   

� लोक का अथ- ह ैिक यिद ज, म के समय मD तीन या चार .ह अपने उg च मD वा 
 वमलूि�कोण मD 

अथवा अपने घर मD बलवान ह& तो राजकुल मD उ6 प, न पcुष राजा होता ह।ै यिद ज, म के समय पाँच 

अथवा छ: .ह पवूb� त ि
थित मD ह& तो िन< न कुलो6 प, न भी राजा होता ह।ै यिद दो या एक .ह उg च 

या मलूि�कोण या 
 वगहृ मD हो तो राजा के समान होता ह ैन िक राजा होता ह।ै  
अिखलभूम- डल पालक योग !ान – 
  उदिय गGरिनिव< टैमbषसं6 थैR हे4 5ै:।  
   शिशcिधरसुरेडयैजा यते पािथ वे4 5:।।  
  जलिनिधरशनाया: पालक: सव भूमे- 

   ह तGरपुपGरवार: सव त: फू� करोित।। (सारावली, अ� याय-३५,�ोक-८)   

� लोकाथ- ह ै िक यिद ज, म के समय लe न
 थ मषे रािश मD च, \मा, मगंल, गcु ह& तो जातक सम\ु 

iपी मखेला से विेU टत सम
 त भमू� डल का पालन करने वाला राजािधराज होता ह,ै तथा श�दुल 

का नाश करके चार& तरफ हMकंार करता ह।ै     
अिधक लk मी से युत राजयोग !ान – 

  िशिशरिकरणे 6 वो/ चे लH ने पयोa बुिनधे: समे। 
   घटधरगते भानो: पु1े मृगािधपतौ रिव:।।   
  अिलगृहगतो वाचां नाथ: 6 फुर� कररािजतो 
   यिद नरपित: 6 फ�त�ीक6 तदा बदुवाहन:।।  

अथा-त ्यिद कु� डली मD प�रपणू- च, \मा वषृ लe न मD हो तथा कु< भ रािश मD शिन, िसंह रािश  

मD सयू-, विृuक रािश मD शोिभत िकरण& से यु� त गcु हो तो जातक अिधक ल} मी व वाहन& से युत  
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राजा होता ह।ै  

उदाहरण Iारा 
 पU ट च] –  

   

 
 
 

 

 

 

 

इ4 5 तु8 य राजयोग !ान – 
 मृगे म4 दे लH ने कुमुदवनब4 धु� च ितिमग- 
  6 तथा क4 यां � य: � वा बुधभवनसं6 थ: कुतनय:। 
 ि6थतो नायाl सौa यो धनुिष सुरम4 1ी यिद भवेत ्
  तदा जातो भूप: सुरपितसम: $ा9 तमिहमा।।  

इसका अथ- ह ै िक यिद कु� डली मD मकर लe न मD शिन, च, \मा मीन रािश मD तथा क, या रािश को 

छोड़कर बधु के घर मD अथा-त ्िमथनु मD भौम, क, या मD बधु, धन ुरािश मD गcु  हो तो जातक इ, \ के 

समान मिहमा (�शसंा) पाने वाला राजा होता ह।ै  

 

6 वभुजबल से पृm वीपित योग !ान –  
  उदयित गुc/ चे त9 तहेम$भावो 
   हGरततुरगनाथो n योममo यावगाही। 
  यिद शिशबुधशु7ा य6 य सूतो नर6 य  
   6 वभुजिविजतभूिम: सव त: पािथ वे4 5:।।  

अथा-त ्यिद कु� डली मD तपे हMए सवुण- क9 आभा के स�श गcु कक-  रािश मD लe न गत हो तथा सूय- 

दशम भाव मD व वषृ रािश मD च, \मा-बधु-श]ु ह& तो जातक अपनी भजुाओ ंके बल से सम
 त पSृ वी 

को जीतने वाला राजा होता ह।ै  

                 चं.  २ 
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अपारक�ित मान राज योग !ान –  
  कामु के ि1दशनायकम4 1ी भानुजो विणिज च4 5समेत:।  
   मेषग6 तु तपनो  यिद लH ने भूपितभ वित सोऽतुलक�ित :।।  

� लोक का अथ- ह ैिक यिद कु� डली मD मेष लe न मD सयू- हो व धन ुरािश मD गcु, शिन च, \मा के साथ 

तलुा मD हो तो जातक अपार क9ित-मान राजा होता ह।ै  

वृह, पराशरहोराशा� 1 %# थानुसार राज योग िवचार – 

‘वहृ6 पराशरहोराशा
 �’ नामक ., थ पराशर मिुन के Iारा िलखा गया ह।ै पराशर मिुन � योितषशा
 � 

के अU टादश �व�-क मD से एक ह।ै उनके Iारा किथत राजयोग का वण-न इस �कार ह-ै   

 महाराज योग – 
  लH नेशे पंचमे  भावे पंचमेशे च लH नके। 

   पु1ा� मकारकौ िव$! लH ने च पंचमे ि6थते। 

  6 वो/ चे 6 वांशे 6 वभे वाऽिप शुभRहिनरीि?ते 
   महाराजा� ययोगोऽ1 जात: � यात: सुखाि4वत:।।  

अथा-त ्लe नेश पंचम भाव मD हो और पंचमशे लe न मD हो एव ंआ6 मकारक तथा प�ुकारक दोन& लe न 

या पंचम मD अपनी उg च रािश का होकर या अपने नवमांश मD होकर शभु .ह के Iारा अवलोिकत ह& 

तो यह महाराजनामक योग होता ह।ै इसमD ज, म लेने वाला जातक िवQ यात और सखु से य�ु त होता 

ह।ै  

 राज योग – 
   भाH येश: कारको लH ने पंचमे 6 पतमेऽिप वा।  
   राजयोग$दातारौ          शुभखेटयुतेि?तौ।। 
   लH नेशात ्कारका/ चािप धने तुयb च पंचमे। 
   शुभखेटयुते भावे जातो राजा भवेद् pुवम।्।  
   तृतीये ष< ठमे ताq यां पापRहयुतेि?ते। 
   जातो राजा भवेदेवं िम�े िम�फलं वदेत।्।  

भाe येश तथा आ6 मकारक दोन& लe न, ५,७ भाव मD ह&, शभु.ह से �U ट या यतु हो तो व े

राजयोगकारक होते हF। लe नेश या कारक से िIतीय, चतथु-, पचंम शभु .ह हो तो जातक िन� चय ही 

राजा होता ह ैअथवा लe न एवं कारक  से ३,६ भाव मD केवल पाप .ह से य�ु त या �U ट हो तो भी 
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राजयोगकारक होता ह।ै लe न या कारक से ३,६ भाव मD िमिOत (शभु, पाप.ह) .ह बैठे ह& तो 

िमिOत (धनवान) फल होता ह।ै  

जातक पा�रजात %# थानुसार अनुसार राज योग –  

  क4 यामीननृयुH मगोहGरधनु: कुa भि6थतै: खेचरै:।  
  सेनामUमतंगवािजिवपुलो राजा यश6 वी भवेत।्।  
  तौिल/ छ!गवृषावनागृहगैजा तोऽिखलk मापित।  
  गrचापा4 � यभके4 5गै: पृथुयशा: पृm वी� वरो जायते।।  

अथा-त ्ज, मांग मD सम
 त .ह क, या, मीन, िमथनु, वषृ, िसंह, धन ुऔर कु< भ रािशय& मD ि
थत ह& तो 

जातक सेना, म� हाथी, घोड़े आिद के िवपलु समहू से य�ु त यश
 वी राजा होता ह।ै  

तलुा, मषे, वषृ और मीन रािशय& मD यिद सम
 त .ह ि
थत ह& तो जातक सम
 त पSृ वी का अिधपित 

होता ह।ै  

वषृ, धन,ु मीन रािशय& मD ि
थत .ह यिद के, \
 थ ह& तो जातक अनेक यश-क9ित- से य�ु त राजा 

होता ह।ै  

  क4 यामेषतुलामृगे4 5घटगैजा जो महीपालको। 
  दुि\: य$ितभारसातलगतैब tथ देशािधप:।।  
  खेटा िव7मब4 धुपु1गृहगा ;ौ िवUधम ि6थतौ। 
  शेषौ लH नकल1रािशसिहतौ राजा भवेjािम क:।।  

यिद सम
 त .ह क, या, मेष, तलुा, िसंह और कु< भ रािशय& मD ि
थत ह& तो इस .हयोग मD उ6 प, न 

जातक राजा होता ह।ै  

ततृीय, पंचम और चतथु- भाव& मD यिद सम
 त .ह ि
थत ह& तो अतुल धन-वभैवािद से य�ु त अनेक 

दशे& का राजा होता ह।ै  

यिद ततृीय, चतथु-, पंचम, िIतीय, नवम, लe न और सE तम भाव& मD सभी .ह ि
थत ह& तो जातक 

धािम-क राजा होता ह।ै  

इ, ह� योग& के स�श अ, य जातक ., थ& मD िसंहासन योग, चत�ु च] योग, एकावली योग, चत:ुसागर 

योग, �च� ड योग एव ंOीछ� योग (भावकुतहूल ., थ मD), तथा कनकद� ड योग, डमiक योग एवं 

C वज योग, राजहसं योग, गpृपgु छ योग एव ंिच�पgु छ योगािद का उ^ लेख (सोमजातक ., थ मD), 

�ाE त होता हF।     
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अ4 य राज योग –  
  चापाजिसंहभवनोदयगे धराजे  
   िम1ेि?ते िनजबलािज तरा� यकता ।  
  दुि\: यधम सुतगा रिवच4 5जीवा 
   वीया ि4वता यिद कुबेरसमो नृपाल:।।  

अथा-त ्धन,ु मषे अथवा िसंह रािश के लe न मD ि
थत भौम यिद अपने िम�.ह (सयू-, च, \मा, और 

वहृ
 पित)  से �U ट हो तो इस योग मD उ6 प, न जातक 
 वािज-त रा� य का 
 वामी होता ह।ै सूय-, च, \मा 

और वहृ
 पित यिद ततृीय, नवम और पंचम भाव&  मD बलवान होकर ि
थत ह& तो जातक कुबेर के 

समान वभैवािद स< प, न राजा होता ह।ै  

  नीचि6थतRहनवांशपतौ ि1कोणे। 

   के4 5ेऽथवा चरगृहे यिद ज4 मलH ने।।  

  तuावपे  चरगृहांशसमि4वते वा।  

   जातो महीपितरित$बलोऽथवा  6 यात।्।  

अथा-त ्नीचरािशगत .ह के नवमांशपित यिद ि�कोण या के, \ मD ि
थत हो अथवा चररािश का लe न 

हो और ज, मलe नािधपित चररािश के नवमांश मD हो तो जातक राजा अथवा �बल �तापी होता ह।ै  

जातकपा�रजात ., थ के राजयोगाC याय का अC ययन करने पर हमD उसके अ, तग-त पंचमहापiुष 

योग, सनुफािद योग, भा
 कर, इ, \, मiत, बधुािद योग, भौमािद पंचतारा.हो6 प, न सनुफािद योग 

फल,  गजकेसरी योग तथा नाभस योगािद सम
 त योग का उ^ लेख िमलता ह।ै   

सवा$थ$िच# तामिण %# थानुसार राजयोग – 

  षड्िभ.-हiैg चसमि,वतै: 
 या\ाजािधराजो बहMदशेभ�ा-। 

  उg चि
थतै: पंचिभर� राजा श� 6 याि,वतो दवेगरुो िवलe ने।।  

िजस िकसी क9 कु� डली मD यिद षड्.ह (6 .ह) अपनी उg चरािश मD ि
थत हो, तो इस योग मD 

उ6 प, न मनUु य िन� चय कर राजािधराज होकर अनेक दशे& का पालनहार होता ह।ै यिद कु� डली मD 

पंच.ह& क9 ि
थित अपनी-अपनी उg च रािशगत हो तथा लe नभाव मD गiुि
थत हो, तो मनUु य 

सामS य-शाली राजा होता ह।ै  

राजा होने का योग कथन – 

  लH ने वृषे त1 गते शशांके षड्िभRहैS/ चगतैनृ प: 6 यात।् 
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  कि6मन ्गृहे  6 वो/ चयुते तु सवv:  6 व?े1गैभू पिततु8 यजात:।।  

अथा-त ्िजस िकसी क9 कु� डली मD यिद वषृ लe न मD च, \मा और षड्.ह अपनी-अपनी उg च रािश मD 

अवि
थत हो, तो इस योग मD मनUु य राजा होता ह।ै सभी .ह कु� डली के िजस िकसी भी भाव मD 

अवि
थत होकर उg च
 थ होना चािहए, तो मनUु य राजा होता ह,ै सभी .ह यिद 
 वरािशगत ह&, तो 

मनUु य इस योग मD केवल राजा के तु̂  य होता ह।ै  

सwाट योग कथन – 

  _� यते  यु� यते वािप च4 5जेन वृह6 पित:।  

  िशरसा शासनं त6 य धारयि4त नृपा6 तदा।।  

िजस िकसी क9 कु� डली मD गcु यिद बधु से दखेा जाता हो अथवा य�ु त हो,  तो इस योग मD उ6 प, न 

मनUु य क9 आWा को राज-ेमहाराज ेअपने िशर पर धारण करने वाले होते हF अथा-त ्मनUु य स�ाट होता 

ह।ै  

धािम क व च7वतx नीच भंग राजयोग कथन -   

  नीचि6थतो ज4 मिन यो Rह: 6 याU5ािशनाथोऽथ तदु/ चनाथ:।  

  स चेि;लH नाFिद के4 5वतx राजा भवेjािम कच7वतx।।  

� लोक का अथ- ह ैिक िजस िकसी क9 कु� डली मD यिद कोई .ह अपनी नीच रािश मD ि
थत हो  और 

उस .ह क9 उg चरािश का 
 वामी अथवा िजस रािश मD वह .ह ि
थत ह,ै उस रािश का 
 वामी .ह 

ज, मलe न से के, \ मD ि
थत हो, तो इस योग मD उ6 प, न होने पर मनUु य धािम-क और च]वतR राजा 

होता ह।ै  

भूपिततु8 य भाH यवान योग कथन – 

  िनशाकरे के4 5गते िवलH नं � य: � वा ि1कोणे यिद जीव_< टे।  

  शु7ेण _< टे बलपूण यु: ते जातो नरो  भूपिततु8 यभाग:।।  

िजस िकसी क9 कु� डली मD यिद बलवान च, \ लe न को छोड़कर अ, य के, \ भाव ४,७,१० मD अथवा 

ि�कोण ५,९ भाव मD ि
थत होकर गcु अथवा श]ु से दखेा जाता हो, तो इस �कार के .हयोग मD 

उ6 प, न मनUु य राजा के तु̂  य भाe यवान होता ह।ै  

नीचो/ च भंग राजयोग कथन – 

  नीचि6थता ज4 मिन ये Rहे4 5ा: 6 वो/ चांशगा राजसमानभाH या:।  
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   उ/ चि6थता चेदिप नीचभागा Rहा न कुव ि4त तथैव भाH यम।्।  

अथा-त ्िजस िकसी क9 कु� डली मD यिद कोई .ह अपनी नीच रािश मD होकर नवमांश मD अपनी उg च 

रािश मD ि
थत हो, तो इस ि
थित मD मनUु य राजा के समान भाe यवान होता ह।ै  

कु� डली मD  यिद कोई .ह अपनी उg चरािश मD होकर नवमांश मD वह अपनी नीच रािश मD ि
थत हो, 

तो इस ि
थित मD मनUु य का राजा के समान भाe य नह� होता ह।ै  
राजयोग भंग योग कथन – 

  तुलायां दशमे भागे ि6थत: पंकजबोधन:। 

  सह�राजयोगानां फलं नीच� वमा9 नुयात।्।  

 िजस िकसी क9 कु� डली मD सूय- यिद अपनी नीचरािश तुला के दस (१०) अंश मD ि
थत हो, 

तो इस ि
थित के �ाE त रहने पर मनुU य सहV या हजार राजयोग& के रहने पर भी हीनता को �ाE त हो 

जाता ह।ै  

  भृगो: पु1ोऽिप नीच6 थो राजयोगिवनाशद:।  

  उ8 कापातF$काशे Rहे जातोऽिप भंगग:।।  

 अथा-त ्िजस िकसी क9 कु� डली मD यिद श]ु भी नीच रािशगत हो, तो मनUु य के राजयोग 

का िवनाश हो जाता ह ैतथा ज, म के समय उ^ का, पात आिद अ�काश .ह लe न मD ि
थत होकर 

राजयोग को नU ट करते हF।   

बोध �	 न –  
1. राज योग का अथ- ह।ै  

क. राजा के समान योग       ख. राजा        ग. रा� यािधपित          घ. कोई नह�   

2. िकसी जातक के ज, मकाल मD एक से अिधक शभु.ह यिद अपने उg च 
 थान मD ि
थत ह& 

तो वह जातक राजा होता ह।ै 

क. सबुिुp वाला        ख. दबुु-िp वाला      ग. िव�ावान         घ. चतरु 

      3.   वहृ� जातक मD िकतने �कार के राजयोग का वण-न ह।ै  

            क. २४             ख.३२                ग.२६                 घ. २८  

      4.  जातकपा�रजात िन< न मD िकसक9 रचना ह।ै 

            क. व�ैनाथ         ख. पराशर मिुन       ग. वराहिमिहर      घ. गणशे 
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5.  िजस जातक क9 कु� डली मD श]ु नीच रािश गत हो तो � या होता ह।ै  

     क. राजयोग        ख. राजयोग का िवनाश       ग. िव�ाविृp          घ. श�वुिृp  

6. िजस िकसी क9 कु� डली मD गcु यिद बधु से दखेा जाता हो अथवा य�ु त हो तो कौन सा योग 

बनता  ह।ै  

      क. स�ाट योग           ख. रंक योग          ग. दानवीर योग        घ. धािम-क योग  

7. िन< न मD सारावली नामक ., थ के लेखक कौन ह।ै  

     क. वराहिमिहर         ख. क^ याणवमा-        ग. कमलकार     घ. भा
 कर  

 

2.4 सारांश  

इस इकाई के अC ययन के प� चात ्आपने जान िलया ह ै िक �योितष शाt के फिलत या 

होरा 
क,ध के अ,तग-त ‘राज योग‘ एक अ6य,त मह6वपूण- िवषय ह,ै िजसका मानव जीवन के साथ 

�6य$ स<ब,ध ह।ै यिद दखेा जाय तो �ायः �6येक मानव अपने जीवन मD राज योग क9 इgछा या 

अिभलाषा रखता ह,ै िक,त ुसभी मानव के जीवन मD राजयोग हो यह कथमिप संभव नह� ह।ै व
ततुः 

राजयोग का िनमा-ण भी मानव Iारा पवू-ज,म मD कृ6य शभुाशभु कम- फल पर ही आधा�रत होता ह।ै  

� योितषशा
 � के जातक या होरा
 क, ध के अ, तग-त िजतने भी �िसp ., थ हF उनका 

अC ययन करने पर �ाय: सभी ., थ& मD राजयोग का उ^ लेख हमD �ाE त होता ह।ै इस इकाई मD मरेा यह 

�यास रहगेा िक आप सभी िजWासु अC येताओ ंके िलए फिलत � योितष के कुछ �मखु ., थ& का  

उ^ लेख करते हMए आपको राजयोग से स< बि,धत तS य& से अवगत करा सकँु।  

राज योग :या है? यिद इस पर िवचार िकया जाय तो सामा,यतः जो राजा  के समान जीवन �यतीत 

करD, उसे राजयोग कहा जाता ह।ै राज योग का शाि(दक अथ- भी ह ै- राजा के समान योग। �योितष 

शाt के �व�-क& एव ंआचायH  ने .ह& क9 ि
थित के आधार पर मानव के जीवन मD होने वाले 

राजयोग& का उ^लेख िविवध �कार से अपने-अपने .,थ& मD िकया ह।ै  

2.5  पा�रभािषक श� दावली 

राज योग – राजा के समान योग।  

भृगु –  श]ु 

इज –  वहृ
 पित  

के4 5  – १,४,७,१० भाव को के, \ कहते ह।ै   
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आर  – मगंल  

ि1कोण  – ५ एव ं९ 
 थान को ि�कोण कहते ह।ै  

 नवमांश – रािश का नवॉ ंअंश नवमांश कहलाता ह।ै ३ अंश २० कला १ नवमांश का मान होता 

ह।ै  

 

2.6 बोध �	 न� के उ"र  

1. क 

2. क 

3. ख 

4. क 

5. ख 

6. क 

7.ख 

 

2.7  स# दभ$ %# थ सूची 

1. वहृ� जातकम ्-  राजयोगाC याय:।  

2. जातकपा�रजात  – राजयोगाC याय:।  

3. वहृ6 पराशरहोराशा
 � – राजयोगाC याय:।  

4. सारावली – राजयोगाC याय:। 

5. सवा-थ-िच, तामिण – राजयोगाC याय:।  

6. फलदीिपका – राजयोगाC याय:।   

 

2.8 सहायक पाठ्यसाम%ी 

1. फलदीिपका – मलू लेखक – आचाय- म, �े� वर। िटकाकार – गोपेश ओझा।  

2. सारावली – मलू लेखक – क^ याणवमा-। िटकाकार- मरुलीधर चतवुzदी। 

3. वहृ� जातकम ्– मलू लेखक – वराहिमिहर, िटकाकार- आचाय- स6 ये, \ िमO। 

4. लघजुातकम ्– मलू लेखक – वराहिमिहर, िटकाकार –  कमलाका, त पा� डेय। 
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2.9 िनब# धा, मक �	 न  

1. वहृ� जातक ., थानसुार दो �कार के राजयोग& का िव
 ततृ वण-न क9िजये। 

2. ., थाधा�रत ब�ीस �कार के राजयोग& का � याQ या क9िजये। 

2. वराहिमिहर के अनसुार पाँच �कार के राजयोग का उ^ लेख करD।। 

3. जातकपा�रजात के अनुसार राजयोग का वण-न क9िजये। 

4. राज योग िकसे कहते हF? सोदाहरण िव
 तार पवू-क िलिखये। 

5. नीचोg च भगं राजयोग से आप � या समझते ह?ै 

6. वहृ6 पराशर होराशा
 � एव ंसारावली के अनसुार राजयोग का मह6 व �ितपािदत क9िजये। 
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इकाई - 3 च#2ािद योग    

इकाई क� संरचना 

3.1 �
 तावना 

3.2 उ��े य  

3.3 च, \ािद योग प�रचय 

3.3.1 च, \मा से बनने वाले योग  

3.4 अ, य िविवध योग  

3.5 सारांश 

3.6  पा�रभािषक श( दावली 

3.7  बोध �� न& के उ�र 

3.8  स, दभ- ., थ सचूी 

3.9  सहायक पाठ्यसाम.ी 

3.10 िनब, धा6 मक �� न  
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3.1  �� तावना 

�
 ततु इकाई एमएजेवाई -602 के �थम ख� ड क9 तीसरी इकाई से स< बि,धत ह।ै इस इकाई 

का शीष-क ह ै– च, \ािद योग। इससे पवू- आपने ‘राज योग’  से जड़ेु िविभ, न िवषय& का अC ययन कर 

िलया ह।ै अब आप इस इकाई मD ‘च, \ािद योग’ के बारे मD अC ययन करने जा रह ेह।ै  

‘च, \ािद योग’ से ता6 पय- ह ै– च, \मा आिद .ह& स ेबनने वाले योग। फिलत � योितष मD 

च, \मा सबसे �मखु माना गया ह।ै मनUु य के मन से लेकर उसके सम
 त जीवन पर 
 वग6 यानसुार 

इसका तीsतर �भाव होता ह।ै   

अत: आइए इस इकाई मD हम लोग ‘च, \ािद योग’ के बारे मD उसके 
 वiप तथा फलाफल 

के बारे मD अC ययन करते हF। 

3.2 उ�े	 य  

इस इकाई के अC ययन के प� चात ्आप – 

•  च, \ािद योग को प�रभािषत कर सकD ग।े 

•  च, \ािद योग िकतने �कार के होते हF, समझा सकD ग।े 

•  च, \मा से बनने वाले योग& को समझ लDगे। 

•   च, \ािद योग& के शभुाशभु फल को समझा सकD गे। 

3.3 च# 2ािद योग   

च, \ािद योग से ता6 पय- ह ै– च, \मा .ह Iारा बनने वाला योग। �ाय: फिलत � योितष के 

सम
 त ., थ& मD च, \ािद योग का उ^ लेख हमD �ाE त होता ह।ै सनुफा, गजकेसरी आिद अनेक योग 

इसके उदाहरण ह।ै च, \मा को .ह& मD सयू- के समान ही राजा कहा गया ह।ै जसैा िक वराहिमिहर 

कहते ह-ै  राजा रिव: शिशधर� च...0। च, \मा मन का कारक .ह ह।ै अत: जातक के मन को सबस े

� यादा च, \मा ही �भािवत करता ह।ै �
 तुत इकाई मD च, \मा से बनने वाले �मखु योग& का वण-न 

िकया जा रहा ह।ै आचाय- वराहिमिहर कृत वहृ� जातकम ्नामक ., थ मD च, \मा से बनने वाले योग 

इस �कार ह।ै  
3.3.1 च4 5मा से बनने वाले योग   

सूय  के 6 थान से च4 5ि6थतवश फल –  

   अधमसमवGर< ठाक के4 5ािदसं6 थे।  

   शिशिन िवनयिवU!ानधीनैपुणािन।।  
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अ हिन िनिश च च4 5े 6 वेऽिधिम1ांशके वा।  

   सुरगुcिसत_< टे िवUवान ्6 यात ् सुखी च।।  

अथा-त ् िजसके ज, मकाल मD सयू- के 
 थान से च, \मा के, \ १,४,७,१० मD ि
थत हो तो उसके 

शील,धन, शा
 �Wान,  बिुp और चातयु- य ेअधम होते हF अथा-त ्नह� होते हF। पणफर २,५,८,१ मD 

ि
थत हो तो सम अथा-त ् न कम न अिधक और आपोि�लम ३,६,९,१२ मD ि
थत हो तो व�रU ठ 

अथा-त ्उ�म होते हF।  
धनसुख योग – िजसका ज, म िदन मD हMआ हो और च, \मा िजस िकसी रािश मD अपने या अिधिम� 

के नवमांश मD ि
थत हो तथा उसे वहृ
 पित दखेता हो अथवा राि� मD ज, म हMआ हो और च, \ क9 

उपरो� त ि
थित हो तथा उसे श]ु दखेता हो तो वह जातक धनवान तथा सखुी होता ह।ै  
अिधयोग नामक योग – 

     सौa यै: 6 मराGरिनधने< विधयोग इ4 दो  

   6 ति6मं� चमूपसिचवि?ितपालज4 म। 

   सa प4 नसौ� यिवभवा हतश1वं� च।  

   दीघा युषो िवगतरोगभया� च जाता:।।  

अथा-त ्च, \मा के 
 थान से छठे-सातवD और आठवD इन तीन& मD या दो मD अथवा एक ही 
 थान मD 

शभु.ह ि
थत हो तो अिधयोगनामक योग होता ह।ै यह सात �कार का होता ह।ै जसैे – छठे 
 थान मD 

सभी शभु.ह ि
थत हो तो एक सातवD मD दो आठवD मD तीन छठD, सातवD मD चार, छठे आठवD मD पाँच, 

सातवD आठवD मD छ: और छठे सातवD-आठवD मD सात।  

इस अिधयोग मD िजसका ज, म हो वह सेनापित म, �ी या राजा होता  ह।ै अथा-त ् व े शभु.ह यिद 

िनब-ल हो तो सेनापित, मC यबली हो तो म, �ी और यिद पणू- बली हो तो राजा होता ह।ै  

इस योग वाले सेनापित म, �ी या राजा सुखयुत ऐ� वय-यतु, श�हुीन, दीघा-य ुऔर रोगभयिवहीन होते 

हF। यिद शभुाशभु .ह इन 
 थान& मD हो शभुाशभु फल होता ह ैऔर यिद पाप.ह हो तो पापफल होता 

ह।ै  

   िह� वाक  सुनभानभाधुcधुरा: 6 वा4 � योभय6 थैR है:।  

   शीतांशो: किथतोऽ4 यथा तु बहOिभ: केम5ुमोऽ4 यै6 � वसौ।।  

   के4 5े शीतकरेऽथवा Rहयुते केम5ुमो ने< यते।  

   केिचत ्के4 5नवांशकेषु च वद4 � युि,$िसjा न ते।।  

सयू- को छोड़कर अ, य पंचतारा .ह& मD कोई एक यिद च, \मा से दसूरे-बारहवD या दोन& 
थान& मD  
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ि
थत हो तो ]म से सनुफा, अनफा और दiुधरा ये तीन योग होते हF अथा-त् दसूरे 
 थान सनुफा,  

बारहवD मD अनफा और दोन& मD दiुधरा योग होता ह।ै  

इससे अ, यथा अथा-त ्च, \मा से दसूरे या बारहवD 
 थान मD कोई भी .ह नह� हो तो केम\ुम योग होता 

ह।ै ऐसा बहMत आचाय- कहते ह।ै कितपय आचाय- कहते हF िक च, \मा अ, य .ह& से य�ु त हो या लe न 

से १,४,७,१० मD ि
थत हो तो केम\ुम योग नह� होता ह।ै कुछ आचाय- कहते हF िक च, \मा से ४ 


 थान मD सयू- को छोडकर कोई .ह ि
थत ह& तो सुनफा दसवD 
 थान मD अनफा दोन& मD दiुधरा तथा 

४,१० 
 थान मD कोई भी .ह न हो तो केम\ुम योग होता ह।ै  
सुनफा अनफा आिद योग� के भेद –  

   ि1ंशत ्सSपा सुनभानभा� या:।  

   षि`1यं धौSधुरा: $भेदा:।।  

   इ/ छािवक8 पै: 7मशोऽिभनीय 

   नीते िनवृिU: पुनर9 यनीित:।।  

अथा-त ्च, \मा से दसूरे 
 थान मD मगंल बधु, गcु, श]ु और शिन इनमD से एक, दो, तीन, चार एव ंपाँच 

.ह& के रहने से ३१ �कार के सनुफा योग होता ह।ै ऐसे ही १२ वD 
 थान से ३१ �कार का अनफा योग 

भी होता ह।ै  

२ और १२ वD इन दोन& 
 थान& मD उ� त .ह& मD से िभ, न-2 एक और एक, दो और एक, तीन और 

एक, चार और एक, एक ओर तीन, एक और चार, एक और दो, दो और दो, तीन और दो तथा दो 

और तीन .ह& के रहने पर १८० �कार का दiुधरा योग होता ह।ै  
सुनफा अनफा योग� के फल –  

   6 वयमिधगतिवU: पािथ वव6 त� समो वा।  

   भवित िह सुनभायां धीधन� याितमां� च।।  

   $भुरगदशरीर: शीलवान ्� यातक�ित  

   िव षयसुखसुवेषो िनवृ त� चानभायाम।्।  

अथा-त ् िजसके ज, मकाल मD सनुफायोग हो वह जातक अपने ही कमाये हMए धन स ेधनवान ्और 

राजा या राजा के समान एव ंउ�म बिुp-धन व क9ित- स ेय�ु त होता ह।ै अनफा योग हो तो वह जातक 

समथ-, रोगरिहत, शीलय�ु त, िवQ यातक9ित- सांसा�रक सखु से य�ु त स,ु दर व
 �ाभषूण धारण करने 

वाला तथा संतUु ट 
 वभाव वाला होता ह।ै  
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दुSधरा – केम5ुम  योग� के फल –  

   उ� प4 नभोगसुखभाग ्धनवाहनाढय  

   6 � यागाि4वतो धुSधुरा$भव: सुभृ� य:।  

   केम5ुमे मिलनदु:िखतनीचिन6 6 व:। 

   $े< य: खल� च नृपतेरिप वंशजात:।।  

ज, मकाल मD दiुधरा योग हो तो वह जातक िकसी तरह से �ाE त साम.ी से सुखभोगी धन व वाहन 

से य�ु त दाता और स,ु दर दासवाला होता ह।ै िजसके ज, मकाल मD केम\ुम योग हो वह दहेािद स े

मिलन द:ुिखत नीचकम- करने वाला िनध-न दासकाय- करने वाला और दUु ट
 वभाव का होता ह।ै यिद 

वह राजवशं मD उ6 प, न हMआ तो तब भी ऐसा ही होता ह।ै  
सुनफािद योगकारक  भौमािदRहवश फल –  

   उ� साह शौय धनसाहसवान ्महीजे 

   सौa ये पटु: सुवचनो िनपुण: कलासु।  

   जीवेऽथ धम सुखभांक नृपपूिजत� च  

   कामी भृगौ बहOधनो िवषयोपभो: ता।।  

अथा-त ्सनुफा अनफा योगकारक यिद मगंल हो तो उ� 6 ा योगो6 प, न जातक उ�मी, रणि�य धनवान 

तथा साहसी होता ह।ै बधु हो तो चतरु, मीठे वचन वाला, तथा कारीगरी मD बहMत िनपणु होता ह।ै 

वहृ
 पित हो तो धम-य�ु त सुखभोगी और राजाओ ंसे प�ू य होता ह।ै श]ु हो तो कामी बहMत धनवान 

और िवषयभोगी होता ह।ै  

योगकारक शिनफल –  

   परिवभवपGर/ छदोपभो: ता 

   रिवतनये बहOकाय कृद् गणेश:।  

   अशुभकृदुडुपोऽिy _� यमूित   

   ग िलततनु� च शुभोऽ4 यथा4 यदूzम।्।  

शिन योगकारक हो तो जातक पराये धन तथा व
 तुओ ंका भोग करने वाला बहMत से काय- करने 

वाला और बहMत& का 
 वामी होता ह।ै उ� त योगकारक यिद एक से अिधक .ह ह& तो केवल योग 

का ही फल होता ह।ै वहाँ .ह& का फल नह� होता।  

िदन मD ज, म हो और ज, मकाल मD च, \मा �� यच]ाp- (सातवD से लe न पय-, त) मD ि
थत हो तो 

अशभुकारक ओर अ�� यच]ाp-  (लe न से सातवD 
 थान तक) मD ि
थत हो तो शभुकारक होता ह।ै 
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यिद राि� मD ज, म हो तब च, \मा अ�� यच]ाp- मD ि
थत हो तो अशभुकारक और �� यच]ाध- मD 

ि
थत हो तो शभुकारक होता ह।ै  

लH न व च4 5 से उपचय ि6थत शुभRह� का फल –  

   लH नादतीव वसुमान ्वसुमांछशांकात ्

   सौa यRहैSपचयोपगतै: सम6 तै:।  

   ;ाq यां समोऽ8 पवसुमा� च तदूनताया 

   म4 येषु स� 6 विप फलेि<वदमु� कटेन।।  

ज, मकाल मD लe न से उपचय अथा-त ्३,६,१०,११ वD 
 थान मD सभी शभु.ह ि
थत ह& तो वह जातक 

अितशय धनवान होता ह।ै यिद च, \मा स ेउपचय 
 थान मD सभी शभु.ह ि
थत हो तो धनवान होता 

ह।ै यिद २ ही शभु.ह उ� त 
 थान मD हो तो मC यम धन वाला होता ह।ै यिद एक ही शभु .ह हो तो 

अ^ प धनवान और यिद कोई .ह नह� हो तो द�र\ होता ह।ै यिद कु� डली मD अ, य बहMत से कुयोग ह& 

और यह योग हो तो इसी का पूण- फल होता ह ैअ, य कुयोग& का फल नह� होता।     

वृह, पराशरहोराशा� 1 %# थानुसार किथत च# 2ािद योग - 

अ8पमoयमोUम योग 

सह{रि�मत\45े क-टकािदगते 7मात।् 

धनधीनैपुणादीिन 4यूनमoयोUमािन िह।। 

 सयू- से च,\मा यिद के,\ (1, 4, 7, 10) मD हो तो जातक को धन, बिुpमान, यश आिद 


व^प होता हF; पणकर (2, 5, 8, 11 भाव) मD हो तो मCयम एव ंयिद आपोि�लम (3, 6, 9, 12 

भाव) मD हो तो जातक को धन, बिुp, कौशलता आिद उ�म कोिट के होते हF। 
शुभ तथा अशुभ योग 

6वांशे वा 6वािधिम1ांशे ि6थत\ िदवसे शशी। 

गुcणा _�यते त1 जातो धनसुखाि4वतः।। 

6वांशे वा 6वािधिम1ांशे ि6थत\ शशभृि4निश। 

शु7ेण _�यते त1 जातो धनसुखाि4वतः।। 

एति;पय य6थे च शु7े�यानवलोिकते। 

जायतेऽ8पधनी बालो योगेऽि6मि4नध नोऽथवा।। 

 जातक का ज,म िदन मD हो और च,\मा अपने या अिधिम� के नवमांश मD हो तथा उस पर 

गiु क9 �ि� हो तो जातक धनवान और सखुी होता हF। राि� का ज,म हो और च,\मा अपने या 
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अिधिम� के नवमांश मD ि
थत हो, उस पर श]ु क9 �ि� हो तो जातक धनी और सुखी होता हF। इससे 

िवपरीत हो और श]ु ये �� न हो तो जातक अ^प धनी या िनध-न होता हF। 
अिधयोग 

च45ा54pाGरकाम6थैः सौaयैः 6यादिधयोगकः। 

त1 राजा च म41ी च सेनानी\ बल7मात।्। 

 च,\मा से 8, 6, 7 भाव मD शभु .ह ि
थत ह& तो अिधयोग होता हF। उसमD ज,म लेने वाला 

जातक .ह& के बलाबलानसुार राजा, म,�ी अथवा सेनानायक होता हF। 
उUम-मoयम-अ8प धनयोग 

च45ाद् वृिjगतैः सवvः शुभैजा तो महाधनी। 

;ाqयां मoयधनो जात एकेनाऽ8पधनो भवेत।्। 

 च,\मा से विृp (3, 6, 10, 11) 
थान मD सम
त शभु .ह बैठे ह& तो जातक महाधनी होता 

हF। दो शभु .ह ह& तो मCय धनी और एक शभु .ह हो तो जातक अ^प धनी होता हF। 
सुनफा-अनफा तथा दुSधरा योग 

च45ात ्6वा4�योभय6थे िह Rहे सूयl िवना 7मात।् 

सुनफा�योऽनफा�य\ योगो दुHधरा|यः।। 

सयू- को छोड़कर अ,य .ह च,\मा मD िIतीय भाव मD हो तो सुनफा, Iादश भाव मD .ह  ह& तो अनफा 

और दोन& 
थान मD .ह ि
थत ह& तो दiुधरा नामक योग होता ह।ै 

सुनफा-अनफा दुSधरा योगफल- 

राजा वा राजतु8यो वा धीधन�याितमांगनः। 

6वभुजािज तिवU\ सुनफायोगसaभवः।। 

भूपोऽगदशरीर\ शीलवान ्�यातक�ित मान।् 

सुSप\ाऽनफाजातो सुखैः सवvः समि4वतः।। 

उ�प4नसुखभुग ्दाता धनवाहनसंयुतः। 

सuृ�यो जायते नूनं जनो दुरधराभवः।। 

 सनुफा योग मD उ6प,न जातक राजा ये राजतु̂ य, मितमान, धनी, िवQयात एव ं अपने 

बाहMबल से उपािज-त धन से यZु होता हF। अपफा योग मD उ6प,न पiुष राजा, गद (रोग) से हीन, 

सशुील, िवQयात, क9ित-यZु, स,ुदर तथा सम
त सखु से युZ होता हF। दरुधरा नामक योग मD ज,म 

लेने वाला जातक सुखी, दाता, धन-वाहनािद से प�रपणू- एव ंकुशल नौकर वाला होता हF। 
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केम5ुम योग 

च45ादाFधनाऽ4�य6थो िवना भानुं न चेद् Rहः। 

कि\त ्6या;ा िवना च45ं लHनात ्के45गतोऽथ वा।। 

योगः केमद्ुरमो नाम त1 जातोऽितगिह तः। 

बुिjिवFािवहीन\ दGर5ापिUसंयुतः।। 

 च,\मा के साथ या च,\मा स े2, 12 भाव मD सयू- को छोड़कर अ,य .ह न  ह& अथवा लeन 

से के,\ मD  च,\मा को छोड़कर अ,य .ह न ह& तो केम\ुम नामक योग होता हF। इनमD ज,म लेने वाला 

जातक अ6य,त िनि,दत, बिुp-िव�ा से हीन, द�र\ और आपि�  से यZु होता हF। 
च45योग मK िवशेषता 

अ4ययोगफलं हि4त च45योगो िवशेषतः। 

6वफलं $ददातीित बुधो य�नाद् िविच4तयेत।्। 

 पवूb� त शभुाशभु च,\ज,य योग अ,य योग& का नाश करके अपना फल दतेा हF। इसीिलए 

िवIान& को य6नपवू-क सव-�थम इस योग को दखेना चािहए। 

3.4 अ# य िविवध योग -  

शुभ एवं अशुभ योग 

लHने शुभयुते योगः शुभः पापयुतेऽशुभः। 

nयय6वगैः शुभैः पापैः 7माFोगौ शुभाऽशुभौ।। 

लeन शभु .ह& से यZु हो तो शभु योग एव ंलeन केवल पाप .ह& से यZु हो तो अशभु योग होता हF। 

यिद लeन मD .ह न जो एव ं िIतीय तथा Iादश मD शभु .ह ह& तो शभु योग और िIतीय-Iादश मD 

केवल पाप .ह ह& तो अशभु योग होता हF। 
शुभाशुभ योग के फल 

शुभयोगोjवो वाHमी Sपशीलगुणाि4वतः। 

पापयोगोjवः कामी पापकमा  पराथ युक्।। 

 शभु योग मD उ6प,न जातक वाचाल तथा iप, शील एव ंगणु& से यZु होता हF। अशभु योग 

मD उ6प,न जातक कामी, पापकमR तथा दसूरे के धन को अपहरण करने वाला होता हF। 
गजकेशरी योग 

के45े देवगुरौ लHना/च45ा;ा शुभ_Hयुते। 

नीचा6ताGरगृहैहxने योगोऽयं गजकेशरी।। 
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गजकेसGरस...त6तेज6वी धनवान ्भवेत।् 

मेधावी गुणसaप4नो राजि$यकरो नरः।। 

 लeन या च,\मा स ेके,\ मD गiु हो और केवल शभु .ह से यZु या �� हो तथा गiु नीच, 

अ
त या श�गुहृी न हो तो गजकेशरी नामक योग होता हF। इस गजकेशरी योग मD िजस जातक का 

ज,म होता हF, वह जातक तेज
वी, धनवान, मधेावी, सभी गणु& से स<प,न एव ंराजि�य होता हF। 
अमल क�ित योग 

दशमेऽङगाUथा च45ात ्केवलै\ शुभैयु ते। 

स योगोऽमलक�~या�यः क�ित राच45तारक�।। 

राजपू�यो महाभोगी दाता ब4धुजनि$यः। 

परोपकारी धमा �मा गुणाढयोऽमलक�ित जः।। 

 लeन या च,\मा से दशम भाव मD केवल शभु.ह बैठे ह& तो अमलक9ित- नामक योग होता 

हF।  इस योग मD उ6प,न जातक जब तक च,\, तारायD रहते हF तब तक क9ित- युZ होता हF और 

राजप�ूय, महाभोगी, दाता, ब,धजुन& का ि�य, परोपकारी, धमा-6मा, गणुी तथा स,ुदर यश से यZु 

होता हF। 
पव तयोग 

सfमे चाऽ`मे शुjे शुभRहयुतेऽथवा। 

के45ेषु शुभयु,ेषु योगः पव तसं!कः।। 

भाHयवान ्पव तो�प4नः वाHमी दाता च शा{िवत।् 

हा6यि$यो यश6वी च तेज6वी पुरनायकः।। 

 स�म-अ�म भाव मD कोई .ह िव�मान न हो अथवा केवल शभु .ह हो तथा सम
त शभु 

.ह के,\ मD बैठे ह& तो पव-त नामक योग होता हF। पव-त योग मD सम6ुप,न जातक भाeयवान, वZा, 

शाtWाता, हा
यि�य, यश
वी, तेजवान और नगरािधपित होता हF। 
काहल योग 

सुखेशे�यौ िमथः के45गतौ बिलिन लHनपे। 

काहलो वा 6वभो/च6थे सुखेशे कम पाि4वते।।9।। 

ओज6वी साहसी धूत \तुरङगबलाि4वतः। 

यि�कंचद् Rामनाथ\ काहले जायते नरः।।10।। 
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 लeनािधपित बलयZु हो, सखुेश और गiु पर
पर के,\गत ह& अथवा सखुशे और कमzश 

एक साथ होकर अपने उgच, 
वरािश मD हो तो दोन& तरह स ेकाहल नामक योग होता हF। इस योग मD 

उ6प,न जातक ओज
वी, साहसी, धत-, चतरु, बली और कुछ गाँव& का अिधपित हाता हF। 
चामरयोग 

लHनेशे तुङगे के45े गुc_`े तु चामरः। 

शुभ;ये िवलHने वा नवमे दशमे मदे।। 

 लeनािधपित अपने उgच का होकर के,\ मD हो और उस पर गiु क9 �ि� हो अथवा दो शभु 

.ह लeन, नवम, दशम या स�म मD बैठे ह& तो चामर नामक योग होता हF।। 
चामरयोग का फल 

राजा वा राजपू�यो वा िचरजीवी च पि-डतः। 

वाHमी सव कलािव;ा चामरे जायते जनः।। 

 चामर योग मD उ6प,न मनUुय राजा या राजप�ूय, दीघा-य,ु पि�डत, वZा और सम
त कलाओ ं

का Wाता होता हF। 
शङखयोग 

सबले लHनपे पु1-ष�पौ के45ेगौ िमथः। 

शङखो वा लHनकमbशौ चरे बिलिन भाHयपे।। 

धन{ीपु1संयु,ो दयालुः पु-यवान ्सुधीः। 

पु-यकमा  िचरंजीवी शङखयोगोjवो नरः। 

 लeनेश बलवान हो और पंचमशे तथा ष�ेश पर
पर के,\ मD ि
थत ह& अथवा भाeयेश 

बलयZु हो और लeनेश तथा दशमशे चर रािश मD बैठे ह& तो शङख नामक योग होता हF। इस योग मD 

उ6प,न जातक धन, tी, प�ु स ेयZु, दयालु, प�ुया6मा, बिुpमान प�ुयकमR और िचरंजीवी होता हF। 
भेरी योग 

सबले भाHयपे भेरी खगैः 6वा4�योदया6तगैः। 

सबले भाHयपे वाऽसौ के45े शु7े�यलHनपैः।। 

 भाeयेश बली हो और 2, 12, 1, 7 भाव& मD सभी .ह बैठे ह& अथवा भाeयेश बली हो और 

श]ु, गiु तथा लeनािधपित के,\ मD हो तो भरेी नामक योग होता हF। 
भेरी योग का फल 

धन{ीपु1संयु,ो भूपः क�ित गुणाि4वतः। 
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अचारवान ्सुखी भोगी भेरीयोगे जनो भवेत।्। 

 भरेी योग मD उ6प,न जातक धन, tी एव ंप�ु से यZु, राजा, यश
वी, गणुी, आचारवान,् 

सखुी और भोगी होता हF। 
मृदगंयोग 

सबले लHनपे खेटाः के45े कोणे 6वभो/चगाः। 

मृदङगयोगो जातोऽ1 भूपो वा त�समः सुखी।। 

 लeनेश बलयZु हो और अपने उgच या 
वरािश मD हो तथा अ,य .ह के,\ या ि�कोण मD 

हो तो मदृङ्ग नामक योग होता हF। इसमD उ6प,न जातक सुखी एव ंराजा या राजस�श होता हF। 
�ीनाथयोग 

कामेशे कम गे तुङेग कमbशे भाHयपाि4वते। 

योगः �ीनाथसं!ोऽ1 जातः श7समो नृपः।। 

स�मशे दशम मD 
वोgच का होकर बैठा हो और कमzश नवमशे से युZ हो तो Oीनाथ नामक योग 

होता हF। इसमD उ6प,न जातक इ,\ के तु̂ य राजा होता हF। 
शारदयोग 

कमbशे सुतगे के45े बुधेऽकb  सबले 6वभे। 

च45ात ्कोणे गुरौ !े वा कुजे लाभे च शारदः।। 

धन{ीपु1संयु,ः सुखी िव;ान ्नृपि$यः। 

तप6वी धम संयु,ः शारदे जायते जनः।। 

कमzश पंचम भाव मD ह&, बधु के,\ मD हो और बलयZु सयु- 
वरािश (5) मD हो, अथवा च,\मा से 

कोण (5, 9) मD गiु या बधु हो, आय मD भौम हो तो शारद नामक योग होता हF। इस योग मD उ6प,न 

जातक धन, tी, प�ुािद से यZु, सखुी, िवIान, राजा का ि�य, तप
वी और धािम-क होता हF। 
म�6ययोग 

धम लHनगते सौaये पंचमे सदसFुते। 

पापे च चतुर{6थे योगोऽयं म�6यसं!कः।। 

 धम- तथा लeन मD शभु .ह बैठे ह&, पंचम मD शभु, अशभु .ह बैठे ह&, 4, 8 भाव मD पाप .ह 

बैठे ह& तो म6
य नामक योग होता हF। 
म�6ययोग का फल 

काल!ः कcणामूित गु णधीबलSपवान।् 
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यशोिवFातप6वी च म�6ययोगे िह जायते।। 

 म6
य योग मD उ6प,न जातक काल को जानने वाला, कiणा का �ितiप, गiु, बल, iप, 

यश, िव�ा और तप
या से युZ होता हF।।22।। 
कूम योग 

पु1ाGरमदगाः सौaयाः 6वभो/चसु|दशंगाः। 

ि1लाभोदयगाः पापाः कूम योगः 6वभो/चगाः।। 

कूम योगे जनो भूपो धीरो धम गुणाि4वतः। 

क�ित मानुपकारी च सुखी मानवनायकः।। 

 

 शभु .ह 5, 6, 7 मD हो और पाप .ह 3, 11, 1 भाव मD, अपने-अपने उgच, अपनी रािश मD 

बैठे ह& तो कूम-योग होता हF। कूम- योग मD उ6प,न मानव राजा, धीर, धमा-6मा, गणुी, क9ित-यZु, 

उपकरी, सखूी और मनUुय& का नायक (नेता) होता हF। 
खड्ग योग 

भाHयेशे धनभाव6थे धनेशे भाHयभावगे। 

लHनेशे के45कोण6थे खड्गयोगः स कmयते।। 

खड्गयोगे समु�प4नो धनभाHयसुखाि4वतः। 

शा{!ो बुिjवीया nयः कृत!ः कुशलो नरः।। 

 

 भाeयेश धनाभाव मD हो और धनेश नवम भाव मD हो तथा लeनेश के,\-ि�कोण मD बैठा हो, 

तो खड्गयोग होता ह।ै खड्ग योग मD उ6पनन जातक धन, भाeय-सखु& से यZु शाtWाता, बिुp तथा 

बल से यZु, कृतW और कुशल मानव होता हF। 
लkमी योग 

के45े मूलि1कोण6थे भाHयेशे वा 6वभो/चगे। 

लHनािधपे बलाढये च लkमीयोगः $क�~यते।। 

सुSपो गुणवान ्भूपो बहOपु1धनाि4वतः। 

यश6वी धम सaप4नो लkमीयोगे जनो भवेत।्। 

लeनेश बलवान हो और भाeयेश अपने मलू ि�कोण या अपने उgचे अथवा 
वगहृ मD होकर के,\ मD  

बैठा हो तो ल}मी नामक योग होता हF। इस योग मD उ6प,न जातक सु,दर, गणुी, राजा, बहMत प�ु एव ं 
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धन से समि,वत, यश
वी और धमा-6मा होता हF। 
कुसुमयोग 

लHने ि6थरे भृगौ के45े च45े कोणे शुभाि4वते। 

मान6थानगते सौरे योगोऽयं कुसुमािभधः।। 

भूपो वा भूपतु8यो वा दाता भोगी सुखी जनः। 

कुलमु�यो गुणी िव;ान ्जायते कुसुमा|ये।। 

 ि
थर रािश का लeन हो, श]ु के,\ मD और च,\मा ि�कोण मD शभु .ह से यZु हो और 

दशम भाव मD शिन बैठा हो तो कुसमु योग होता हF। इसमD उ6प,न मानव राजा या राजा के समान, 

दाता, भोगी, सखुी, वशं म ेउ�म, गणुी और िवIान होता हF। 
कलािनिधयोग 

ि;तीये पंचमे जीवे बुधशु7युतेि?ते। 

?े1े तयोवा  सa$ाfे योगः स च कलािनिधः। 

कलािनिधसमु�प4नो गुणवान ्भूपवि4दतः। 

रोगहीनः सुखी जातो धनिवFासमि4वतः।। 

 िIतीय या पंचम भाव मD गiु हो और बधु श]ु के यतु या �� हो अथवा बधु श]ु के $े� मD 

ि
थत हो तो कलािनिध योग होता हF। इस योग  मD ज,म लेने वाले मनUुय गणुी, राजप�ूय, नीरोग, 

सखुी, धनाढय और िव�ा से स<प,न होते हF। 
क8प5ुमयोग 

लHनेश-त�त�षेश-त5�षेश-तंदशपाः 

के45े कोणे 6वतुङेग वा योगः क8पद्ुरमो मतः।। 

सवv�य युतो भूपो धमा �मा बलसंयुतः। 

युjि$यो दयालु\ पाGरजाते नरो भवेत।्। 

 लeनािधप तथा लeनेशिन� रािश का 
वामी, पनुः वह िजस रािश मD हो उसका 
वामी और 

उसका नवमांशपित-ये सभी के,\-ि�कोण मD अथवा अपने-अपने उgच मD बैठे ह& तो क^प\ुम नामक 

योग होता हF। इस योग मD उ6प,न जातक सम
त स<पि� से युZ, राजा, धमा-6मा, बली, समरि�य 

और दयाल ुहोता हF। 
हGर-हर ��-योग 

6वां4�या`6थै5्िवतीयेशाद् हGरयोगः शुभRहैः। 
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कामेशाद् ब4धुधमा `ि6थतैः सौaयैह रािभधः।। 

लHनेशाद् ब4धुकमा य-ि6थतै�र्�|यः 6मृतः। 

एषु जातः सुखी िव;ान ्धनपु1ािदसंयुतः।। 

 धनािधप से 2, 8, 12 मD शभु .ह ह& तो ह�र योग होता हF। स�मशे से 4, 9, 8 
थान मD शभु  

.ह बैठे ह& तो हर योग होता हF। लeनेश से 4, 10, 11 भाव मD शभु .ह हो तो �� योग होता हF।  

पवूा-Z तीन& योग& मD उ6प,न जातक सखुी, िवIान एव ंधन-प�ुािद से प�रपणू- होता हF। 
लHनािधयोग 

लHना4मदा`गैः सौaयैः पाप_Hयोगविज तैः। 

योगो लHनािधयोगोऽि6मन ्महा�मा शा{िव�सुखी।। 

 लeन से 7, 8 भाव मD शभु .ह बैठे ह& और उन पर पाप .ह क9 �ि� न हो तथा यिुत भी न हो 

तो लeनािध योग होता हF। इसमD ज,म लेने वाला मनुUय महा6मा, शाtWाता और सखुी होता हF। 
पाGरजातािद वग ि6थत लHनेश फल 

लHनपे पाGरजात6थे सुखी वग]Uमे |ाcक्। 

गोपुरे धनधा4याढया भूपः िसंहासने ि6थते।। 

िव;ान ्पारावते �ीमान ्देवलोके सवाहनः। 

ऐरावति6थते जातो िव�यातो भूपवि4दतः।। 

 लeनेश पा�रजातािद योग मD बैठे ह& तो जातक सखुी, अपने वगb�म मD ह& तो नीरोग, 

गोपरुांश मD रहने पर धन-धा,य से प�रपणू-, िसंहासन मD हो तो राजा, पारावत मD लeनेश हो तो िवIान, 

दवेलोक मD हो तो Oीमान ्एव ंऐरावतांश मD लeनेश हो तो िवQयात और राजमा,य होता हF। 

बोध �	 न –  
1. वहृ� जातकम ्के लेखक कौन ह।ै  

क.वराहिमिहर       ख. क^ याण वमा-        ग. भा
 कर          घ. कमलाकर   

2. िन< न मD सनुफा योग िकस .ह से बनता ह।ै  

क. सयू-        ख. च, \मा      ग. भौम         घ. गcु 

      3. सयू- को छोड़कर अ, य पंचतारा .ह& मD कोई एक यिद च, \मा से १२ वD 
 थान मD कौन सा  

           योग बनता ह।ै     

            क. अनफा             ख.सनुफा               ग. दiुधरा                 घ. केम\ुम   

      4.  धनािधप से 2, 8, 12 मD शभु .ह हो तो योग होता हF। 
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            क. ह�रहर         ख. हर      ग. कमल      घ. चामर  

5.  शभु .ह 5, 6, 7 मD हो और पाप .ह 3, 11, 1 भाव मD, अपने-अपने उgच, अपनी रािश मD बैठे  

     ह& तो कौन सा योग होता हF। 

     क. राजयोग        ख. केम\ुम योग       ग. कूम- योग        घ. ह�र योग  

6. सनुफा योग मD उ6 प, न जातक कैसा होता ह।ै 

      क. राजा           ख. रंक           ग. दानवीर         घ. धािम-क   

7. वहृ6 पराशर होरा शाt के �णतेा ह।ै  

     क. वराहिमिहर         ख. पराशर मिुन        ग. कमलकार     घ. भा
 कर  

 

3.5 सारांश  

इस इकाई के अC ययन के प� चात ्आपने जान िलया ह ैिक च, \ािद योग से ता6 पय- ह ै– च, \मा .ह 

Iारा बनने वाला योग। �ाय: फिलत � योितष के सम
 त ., थ& मD च, \ािद योग का उ^ लेख हमD �ाE त 

होता ह।ै सनुफा, गजकेसरी आिद अनेक योग इसके उदाहरण ह।ै च, \मा को .ह& मD सयू- के समान ही 

राजा कहा गया ह।ै जैसा िक वराहिमिहर कहते ह-ै  राजा रिव: शिशधर� च...0। च, \मा मन का 

कारक .ह ह।ै अत: जातक के मन को सबसे � यादा च, \मा ही �भािवत करता ह।ै िजसके ज, मकाल 

मD सयू- के 
 थान से च, \मा के, \ १,४,७,१० मD ि
थत हो तो उसके शील,धन, शा
 �Wान,  बिुp और 

चातयु- ये अधम होते हF अथा-त ्नह� होते हF। पणफर २,५,८,१ मD ि
थत हो तो सम अथा-त ्न कम न 

अिधक और आपोि�लम ३,६,९,१२ मD ि
थत हो तो व�रU ठ अथा-त ्उ�म होते हF। िजसका ज, म िदन 

मD हMआ हो और च, \मा िजस िकसी रािश मD अपने या अिधिम� के नवमांश मD ि
थत हो तथा उसे 

वहृ
 पित दखेता हो अथवा राि� मD ज, म हMआ हो और च, \ क9 उपरो� त ि
थित हो तथा उसे श]ु 

दखेता हो तो वह जातक धनवान तथा सखुी होता ह।ै  

3.6  पा�रभािषक श� दावली 

च4 5ािद योग – च, \मा आिद .ह& बनने वाला योग।  

आर –  मगंल 

सुनफा –  च, \मा से बनने वाला योग   

के4 5  – १,४,७,१० भाव को के, \ कहते ह।ै   

आपोि:लम  – ३,६,९,१२  
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के4 5   – १,४,७,१० 
 थान को के, \ कहते ह।ै  

हGरहर योग – धनािधप से 2, 8, 12 मD शभु .ह ह& तो ह�र योग होता हF। 

3.7 बोध �	 न� के उ"र  

1. क 

2. ख 

3. क 

4. क 

5. ग 

6. क 

7.ख 

 

3.8  स# दभ$ %# थ सूची 

1. वहृ� जातकम ्-  च, \ाC याय:।  

2. वहृ6 पराशरहोराशा
 � – च, \ािदयोगाC याय:।  

3.9 सहायक पाठ्यसाम%ी 

1. फलदीिपका – मलू लेखक – आचाय- म, �े� वर। टीकाकार – गोपेश ओझा।  

2. सारावली – मलू लेखक – क^ याणवमा-। टीकाकार- मरुलीधर चतवुzदी। 

3. वहृ� जातकम ्– मलू लेखक – वराहिमिहर, टीकाकार- आचाय- स6 ये, \ िमO। 

4. लघजुातकम ्– मलू लेखक – वराहिमिहर, टीकाकार –  कमलाका, त पा� डेय। 

3.10 िनब# धा, मक �	 न  

1. च, \ािद योग से � या ता6 पय- ह।ै  

2. च, \मा से बनने वाले �मखु योग& का वण-न क9िजये। 

3. सनुफा, अनफा, दiुधरा योग एव ंउसके फल िलिखये। 

4. केम\ुम योग का िव
 ततृ वण-न क9िजये। 

5. कूम-, खड्ग, ल} मी, कुसमु, कलािनिध एव ंह�रहर योग का वण-न क9िजये। 
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इकाई - 4  दा�र2य योग   

इकाई क� संरचना 

4.1 �
 तावना 

4.2 उ��े य  

4.3 दा�र\य योग प�रचय 

4.3.1 िविवध �कार के दा�र\य योग िवचार 

4.3.2 अ, य िवचार 

4.4  सारांश 

4.5  पा�रभािषक श( दावली 

4.6  बोध �� न& के उ�र 

4.7  स, दभ- ., थ सचूी 

4.8  सहायक पाठ्यसाम.ी 

4.9 िनब, धा6 मक �� न  
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4.1  �� तावना 

�
 ततु इकाई एमएजवेाई -602 के �थम ख� ड क9 चतथु- इकाई से स< बि,धत ह।ै इस इकाई 

का शीष-क ह ै– दा�र\य योग। इससे पवू- आपने च, \ािद योग से जड़ेु िवषय& का अC ययन कर िलया 

ह।ै अब आप इस इकाई मD ‘दा�र\य योग’ के बारे मD अC ययन करने जा रह ेह।ै  

‘दा�र\य योग’ से ता6 पय- द�र\ता अथवा िनध-नता से ह।ै कु� डली मD कैसे .ह& क9 ि
थितय& 

के कारण यह योग उ6 प, न होता ह।ै इस योग के होने से मानव जीवन पर � या �भाव पड़ता ह।ै इन 

सभी िवषय& का आप इस इकाई मD अC ययन करDग।े  

आइए इस इकाई मD हम लोग ‘दा�र\य योग’ के बारे मD उसक9 िविभ, न ि
थितय& एवं 

शभुाशभु फल& जानने का �यास करते ह।ै       

4.2 उ�े	 य  

इस इकाई के अC ययन के प� चात ्आप – 

•  द�र\ योग को प�रभािषत कर सकD ग।े 

•   िविभ, न �कार के दा�र\य योग से प�रिचत हो जायDग।े 

•  फिलत ., थ& मD विण-त द�र\ योग को समझा सकD ग।े 

•   दा�र\य योग के �भाव को समझ लDगे। 

•   फलादशे कथन मD इस योग को �ितपािदत करने मD समथ- हो सकD ग।े 

4.3 दा�र2य योग  

सव-िविदत ह ैिक मानव जीवन सदवै खिुशय& से भरा नह� होता। कभी सुख तो कभी द:ुख 

और कभी-कभी � यिZ िकंकत-� यिवमढू भी हो जाता ह।ै राजा या द�र\ होना मानव का उसके 

कम-फल पर आधा�रत ह।ै � योितष शा
 � मD .ह योग के आधार पर यह ऋिषय& ने अनसंुधान कर 

पता  लगाया ह ैिक कैसे कोई जातक .ह के �भाव तथा उसके दशािद मD द�र\ता को �ाE त करता ह।ै 

िविवध ., थ& के आधार पर, ऋिषय& एव ंआचायH के कथनानसुार इस इकाई मD आप सभी के Wानाथ- 

दा�र\य योग का उ^ लेख िकया जा रहा ह।ै  

दा�र\य योग का अथ- ह-ै  द�र\ता या िनध-नता। इस योग के �भाव से जातक क9 आिथ-क 

ि
थित अ6 य, त दयनीय एव ंकमजोर हो जाती ह,ै िजसके फल
 वiप वह अपने व अपने प�रवार का 

पालन करने मD समथ- नह� रह जाता ह।ै अतएव आइए सव-�थम वहृ6 पराशरहोराशा
 � के �णतेा  
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पराशर मिुन के वचन& का अC ययन करते हF।  म�ैये के पछेू जाने पर आचाय-  पराशर जी ने दा�र\य 

योग का वण-न करते हMए इस �कार कहा  ह ैिक -  
मूल � लोक: -  

पराशर उवाच 
लHनेशे च nयय6थाने nययेशे लHनमागते। 
मारकेशयुते _`े िनध नो जायते नरः।। 

लHनेशे ष�भाव6थे ष�ेशे लHनमागते। 

मारकेशन युग_`े धनहीनः $जायते।। 

लHने4दू केतुसंयु,ौ लHनपे िनधनं गते। 

मारकेशयुते _`े जातो वै िनध नो भवेत।् 

ष�ा`मnययगते लHनपे पापसंयुते। 

धनेशे Gरपुभे नीचे राजवं�योऽिप िनध नः।। 

ि1केशेन समायु,े पाप_`े िवलHनपे। 

शिनयु,ेऽथवा सौaयैर_`े िनध नो नरः।। 

म41ेशो धम नाथ\ 7मात ्ष�nययि6थतौ। 

_`ौ चे4मारकेशेन िनध नो जायते नरः।। 

� लोक का अथ- ह ैिक पराशर जी ने कहा – यिद लeनेश �यय भाव मD हो और �ययेश लeन मD हो तथा 

मारकेश से यतु या �� हो तो जातक िनध-न होता हF। लeनेश ष� मD हो और ष�ेश लeन मD हो तथा 

मारकेश से यतु या �� हो तो जातक धनहीन होता हF। लeन या च,\मा केतु स ेयतु हो और लeनेश 

अ�म मD हो तथा मारकेश से यतु या �� हो तो जातक िनध-न होता हF। लeनेश 6, 8, 12 भाव मD हो; 

पाप .ह से यZु हो तथा धनेश अपनी नीच रािश का हो या श�भुाव मD हो तो जातक राजवशं मD 

उ6प,न होने पर  भी िनध-न होता हF। ि�क (6, 8, 12) 
थान के 
वामी से यZु तथा शिन से यZु 

लeनेश हो, पाप .ह से �� एव ंशभु .ह से अ�� हो तो जातक िनध-न होता हF। पंचमशे ष� मD एवं 

नवमशे �यय भाव मD हो और मारकेश से �� हो तो जातक िनध-न होता हF। 
पापRहे लHनगते रा�यधमा िधपौ िवना। 

मारकेशयुते _`े जातः 6याि4नध नो भवेत।्। 

ि1केशा य1 भाव6था तjावेशाि{कि6थताः। 

पाप_`युता बालो दुःखा7ा4त\ िनध नः।। 
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च45ा7ा4तनवांशेशो मारकेशयुतो यिद। 

मारक6थानगो वाऽिप जातोऽ1 िनध नो नरः।। 

लHनेशलHनभागेशौ Gर<फर4pाGरगौ यिद। 

मारकेशयुतौ _`ौ जातोऽसौ िनध नो नरः।। 

शुभ6थानगताः पापाः पाप6थानगताः शुभाः। 

िनध नो जायते बालो भोजनेन $पीिडतः।। 

कोणेश_ि`हीना ये ि1केशैः संयुता Rहाः। 

ते सवb 6वदशाकाले धनहािनकराः 6मृताः।। 

कारकाद् वा िवलHनाद् वा र4pे Gर<फे ि;जोUम!। 

कारकाङगपयो_ `या धनहीनः $जायते।। 

यिद दशमशे और नवमेश को छोड़कर अ,य पाप .ह लeनगत ह& तथा मारकेश से यZु या �� ह& तो 

जातक िनध-न होता हF। ि�क (6, 8, 12) 
थान के 
वामी िजस भाव मD ह& और उन भाव& के 
वामी 

6, 8, 12 भाव मD बैठे ह& तथा पाप .ह से यतु या �� हो तो जातक दःुख& से आ]ा,त एव ंिनध-न 

होता हF। च,\ा]ा,त नवमांश का 
वामी यिद मारकेश से युत या मारक 
थानगत हो तो जातक िनध-न 

होता हF। लeनेश तथा लeन का नवमंाशपित दोन& 6, 8, 12 मD मारकेश के साथ हो या �� हो तो 

जातक िनध-न होता हF। शभु.ह क9 रािश मD पाप .ह और पाप .ह क9 रािश मD शभु .ह बैठे ह& तो 

जातक भोजन से भी पीिड़त रहता हF और िनध-न होता हF। जो .ह ि�कोणशे क9 �ि� से हीन हो और 

6, 8, 12 के 
वामी से यZु हो उस .ह क9 दशा या अ,तद-शा-काल मD धन क9 हािन होती हF। 

आ6मकारक से या लeन से 8, 12 भाव मD आ6मकारक और लeनेश क9 �ि� हो तो भी जातक 

धनहीन (द�र\) होता हF।। 
कारकेशो nययं 6व6मात ्लHनेशो लHनतो nययम।् 

वी?ते चेUदा बालो nययशीलो भवेद् ध्ुरवम।्। 

 आ6मकारक रािश का 
वामी कारक से Iादश भाव को एवं लeनेश लeन से Iादश भाव को 

दखेते ह& तो  जातक अिधक खच- करने वाला हाेता हF।। 
दाGर5यभंग योग -  

अथ दाGर5ययोगां6तु कथयािम सभङगकान।् 

धनसं6थौ तु भौमाकx किथतौ धननाशकौ।। 

बुधेि?तौ महािवU ंकुcते ना1 संशयः। 
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िनः6वतां कुcते त1 रिविन �यं यमेि?तः।। 

महाधनयुतं �यातं श4य_`ः करो�यसौ। 

शिन\ािप रवे_ `या फलमेवं $य/छित।। 

 अथा-त ्यिद धनभाव मD भौम-शिन ह& तो धननाशक योग होता हF; पर,त ुयिद उन पर बधु क9 

�ि� हो तो जातक महाधनी होता हF-इसमD कोई स,दहे नह� हF। धनभाव मD रिव हो और उस पर शिन 

क9 �ि� हो तो जातक िनध-न होता ह;ै िक,त ुयिद शिन क9 �ि� नह� हो तो जातक महाधनी होता हF। 

धनभाव मD शिन हो और उस पर सयू- क9 �ि� रह ेतो जातक िनध-न होता हF, पर,त ुरिव क9 �ि� न हो 

तो जातक महाधनी होता हF। 

जातकपा�रजात के अनुसार द�र2 योग –  

   भाH ये� वरादितबलो िनधने� वरो वा 

   लH नािधपि�दशनाथगुcय िद 6 यात।्।  

   के4 5ा;िहिद नकर6 य करािभत9 तो।  

   लाभािधपो यिद िवहीनबलो दGर5:।।  

अथा-त ्अU टम भाव का 
 वामी यिद भाe यािधपित से बलवान हो अथवा लe न, ततृीय या दशम भाव 

का 
 वामी वहृ
 पित हो और के, \तेर भाव मD सयू- साि,नC य से िन
 तेज एव ंिनब-ल होकर ि
थत हो 

तथा एकादश भाव का 
 वामी बलहीन हो तो जातक द�र\ होता ह।ै  
   लाभाGरn ययर4 pपु1गृहगा जीवारम4 दे4 दुजा। 

   नीच6 थानगता यदा रिवकर/ छ4 ना6 तदा िभ?ुक:।। 

   भाH य6 थानगतो िदनेशतनय: सौa येतरैरीि?तो  

   लH न6 थ: शिशन4 दनो रिवयुतो नीचांशगो िभ?ुक:।।  

यिद वहृ
 पित, भौम, शिन और बधु लe न से ११,६,१२,८,५ वD भाव& मD ि
थत हो तथा अपनी-2 नीच 

रािश मD हो अथवा सयू-रि�म से िन
 तेज ह& तो जातक िभ$ुक होता ह।ै यिद शिन भाe य
 थान मD ि
थत 

हो तथा उस पर िकसी पाप .ह क9 �ि� हो, सयू- के साथ बधु अपनी नीच रािश के नवमांश मD 

लe न
 थ हो तो जातक िभ$कु होता ह।ै   
   जीव!शु7रिवन4 दनभूिमपु1ा 

   र4 pाGरGर: फसुतकम गता यिद 6 यात।् 

   लH ने� वरादितबली n ययभावनाथो 

   नीचि6थतो रिवकरािभहतो दGर5:।।  
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वहृ
 पित, बधु, श]ु  शिन और मगंल यिद ८,६,१२,५,१० भाव& मD ि
थत हो तथा �र:फेश १२ 

लe नेश से बलवान हो और अपनी नीचरािश मD सयू-रि�मय& से आहत होकर िन
 तजे हो तो इस योग 

मD उ6 प, न जातक द�र\ होता ह।ै  
   लH ने चरे चरनांशगतेऽिसतेन।  

   _< टे च नीचगुcणा यिद िभ?ुक: 6 यात।् 

   जातो िवनाऽमरपुरोिहतलH नरािशं 

   जीवे Gरपुn ययगते तु भवेQGर5:।।  

अथा-त ्लe न मD चररािश और चररािश का नवांश हो और शिन तथा नीचरािश के वहृ
 पित से �U ट हो 

तो जातक िभ$कु होता ह।ै ज, मकाल मD गcु 
 वरािश से िभ, न रािश का होकर यिद ६,१२ मD हो तो 

जातक द�र\ होता ह।ै  

उदाहरण –  

 
 

 
दGर5 योग  
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फलदीिपका %# थ के अनुसार दा�र2य योग – 

  दु6 थैभा वगृहे� वरैरशुभसंयु: तेि?तैवा  7मा 

  uावै: 6 यु6 � ववयोगिन: 6 वमृतय: $ो: ता: कुह�: पामर:।  

  हष] दु< कृित Gर� यथािप सरलो िनभा H यदुय]गकौ 

  योगा ;ादश ते दGर5िवमले $ो: ता िवपि\� जनै:।।  

� लोक का अथ- ह ैिक यिद लe न या लe नेश अशभु .ह से यतु या दखेा जाता हो और लe नेश द:ु
 थान 

मD हो तो अवयोग होता ह।ै जो अवयोग मD ज, म लेता ह ैउसक9 ि
थित बहMत चंचल होती ह।ै ऐसा 

� यिZ अस� जन& के साथ रहता ह,ै न उसका शरीर अg छा रहता ह,ै न उसका च�र� अg छा होता ह।ै 

जातक 
 व^ पाय ु और अ�िसp रहता ह,ै और घोर दGर5ता तथा अपमान को �ाE त करता ह।ै 

फलदीिपका के रचियता म, �े� वर जी का कथन ह ैिक लe न और लe नेश के बलवान होने से सम
 त 

कु� डली का सधुार हो जाता ह,ै  अ, यथा कु� डली िनरथ-क हो जाती ह।ै  
  अ$िसिjरितदुसहदै4 यं 6 व8 पमायुरवमानमसिu:।  

  संयुत: कुचGरत: कुतनु: 6 या/ चंचलि6थितGरहा9 यवयोगे।।  

  सुवचनशू4 यो िवफलकुटुa ब: कुजनसमाज: कदशनच?ु:।  

  मितसुतिवFािवभविवहीनो Gरपु|तिवU: $भवित िन:6 वे।।  

यिद दसूरे गहृ का 
 वामी पाप.ह से यतु अथवा दखेा जाता हो या ६,८,१२ इन तीन& 
 थान& मD से 

कह� हो और दसूरे घर मD पाप.ह बैठे ह& या पाप.ह दसूरे भाव को दखेते हो तो ‘िन:
 वयोग’ होता ह।ै 

िजसके पास अपना कुछ नह� होता अथा-त ्वह दGर5 होता ह।ै यहाँ िन:
 व का अथ- द�र\ ह।ै  ऐस े 

जातक के दाँत और ने� खराब होते ह।ै वह कटुवाणी बोलता ह।ै उसका कुटु< ब भी िवफल होता ह।ै 

िIतीय भाव से िवचारणीय सम
 त िवषय& धनािद का उसे सदैव अभाव रहता ह।ै    
  अGरपGरभूत: सहजिवहीनो 

मनिस िवल� जो हतबलिवU:। 

अनुिचतकम �मपGरिख4 नो  

िवकृितगुण: 6 यािदित मृितयोगे।।    

यिद ततृीय 
 थान  का 
 वामी द:ु
 थान मD ि
थत हो और ततृीय भवन और ततृीयेश अशभु .ह& से यतु 
या दखेा जाता हो तो ‘मृित’ योग होता ह।ै ऐसे योग मD उ6 प, न मनUु य श�ुओु ंसे परािजत, अनिुचत 

कम- करने वाला, प�रOम से िख, न और िनल-� ज होता ह।ै उसके बल और धन का हरण हो जाता ह ै

और उसे भाई-बहन का सखु भी नह� िमलता। ऐसा � यिZ अिनयंि�त होता ह।ै  
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  मातृवाहनसु|�सुखभूषाब4 धुिभिव रिहत: ि6थितशू4 य:।  

  6 थानमाि�तमनेन हतं 6 यात ्कुि{यामिभरत: कुहOयोगे।।  

अथा-त ् यिद लe न से चतथु- गहृ या चतथुzश अशभु .ह& से यतु या दखेा जाता हो और चतथुzश 

६,८,१२ इन 
 थान& मD से िकसी मD हो, तो कुह|योग होता ह।ै इस योग मD उ6 प, न जातक को माता, 

वाहन, िम�, आभषूण तथा ब, धओु ंका सखु �ाE त नह� होता। चतथु- गहृ सुख 
 थान कहलाता ह ै

और इस गहृ के खराब हो जाने से मनUु य सखुहीन होता ह।ै ऐसे � यिZ को कह� आOय नह� िमलता। 

कोई  न कोई  संकट सदवै बना रहता ह।ै   

िवशेषत: यहाँ िटकाकार का कथन ह ै िक शिन यिद चौथे घर मD हो और चौथे घर का 
 वामी भी 

अशभु हो तो बढ़ुापा बहMत द�र\ता मD � यतीत होती ह।ै नीचे दी गयी कु� डली मD जातक का यवुाव
 था 

मD तो राज योग रहा िक, त ुबढ़ुापा अ6 य, त द�र\ता मD � यतीत हMआ।  
उदाहरण –  

 
   िप1ािज त?े1गहािदनाशकृत ्

   साधून गुcि4न4 दित धम विज त:। 

   $� नाितजीणा a M रधृ/ च  दुग तो 

   िनभा H ययोगे बहOदु:खभाजनम।्।  

यिद कु� डली के नवD 
 थान का 
 वामी लe न से ६,८,१२ वD भाव मD हो और नवमशे तथा नवम गहृ पर 
अशभु .ह& क9 �ि� हो या वहाँ अुशभ .ह बैठै ह& तो ‘िनभा H य’ योग होता ह।ै जो � यिZ इस योग 

मD पैदा होता ह ैवह बहMत द:ुख उठाने वाला, परुाने कपड़े पहनने वाला तथा दगु-ित को �ाE त करता ह।ै 

नवम भाव धम- भाव ह ैयह िबगड़ने से मनUु य साधुओ ंऔर गcुओ ंक9 िन, दा करता ह।ै ऐसे � यिZ को 

जो कुछ पैि�क स< पि� �ाE त होती वह भी सब नU ट हो जाती ह ैऔर वह परम द�र\ता को �ाE त  
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करता ह।ै  

ऋणR6 त उRो दGर5ाRग- यो  

   भवे� कण रोगी च सौ�ा1हीन:।  

   अका�$वृUो रसाभासवादी 

   पर$े< यक: 6 याद् दGर5ा� ययोगे।।  

अथा-त ्यिद ज, मकु� डली मD ११ वD भाव का 
 वामी द:ु
 थान मD हो तो दाGर5य योग होता ह।ै भावेश 

द:ु
थान मD हो और वह अशभु .ह& से दखेा जाता हो तो िविवध योग होते ह।ै िक, तु इसका अपवाद 

ह ैिक यिद भाव मD सव-� अशभु .ह होने से अशभु योग बने तो एकादश भाव मD पाप.ह बैठने से 

दा�र\य योग बनता चािहय?े िक, त ु� योितिषय& का आE त वा� य ह ैिक लाभ ेसवz �श
 त:।  सारावली 

मD भी क^ याण वमा- ने िलखा ह ैिक –  

   लH न6 था: सुखसं6 था: दशम6 थािप कारका: सवb। 

   एकादशमिप केिचत ्वांछि4त न त4 मतं मुनी4 5ाणाम।्।  

अत: इसका अथ-  ह ैिक यिद एकादशशे ि�क ६,८,१२ मD हो या अशभु .ह& स ेयतु हो अथवा दखे े 

जाते हो तो दा�र\य योग होता ह।ै िजसक9 ज, मकु� डली मD यह योग हो वह कज-दार, अ6 य, त द�र\,  

कान क9 बीमारी से पीिड़त,  अg छे भाईय& से हीन, दUु कम- करने वाला, अ�श
 त वचन बोलने 

वाला, दसूरे का नौकर और द:ुख उठाने वाला होता ह।ै      

बोध �	 न –  
1. फलदीिपका के लेखक कौन ह?ै 

क.म, �े� वर       ख. क^ याण वमा-        ग. भा
 कर          घ. कमलाकर   

2. यिद लeनेश �यय भाव मD हो और �ययेश लeन मD हो तथा मारकेश से यतु या �� हो तो 

जातक � या होता हF? 

क. सखुी       ख. द:ुखी     ग. िनध-न        घ. राजा  

      3. िन< न मD ि�क् 
 थान कौन सा ह।ै? 

            क. १,४,७             ख.६,८,१२               ग. ४,९,१२                 घ. २,५,८   

      4.  यिद धनभाव मD भौम-शिन ह& तो कौन सा योग होता ह?ै 

            क. धनविृp योग         ख. धननाशक योग      ग. राज योग       घ. कोई नह�  

      5.   यिद कु� डली के नवD 
 थान का 
 वामी लe न से ६,८,१२ वD भाव मD हो और नवमशे तथा  

             नवम गहृ पर अशभु .ह& क9 �ि� हो या वहाँ अुशभ .ह बैठै ह& तो योग होता ह?ै 
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             क. िनभा-e य         ख. चामर योग        ग. कूम- योग        घ. धनहीन  

      6.  यिद ज, मकु� डली मD ११ वD भाव का 
 वामी द:ु
 थान मD हो तो � या होता ह?ै 

              क. दा�र\य         ख. राज           ग. दानवीर         घ. धािम-क   

 

4.5 सारांश  

इस इकाई के अC ययन के प� चात ्आपने जान िलया ह ैिक सव-िविदत ह ैिक मानव जीवन 

सदवै खिुशय& से भरा नह� होता। कभी सुख तो कभी द:ुख और कभी-कभी � यिZ िकंकत-� यिवमढू 

भी हो जाता ह।ै राजा या द�र\ होना मानव का उसके कम-फल पर आधा�रत ह।ै � योितष शा
 � मD .ह 

योग के आधार पर यह ऋिषय& ने अनुसंधान कर पता  लगाया ह ैिक कैसे कोई जातक .ह के �भाव 

तथा उसके दशािद मD द�र\ता को �ाE त करता ह।ै िविवध ., थ& के आधार पर, ऋिषय& एवं आचायH 

के कथनानसुार इस इकाई मD आप सभी के Wानाथ- दा�र\य योग का उ^ लेख िकया जा रहा ह।ै  

दा�र\य योग का अथ- ह-ै  द�र\ता या िनध-नता। इस योग के �भाव से जातक क9 आिथ-क ि
थित 

अ6 य, त दयनीय एव ंकमजोर हो जाती ह,ै िजसके फल
 वiप वह अपने व अपने प�रवार का पालन 

करने मD समथ- नह� रह जाता ह।ै 

4.6  पा�रभािषक श� दावली 

दाGर5य योग – िनध-न योग।  

लH नेश  –  लe न का 
 वामी 

ि1क्  –  ६,८,१२ 
 थान।   

के4 5  – १,४,७,१० भाव को के, \ कहते ह।ै   

आपोि:लम  – ३,६,९,१२  

ि1कोण   – ५,९  
 थान को ि�कोण कहते ह।ै  

पणफर – २,५,८,११ 

n यय भाव – १२ वाँ भाव  

4.7 बोध �	 न� के उ"र  

1. क 

2. ग 

3. ख 
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4. ख 

5. क 

6. क 

 

4.8  स# दभ$ %# थ सूची 

1. वहृ6 पराशरहोराशा
 � – दा�र\य योगाC याय:।  

2. जातकपा�रजात – जातकभंगाC याय:।  

2. फलदीिपका – षU ठाC याय:।  

4.9 सहायक पाठ्यसाम%ी 

1. फलदीिपका – मलू लेखक – आचाय- म, �े� वर। टीकाकार – गोपेश ओझा।  

2. सारावली – मलू लेखक – क^ याणवमा-। टीकाकार- मरुलीधर चतवुzदी। 

3. वहृ� जातकम ्– मलू लेखक – वराहिमिहर, टीकाकार- आचाय- स6 ये, \ िमO। 

4. लघजुातकम ्– मलू लेखक – वराहिमिहर, टीकाकार –  कमलाका, त पा� डेय। 

5. सवा-थ-िच, तामिण – मलू लेखक – Oी वDकटेश 

6. जातकपा�रजात – आचाय- व�ैनाथ  

4.10 िनब# धा, मक �	 न  

1. दा�र\य योग से � या ता6 पय- ह।ै  

2. पराशरो� त दा�र\य योग का वण-न क9िजये। 

3. फलदीिपका के अनसुार दा�र\य योग िलिखये। 

4. दा�र\य योग पर िटE पणी िलिखये। 

5. 
 वकि^पत उदाहरण Iारा दा�र\य योग एव ंदा�र\य भगं योग को समझाइये। 
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इकाई - 5  मारक योग   

इकाई क� संरचना 

5.1 �
 तावना 

5.2 उ��े य  

5.3 मारक योग प�रचय 

5.3.1 िविभ, न �कार के मारक योग का िवचार 

5.3.2 मारक योग का �भाव 

5.4  सारांश 

5.5  पा�रभािषक श( दावली 

5.6  बोध �� न& के उ�र 

5.7  स, दभ- ., थ सचूी 

5.8  सहायक पाठ्यसाम.ी 

5.9 िनब, धा6 मक �� न  
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5.1  �� तावना 

�
 ततु इकाई एमएजवेाई -602 के �थम ख� ड क9 पाँचवी इकाई से स< बि,धत ह।ै इस 

इकाई का शीष-क ह ै– मारक योग। इससे पवू- आपने फिलत � योितष से जड़ेु िविभ, न िवषय& का 

अC ययन कर िलया ह।ै अब आप इस इकाई मD ‘मारक योग’ के बारे मD अC ययन करने जा रह ेह।ै  

मारक योग का अथ- ह-ै म6ृ यतुु̂  य कU ट �दान करने वाला योग। व
 ततु: कु� डली मD 

�धानतया िIतीय एव ंसE तम भाव को मारक 
 थान कहा गया ह।ै इसिलए िIतीयेश एव ं सE तमशे 

मारकेश कह ेजाते हF। अU टम 
 थान म6ृ य ुका होता ह।ै आप मारक योग के कारक .ह& के साथ-साथ 

अ, य मारक योग के बारे मD इस इकाई मD अC ययन करDगे।  

आइए इस इकाई मD हम लोग ‘मारक योग’ के बारे मD तथा उसके फिलत िसpा, त& को 

जानने का �यास करते ह।ै       

5.2 उ�े	 य  

इस इकाई के अC ययन के प� चात ्आप – 

•  मारक योग को प�रभािषत कर सकD ग।े 

•  मारक योग के कारक .ह को जान लDग।े 

•  मारक .ह कौन-कौन होते हF, यह बता सकD ग।े 

•  कु� डली फलादेश मD मारक योग को समझा सकD ग।े 

•  मारक योग का मह6 व जान लDग।े 

 

5.3 मारक योग   

म6ृ य ुमानव जीवन का शा� वत ्स6 य ह।ै कोई भी जीव इस म6ृ यलुोक मD ज, म लेने के प� चात ्

एक न एक िदन म6ृ य ुको अव� य ही �ाE त होता ह,ै इसमD कथमिप संशय नह� ह।ै � योितष शा
 � 

कु� डली के .ह& के आधार पर मारक योग का िनधा-रण करता ह।ै कु� डली मD २ एव ं७ वD 
 थान को 

मारक 
 थान कहते ह।ै अU टम 
 थान म6ृ य ुका होता ह।ै इ, ह� 
 थान& एव ंउनमD ि
थत .ह& के आधार 

पर एव ंअ, या, य आधार पर भी ऋिषय& ने मारक योग क9 क^ पना क9 ह।ै य�िप हम सब जानते ह ै

िक जीवन-म6ृ य ुसब िविध के हाथ से िनयि,�त होता ह।ै तथािप एकमा� � योितष शा
 � मारक योग 

का िनधा-रण करने  मD स$म ह।ै अत: इस इकाई मD हम ऋिषय& Iारा अनुस, धान िकये गये उ, ह�  
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िविवध मारक योग& का आपके Wानाथ- उ^ लेख करने जा रह ेह।ै  

वहृ6 पराशर होराशा
 � मD आचाय- पराशर जी ने म�ैेय से मारक योग का वण-न करते हMए कहा िक -  
मूल � लोक:  -  

        पराशर उवाच 

तृतीयम`म6थानमायुः6थान ं;यं ि;ज!। 

मारकं त;यय6थानं ि;तीयं सfमं तथा।। 

त1ािप सfम6थानाद् ि;तीयं बलवUरम।् 

तयोरीशौ त1 गताः पािपन6तेन संयुताः।। 

ये खेटाः पािपन6ते च सवb मारकसं!काः। 

तेषां दशािवपाकेष ुसaभवे िनधनं नृणाम।्। 

अ8प-मoयम-पूणा युः $माणिमह योगजम। 

िव!ाय $थमं पंुसां मारकं पGरिच4तयेत।्। 

 पराशर ने म�ैेय से कहा िक ह ेिIज! �ािणय& के ततृीय तथा अ�म 
थान आय
ुथान होते हF। 

इन दोन& के �यय 
थान, िIतीय तथा स�म भाव मारक 
थान होते हF। उन दोन& मारक 
थान& मD 

िIतीय 
थान �बल मारक 
थान होता हF। उन (स�म, िIतीय) 
थान& के तथा उन (स�म, िIतीय) 


थान& मD रहने वाने पाप .ह, िIतीयेश तथा स�मशे के साथ रहने वाले पाप .ह-ये सभी मारक-

संWक होते हF। उ,ह� .ह& क9 दशा या अ,तद-शा मD अ^प, मCय, पणूा-य ुआयदुा-य के अनiुप म6ृय ुक9 

स<भावना होती हF। अतएव पहले योगज के अनसुार अ^प, मCय, दीघ- आिद आयदुा-य का Wान 

करके तदन,तर मारक का िवचार करना चािहए। 
अलाभे पुनरेतेषां सaब4धेन nययेिशतुः। 

:विच/छुभानां च दशा6व`मेशदशासु च। 

केवलानां च पापानां दशासु िनधनं :विचत।् 

क8पनीयं बुधैनृ णां मारकाणामदश ने।। 

 गिणत से सम6ुप,न आयदुा-य के योगानसुार �ािणय& को पवू-किथत मारक का समय उपल(ध 

न हो तो �ययेश के स<ब,धी शभु .ह क9 दशा मD भी मरण होता हF एवं अ�मेश क9 दशा मD या केवल 

पाप .ह क9 दशा मD भी कभी-कभी मरण होता हF। इस �कार पूवाे-Z मारकेश के अभाव मD �ािणय& 

के मरण का िवचार िवIान& को क^पना Iारा करना चािहए। 
स�यिप 6वेन सaब4धे न हि4त शुभभुि,षु। 
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हि4त स�य9यसaब4धे मारकः पापभुि,षु।। 

 मारक-कारक .ह अपने स<ब,धी होने पर भर शभु .ह क9 अ,तद-शा मD नह� मारता पर,त ु

अपने से स<बि,धत न होने पर भी पाप.ह क9 अ,तद-शा मD म6ृयदुायक होता हF। 
मारकRहसaब4धाि4नह4ता पापकृ/छिनः। 

अित7aयेतरान ्सवा न ्भव�य1 न संशयः।। 

 यिद शिन पाप फल�द हो और मारकेश के साथ उसका स<ब,ध (��, यतुािद) हो तो सभी 

मारक-कारक .ह& को हटाकर 
वतः मारक होता हF, इसमD स,दहे नह� हF। 
अथाऽ4यदिप वkयािम ि;ज! मारकल?णम।् 

ि1िवधा\ायुषो योगाः 6व8पायुम मoयमोUमाः।। 

;ाि1ंशत ्पूव म8पायुम oयमायु6ततः परम।् 

चतु<ष`याः पुर6ताUु ततो दीघ मुदा|तम।्। 

उUमायुः शतादू�वं !ातnयं ि;जसUम!। 

जनैिवlशितवषा 4तमायु�ञातंु न श:यते।। 

जप-होम-िचिक�साFैबा लर?ां िह कारयेत।् 

िwय4ते िपतृदोषै\ केिच4मातृRहैरिप।। 

केिचत ्6वाGर`योगा/च ि1िवधा बालमृ�यवः। 

ततः परं नृणामायुग णयेद् ि;जसUम!।। 

 ह ेिIज! और भी मारक .ह के ल$ण कहता ह|।ँ पवू- मD जो अ^पाय,ु मCयमाय ुऔर पणूा-य ु- 

यह तीन �कार का आयदुा-य बताया गया हF, उनमD 32 वष- से पवू- अ^पाय,ु तदन,तर 64 वष-पय-,त 

मCयमाय ुऔर उसके बाद 100 वष- तक दीधाय ुतथा 100 वष- से ऊपर उ�माय ुजानना चािहए। 20 

वष- तक जातक& के आयदुा-य का िनधा-रण करना किठन होता हF। अतः ज,म से 20 वष- तक पाप.ह& 

से र$ा हते ुजप-होम, िचिक6सािद Iारा जातक क9 र$ा करनी चािहए। 20 वष- तक कोई िपता के 

दोष से, कोई माता के दोष से, कोई अपने पवूा-िज-त कुकम- से उ6प,न अ�र� योग& से म6ृय ुको �ा� हो 

जाते हF। अतः बा^याव
था मD मरण के तीन कारण होते हF। इसिलए 20 वष- के बाद ही आयदुा-य का 

गिणत करके आय ुका िनधा-रण करना चािहए। 
अथाऽ4यदिप वkयािम नृणां मारकल?णम।् 

अ8पायुय]गजात6य िवपjे च मृितभ वेत।्। 

मoयायुय]गज6यैवं $�यरौ च मृितभ वेत।् 
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दीघा युय]गजात6य वधभे तु मृितभ वेत।्। 

;ािवंश~यंशप\ैव तथा वैनािशकािधपः। 

िवपUारा-$�यरीशा वधभेश6तथैव च।। 

आF4तपौ च िव!ेयौ च45ा7ा4तगृहाद् ि;ज!। 

मारकौर पापखेटौ तौ शुभौ चे5ोगदौ 6मृतौ।। 

ष�ािधपदशायां च नृणां िनधनसaभवः। 

ष�ा`Gर<फनाथानामपहारे मृितभ वेत।्। 

मारका बहवः खेटा यिद वीय समि4वताः। 

तUQशा4तरे िव$! रोगक`ािदसaभवः।। 

उ, ये मारका6तेषु $बलो मु�यमारकः। 

तदव6थानुसारेण मृितं वा क`मािदशेत।् 

 ह े िIज! और भी मारक के ल$ण कहता ह|।ँ अ^पाय ुयोग मD ज,म लेने वाले जातक का 

िवपि� नामक तारा मD, मCयमाय ु वाल& को �6य�र नामक तारा मD और दीघा-यु योग मD ज,म लेने 

वाल& को वध नामक तारा मD मारण क9 स<भावना करनी चािहए। लeन के \Uेकाण से 22 वाँ जो 

\Uेकाण हो, उसका जो 
वामी हो उसमD, वनैािशक न$� (अपने ज,मन$� मD 23 वाँ न$�) का 


वामी एव ंिवपत,् �6यरी, वध ताराओ ंके 
वामी च,\मा िजस रािश मD हो, उससे िIतीय तथा Iादश 


थान के 
वामी, दोन& पापी .ह हो तो ये सब मारक-कारक होते हF। यिद दोन& शभु .ह ह& तो 

रोगकारक होते हF। ष�ेश क9 दशा मD भी मरण क9 स<भावना होती ह।ै मारकेश क9 महादशा मD ष�ेश, 

अ�मेश तथा Iादशशे क9 अ�तदशा मD भी म6ृय ुक9 स<भावना रहती हF। यिद बहMत मारक-कारक .ह 

ह& तो उनमD जो .ह सवा-िधक बलयZु हो उसक9 दशा या अ,तद-शा मD मरण या रोगािद क�कारक 

समय का �ादभुा-व होता हF। उZ मारकेश कारक .ह& मD सबसे बली .ह ही मQुय मारक होता हF। 

अतः उस .ह क9 अव
था के अनiुप जातक का मरण या क�दायक समय का भय जानना चािहए। 
राहO-केतु का मारक�विववेचन 

राहO\ेदथवा केतुल Hने कामेऽ`मे nयये। 

मारकेशा4मदे वाऽिप मारकेशेन संयुतः।। 

मारकः स च िव!ेयः 6वदशा4तद शा6विप। 

मकरे वृि\के ज4म राहO6त6य मृित$दः।। 

ष�ाऽ`Gर<फगो राहO6तQाये क`दो भवेत।् 
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शुभRहयुतो _`ो न तदा क`कृ4मतः।। 

 राहM अथवा केत ुलeन मD, स�म, अ�म या Iादश भाव मD हो अथवा मारकेश से स�म मD हो 

या मारकेश से यZु हो तो वह भी मारक होता हF। अतः उसक9 दशा या अ,तद-शा मD मरण का भय 

होता हF। मकर और विृuक लeन मD ज,म लेने वाल& के िलए राहM मारक होता हF। उसक9 दशा या 

अ,तद-शा मD म6ृय ुक9 स<भावना होती ह।ै ष�, अ�म, Iादश मD राहM ि
थत हो तो उसक9 दशा मD 

क�दायक होता हF। यिद उस पर शभु .ह स ेयZु अथवा �� न हो तो क�कारक नह� होता। 
तृतीय 6थान से मरण कारण-कथन 

लHनातृतीयभावे तु बिलना रिवणा युते। 

राजहेतो\ मरणं त6य !ेयं ि;जोUम!।। 

तृतीये चे4दुना यु,े _`े वा यkमणा मृितः। 

कुजेन Lणश{ािHन-दाहाFैम रणं भवेत।्। 

तृतीये शिन-राहOqयां यु,े _`ेऽिप वा ि;ज!। 

िवषाित तो मृितवा /या जला;ा विyपीडनात।्। 

गता दु/चात ्$पतनाद् ब4धनाद् वा मृितभ वेत।् 

तृतीये च45माि4दqयां यु,े वा वीि?ते ि;ज!।। 

कृिमकु�ािदना त6य मरणं भवित ध्ुरवम।् 

तृतीये बुधसयुं,े वीि?ते वािप तेन च।। 

�वरेण मरणं त6य िव!ेयं ि;जसUम!। 

तृतीये गुcणा यु,े _`े शोफािदना मृितः।। 

तृतीये भृगुयुH_`े मेहरोगेण त4मृितः। 

बहOखेटयुते ति6मन ्बहOरोग भवा मृितः।। 

लeन से ततृीय भाव बलवान रिव से यतु हो तो राजा के कारण से उसक9 म6ृय ुहोती ह।ै ततृीय भाव 

च,\मा से यतु या �� हो तो य}म ($य) रोग से उसक9 म6ृय ुहोती हF। यिद ततृीय भाव मगंल से यZु 

या �� हो तो sण (घाव) या अिeन से, ततृीय मD शिन, राहM से यतु या �� हो तो िवष से या जल से 

अथवा अिeनपीड़ा से या गड्डे मD िगरकर या उgच 
थान से िगरकर या ब,धन से उसक9 म6ृय ुहो 

जाती हF। ततृीय भाव मD च,\मा और माि,द (गिुलक) यZु हो या �� हो तो क9ड़े से अथवा कु�ािद 

रोग से, ततृीय भाव मD बधु से यZु हो या �� हो तो �वर स,े ततृीय भाव मD गiु से यZु या �� हो तो 

शोफ आिद रोग से, ततृीय भाव मD श]ु से यZु या �� हो तो �महे रोग से उसक9 म6ृय ुहो जाती हF। 
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यिद ततृीय भाव मD बहMत .ह& के योग अथवा �ि� हो तो उन सभी .ह& के कारण& से उस जातक क9 

म6ृय ुजाननी चािहए। 

 

मरण का 6थान-कथन 

तृतीये च शुभैयु ,े शुभदेशे मृितभ वेत।् 

पापै\ क�कटे देशे िम�ैिम �6थले मृितः।। 

 यिद ततृीय भाव शभु .ह से यतु अथवा �� हो तो शभु 
थान (काशी आिद प�ुय तीथH) मD 

मरण होता हF। यिद ततृीय भाव पापी .ह& से यZु हो या �� हो तो अशभु 
थान मD मरण होता हF। 

शभु तथा अशभु दोन& .ह ततृीय भाव मD बैठे हो या दखेते हो तो मCयम 
थान मD उस जातक का 

दहेावसान होता हF। 
!ाना!ानपूव क मरणयोग 

तृतीये गुcशु7ाqयां यु,े !ानेन वै मृितः। 

अ!ानेनाऽ4यखेटै\ मृित�ञेया ि;जोUम!।। 

 ततृीय भाव गiु-श]ु यZु हो तो वह जातक Wानपवू-क मरता हF। ह े िIजो�म! अ,य .ह 

ततृीय भाव मD ि
थत ह& तो जातक का अWानपूव-क मरण होता हF।।33।। 

 

मरण देश!ान 

चरराशौ तृतीय6थे परदेशे मृितभ वेत।् 

ि6थरराशौ 6वगेहे च ि;6वभावे पिथ ि;ज!।। 

 ततृीय भाव मD चर रािश हो तो परदशे मD मरण होता हF। ि
थर रािश हो तो 
वदशे मD एव ं

िI
वभाव रािश हो तो माग- मD मरण करना चािहए। 
अ`म6थ Rह से मृ�यु का कारण-!ान 

लHनाद`मभावा/च िनिमUं किथतं बुधैः। 

सूयbऽ`मेऽिHनतो मृ�यु\4द्ेर मृ�युज लेन च। 

श{ाद् भौमे �वरा�!े च गुरौ रोगात ्?ुधा भृगौ। 

िपपासया शनौ मृ�युिव !ेयो ि;जसUम!।। 

 लeन से अ�म भाव मD सयू- ि
थत हो तो अिeन के माCयम से उसक9 म6ृय ुिवIान& ने कही हF।  

अ�म च,\ हो तो जल से, अ�म मगंल हो तो शt स,े अ�म बधु हो तो �वर स,े अ�म
थ गiु हो  



� योितषशा
 �ीय िविवध योग एव ंदशाफल िवचार- 01                                       MAJY- 602   

उ�राख� ड  म�ु त  िव� विव�ालय   71 
 

तो रोग से, श]ु हो तो $धुा से और अ�म शिन हो तो Eयास से उस जातक क9 म6ृय ुहो जाती हF। 
तीथा तीथ  मK करण-कथन 

अ`मे शुभ_Hयु,े धम पे च शुभैयु ते। 

तीथb मृित6तदा !ेया पापा�यैर4यथा मृितः।। 

 अ�म भाव शभु .ह से यZु या �� हो और धमzश शभु .ह से यतु हो तो वह जातक िकसी 

तीथ- मD दहे-6याग करता हF। अ�म पाप.ह से युत, �� हो और धमzश पाप.ह से यतु हो तो तीथ- से 

अ,य� मरण कहना चािहए। 
शवपGरणाम 

अH4यaबु िम�भ~यंशै�ञेयो मृ�युगृ हाि�तैः। 

पGरणामः शव6याऽ1 भ6मसं:लेदशोषकैः।। 

nयालवग _काणै6तु िवडaबो भवित ध्ुरवम।् 

शव6य 6व�ृगालाFैगृ pकाकािदपि?िभः।। 

लeन से अ�म 
थान मD अिeन त6 व वाले .ह का \Uेकाण हो अथा-त ्अशभु .ह का \Uेकाण हो तो 

जातक का शव अिeन मD जलाया जाता हF। जलचर वाले .ह का \Uेकाण हो तो जल मD फD का जाता 

हF। िमO (शभु तथा अशभु) का \Uेकाण रहने स ेजातक का शव सखू जाता हF। यिद �याल (सप-) 

\Uेकाण हो तो कु�कुर, Oगृालािद िहसंक ज,तओु ंसे या कौवा आिद पि$य& से चंच ुIारा च&च स े

नोचकर शव का भ$ण िकया जाता हF। 
nयाल 5े<काणकथन 

कक टे मoयमोऽ4�य\ वृ\काFाि;तीयकौ। 

मीनेऽि4तमि{भागै\ nयालवगा ः $क�ित ताः।। 

 कक- ट रािश के िIतीय तथा ततृीय देर्Uकाण, विृuम रािश के �थम तथा िIतीय \Uेकाण एव ं 

मीन रािश के ततृीय \Uेकाण को �याल वग- (सप- \Uेकाण) कहते हF। 
पूव ज4म-योिन और 6थान-कथन 

रिवच45बला7ा4तं ~यंशनाथे गुरौ जनः। 

देवलोकात ्समायातो िव!ेयो ि;जसUम!।। 

शु7े4;ोः िपतृलोकाUु म~या/च रिवभौमयोः। 

बुधाऽऽ�योन रकादेवं ज4मकाला;देत ्सुधीः।। 
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 रािश और च,\मा मD जो बली हो वह .ह यिद गiु के \Uेकाण मD हो तो जातक दवेलोक ये 

आया ह ै अथा-त ् वह इससे पवू-ज,म मD दवेलोक मD रहता था, ऐसा जानना चािहए। यिद श]ु या 

च,\मा के देर्Uकण मD हो तो वह िपतलृोक (च,\लोक) से आया हF। इसी �कार रिव-भौम के \Uेकाण 

मD म6ृयुलोक से एव ंबधु या शिन के \Uेकाण मD हो तो वह जातक नरक से आया ह,ै ऐसा जानना  

चािहए। 

मरण के अन4तर ग4तnय 6थान 

गुc\45िसतौ सूय भौमौ !ाकx यथा7मम।्    

देवे4दुभूaयधोलोकान ्नय4�य6ताGरर4pगाः।। 

लeन से 7, 6, 8 भाव& मD गiु गया हो तो जातक दवेलोक मD जाता हF एव ंउZ 
थान& मD च,\मा-श]ु 

हो तो जातक च,\लोक (िपतलृोक) मD जाता हF तथा सयू--मंगल हो तो म�य (भलूोक) मD और बधु-

शिन उZ भाव& मD ि
थत हो तो अधोलोक (नरक) मD मरण के अन,तर जातक जाता हF। उZ 
थान& 

म ेअिधक .ह बैठे हो तो जो .ह सवा-िधक बली हो, वह .ह िजस लोक का कारक हो, उसी लोक मD 

मरण के बाद जातक जाता हF। 
अथ त1 Rहाभावे र4pाGर~यंशनाथयोः। 

यो बली स िनजं लोके नय�य4ते ि;जोUम!।। 

 ह ेिIजो�म! यिद 6।7।8 भाव& मD .ह नह� हो तो ष� और अ�म भाव के \Uेकाणािधप मD 

जो .ह बली हो, उस .ह के लोक मD मरण के पuात ्जीव चला जाता हF।। 
त6य 6वो/चािदसंि6थ�या वरमoयाऽधमाः 7मात।् 

तU8लोकेऽिप संजाता िव!ेया ि;जसUम!।। 

 ह ेिIजो�म! पवू-किथत भाव& मD पवूbZ .ह क9 उgचािद ि
थितरश उस लोक मD भी जीव 

को उ�म, मCयम एव ंअधम पंिZ मD जानना चािहए। अथा-त ्उgच
थ .ह हो तो दवे आिद लोक& मD 

वह जीव Oे�, नीच मD हो तो नीच Oेणी का और मCय मD .ह हो तो मCयम Oेणी का होता हF। 
अ4यान ्मारकभेदां\ रािशRहकृतान ्ि;ज!। 

दशाoयाय$सङेगषु कथिय<यािम सुLत!।। 

� लोकाथ- ह ै िक ह े िIज! अ,य जो .ह तथा रािश के माCयम से मारक भदे हF, उन सभी को 

दशाCयाय-�संग मD कह|गँा। 

अब यहाँ वहृ6 पराशरहोराशाt के प� चात ्अ, य म, �े� वर  Iारा िलिखत ., थ फलदीिपका से मारक 

योग का िवचार करते हF।  
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फलदीिपका के अनुसार मारक अथवा मृ� यु योग िवचार –  

   शशांकसंयु: त_गणपूव त:।  

  खरि1भागेशगृह ंगतेऽिप  वा।। 

  ि1कोणगे वा मरणं शरीGरणां  

  शिश4 यथ 6 याUनुर4 pGर:फगे।।  

अथा-त ्म6ृ य ुके समय च, \मा कहाँ होगा? िन< न 
 थान& मD च, \मा क9 ि
थित हो सकती ह-ै  

1. ज, मकालीन िजस \Uे काण मD च, \मा हो उसमD जब गोचर वश च, \मा आ जाये। 

2. ज, मकाल मD च, \मा िजस 
थान पर ह ैवहाँ से गणना करने पर जो बाइसवाँ \Uे काण  हो उस २२ 

वD \Uे काण के 
 वामी क9 रािश मD।  

3. ऊपर  4. लe न मD  5. लe न से अU टम मD  6. लe न से Iादश मD। इनमD से कह� भी च, \मा क9 ि
थित 

हो सकती ह।ै  

  िनधने� वरगतराशौ भानािव4 दौ  तु भानुगतराशौ। 

  िनधनािधपसंयु: ते न?1े िनिद शे4 मरणम।्।  

अथा-त ्यिद ज, म लe न से अU टम का 
 वामी जहाँ ि
थत हो उस रािश मD सयू- गोचरवश जा रहा हो 

और च, \मा िजस रािश मD ज, मकु� डली मD बैठा हो उस मD जा रहा हो अथवा ज, म लe न से अU टमशे 

ज, मकु� डली मD िजस न$� मD हो उस न$� मD च, \मा गोचरवश हो तो जातक क9 म6ृ य ुहो सकती ह।ै  

  ित< ठ4 �य< टमGर: फष< ठपतयो र4 pि1भागे� वरो। 

  माि4दय uवनेषु  ते< विप गृहे< वाकxडयसूयb4 दव:।।  

  सवb चारवशा� $याि4त िह यदा मृ� यु6 तदा  6 या4 नृणां  

  तेषामंशवशा;द4 तु िनधनं तUि�1कोणेऽिप  वा।।  

अथा-त ्कु� डली मD िन< न क9 ि
थतयाँ दखेनी चािहए-  

1.अU टमेश       

2.� ययेश 

3. षU ठेश  

4. अU टम भाव मC य िजस \Uे काण मD ह ैउसका 
 वामी 

5. माि,द। 

जब गोचरवश शिन, गcु, सयू- और च, \ उपयु-� त ६,८,१२ रािशय& मD जा रह ेहो तो जातक क9 म6ृ य ु 

हो सकती ह।ै   
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बोध �	 न –  
1. कु� डली मD मारक 
 थान कौन होता ह।ै  

क. २, ७       ख. ५,८       ग. १,५         घ. ६,१२   

2. पराशर जी के अनसुार म6ृ य ुका 
 थान ह?ै 

क. २,५        ख. ३,८      ग. १,४         घ. ५,७ 

      3. िन< न मD मारकेश होता ह।ै 

            क. लe न का 
 वामी  ख.मारक 
 थान का 
 वामी   ग. िIतीय का 
 वामी   घ. कोई नह�   

      4.  लeन से अ�म 
थान मD अिeन त6 व वाले .ह का \Uेकाण हो अथा-त ्अशभु .ह का \Uेकाण  

            हो तो जातक के शव का � या होता ह।ै 

             क. अिeन मD दाह       ख. जल मD बहना      ग. प$ी भोजन      घ. पश ुभोजन  

      5.  लeन से 7, 6, 8 भाव& मD गiु गया हो तो जातक म6ृ य ुके बाद कहाँ जाता हF 

             क. नरक लोक मD        ख. दवेलोक मD     ग. पाताल मD         घ. नाग लोक मD  

       6. ततृीय भाव गiु-श]ु यZु हो तो वह जातक कैस ेमरता हF। 

              क. Wानपवू-क          ख. अWानता मD           ग. न�द मD         घ. काय- करते हMए   

        7. िन< न मD म, �े� वर िलिखत ., थ का नाम � या ह।ै  

               क. जातकपा�रजात         ख. फलदीिपका        ग. वहृ6 संिहता     घ. .हलाघव  

5.5 सारांश  

इस इकाई के अC ययन के प� चात ्आपने जान िलया ह ैिक म6ृ य ुमानव जीवन का शा� वत् 

स6 य ह।ै कोई भी जीव इस म6ृ यलुोक मD ज, म लेने के प� चात ्एक न एक िदन म6ृ य ुको अव� य ही 

�ाE त होता ह,ै इसमD कथमिप संशय नह� ह।ै � योितष शा
 � कु� डली के .ह& के आधार पर मारक 

योग का िनधा-रण करता ह।ै कु� डली मD २ एव ं७ वD 
 थान को मारक 
 थान कहते ह।ै अU टम 
 थान 

म6ृ य ु का होता ह।ै इ, ह� 
 थान& एव ं उनमD ि
थत .ह& के आधार पर एव ं अ, या, य आधार पर भी 

ऋिषय& ने मारक योग क9 क^ पना क9 ह।ै य�िप हम सब जानते ह ैिक जीवन-म6ृ य ुसब िविध के हाथ 

से िनयि,�त होता ह।ै तथािप एकमा� � योितष शा
 � मारक योग का िनधा-रण करने  मD स$म ह।ै  

5.6  पा�रभािषक श� दावली 

मारक योग – म6ृ य ुदनेे वाला योग।  

मारक 6 थान  –  २,७,८  
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च4 5 लोक –  िपत ृलोक   

अधो लोक  – भ ूलोक अथवा नरक लोक   

आपोि:लम  – ३,६,९,१२  

के4 5   – १,४,७,१० 
 थान को के, \ कहते ह।ै 

ि1क 6 थान - ६ ,८,१२   

5.7 बोध �	 न� के उ"र  

1. क 

2. ख 

3. ख 

4. क 

5. ख 

6. क 

7.ख 
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 � – च, \ािदयोगाC याय:।  

5.9 सहायक पाठ्यसाम%ी 

1. फलदीिपका – मलू लेखक – आचाय- म, �े� वर। िटकाकार – गोपेश ओझा।  

2. सारावली – मलू लेखक – क^ याणवमा-। िटकाकार- मरुलीधर चतवुzदी। 

3. वहृ� जातकम ्– मलू लेखक – वराहिमिहर, िटकाकार- आचाय- स6 ये, \ िमO। 

4. लघजुातकम ्– मलू लेखक – वराहिमिहर, िटकाकार –  कमलाका, त पा� डेय। 

5.10 िनब# धा, मक �	 न  

1. मारक योग से � या ता6 पय- ह।ै  

2. महिष- पराशर Iारा �णीत �मखु मारक योग& का वण-न क9िजये। 

3. कु� डली मD मारक 
थान कौन होता ह।ै उससे मारक योग का िनधा-रण कैसे करते ह।ै 

4. मारक योग पर िटE पणी िलिखये। 
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ख�ड - 2   

दशा साधन 
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इकाई - 1  िवंशो"री दशा साधन 

इकाई क� संरचना 

1.1 �
 तावना 

1.2 उ��े य  

1.3 िवशंो�री दशा साधन प�रचय 

1.3.1 गिणतीय प$ 

1.3.2 िवशंो�री दशा साधन - वहृ6 पराशर के अनसुार 

1.4  सारांश 

1.5  पा�रभािषक श( दावली 

1.6  बोध �� न& के उ�र 

1.7  स, दभ- ., थ सचूी 

1.8  सहायक पाठ्यसाम.ी 

1.9 िनब, धा6 मक �� न  
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1.1  �� तावना 

�
 ततु इकाई ततृीय सेम
े टर (MAJY-602) के िIतीय ख� ड क9 पहली इकाई से 

स< बि,धत ह।ै इस इकाई का शीष-क ह ै– िवशंो�री दशा साधन। इससे पवू- आपने िविभ, न योग& से 

जड़ेु  िवषय& का अC ययन कर िलया ह।ै अब आप इस इकाई मD दशाओ ंके बारे मD अC ययन करने जा 

रह ेह।ै  

‘दशा का सामा, य अथ- ह ै – ि
थित। जातक के जीवन मD कालानरुोधेन उसक9 िकस 

कालख� ड मD � या ि
थित ह।ै इसका Wान दशाओ ंके माC यम से िकया जाता ह।ै िवंशो�री दशा १२० 

वषH क9 होती ह।ै इसी को आधार मानकर भार त के अिधकािधक भभूाग मD कु� डली का फलादशे 

िकया जाता ह।ै   

आइए इस इकाई मD हम लोग ‘िवशंो�री दशा साधन’ के बारे मD उसक9 गिणतीय िसpा, त& 

को जानने का �यास करते ह।ै       

1.2 उ�े	 य  

इस इकाई के अC ययन के प� चात ्आप – 

•  िवशंो�री दशा को प�रभािषत कर सकD ग।े 

•  .ह& क9 आय ुदशा वष- से प�रचित हो जायDग।े  

•  िवशंो�री दशा का साधन कर सकD ग।े 

•  िवशंो�री दशा के मह6 व को बता सकD ग।े 

1.3 िवंशो"री दशा साधन 

ऋिषय& ने ि�काल (भतू, वत-मान तथा भिवU य) का शभुाशभु जानने के िलए दशा का 

िनमा-ण िकया ह।ै दशा अनेक �कार क9 होती ह।ै उनमD िवंशो�री, अU टो�री तथा योिगनी का �चार 

िवशेष ह।ै सामा, यतया दशा का शाि(दक अथ- ह ै– काल क9 ि
थित। कालानरुोधेन िकसी जातक के 

ऊपर � या-� या �भाव पड़ेगा। इसका Wान दशाओ ंके माC यम से ही िकया जाता ह।ै वत-मान समय मD 

दशे के पवूb�र �दशे तथा राज
 थान मD �ाय: िवशंो�री दशा का उपयोग िवशेष iप से करते हF। 

िस, ध, पंजाबािद मD योिगनी दशा तथा दि$ण मC य भारत तथा गजुरात मD अU टो�री दशा को � यवहार 

मD िवशेष iप से .हण करते हF। पर, त ुशा
 �ीय वचन इस िवषय मD कुछ िभ, न एव ंअनेक ह-ै 

  दशा9 य< टोUरी शु: ले कृ< णे िवंशोUरी मता। (मानसागरी �� थानुसार) 

अथा-त ्श�ु ल प$ मD ज, म हो तो अU टो�री दशा तथा कृU ण प$ मD ज, म हो तो िवशंो�री दशा लेनी  



� योितषशा
 �ीय िविवध योग एव ंदशाफल िवचार- 01                                       MAJY- 602   

उ�राख� ड  म�ु त  िव� विव�ालय   79 
 

चािहए। 

  दशा िवंशोUरी चा1 Rाzा ना< टोUरी मता। (लघपुराशरी के अनसुार) 

न$� पर से सािधत दशा िवशंो�री ही लेनी चािहए। अU टो�री दशा नह�। इसी � लोक का पाठा, तर 

�ाचीन िवIान& के घर मD ह
 त िलिखत ., थ& मD िन< निलिखत िमलता ह।ै दशा िवशंो�री .ाvा मता 

चाU टो�री तथा िवशंो�री दोन& दशायD फलाफल के िवचार के िलए उपय�ु त हF। 

  कृ< णप?े िदवाजात: शु: लप?े यदा िनिश। 

  िवंशोUरी दशा $ो: ताऽ4 य1ा9 य< टोUरी 6 मृता।।  

कृU ण प$ मD िदन मD तथा श�ु ल प$ मD राि� मD ज, म हो तो िवशंो�री दशा .हण करनी चािहए। इसके 

िवपरीत हो तो अU टो�री। 
  गुज रे क/ छसौरा< �े पांचाले िस4 धुपव ते। 

  एते< व< टोUरी �े< ठाऽ4 य1 िवंशोUरी मता।।  

गजुरात, कg छ, कािठयावाड़ सौराU �, पांचाल पंजाब, तथा िस, ध ु पव-त मD अU टो�री दशा .हण 

करनी चािहए। अ, य� िवशंो�री दशा को .हण करD।  

िवशंो�री दशा १२० वष- क9 होती ह।ै इसमD सयू-, च, \, मगंल,  राहM, गcु, शिन, बधु, केत ुतथा श]ु 

इनक9 ]मश: दशा रहती ह।ै  इ, ह�  वार& के ]म से कृि�कािद २७ न$�& क9 तीन आविृ� हो जाने 

से एक-एक .ह मD तीन-तीन न$� रहते हF।  
िवंशोUरी दशा च7 – 

�ह दशा 
	म 

सयू�  च� �मा मंगल राह� गु� शिन  बुध  केतु शु	 

दशा वष� ६ १० ७ १८ १६ १९ १७ ७ २० 
न�� कृ. 

उ0फा0, 
उ0षा0 

रो, ह, 
�. 

म.ृ िच. 
ध. 

आ. 
� वा. श. 

प.ु िव. 
प.ू 

प.ु अ. 
उ.भा. 

आ� . 
	 ये. रे 

म. म.ू  
अ. 

भ. प.ू 
फा., 
प.ूषा.  

  

जातक का ज, म न$� िजस .ह के कोU ठक मD पड़े, वह उसक9 ज, म दशा होगी। उस दशा का ज, म 

समय मD � यतीत काल न$� के भयात पर से िनकाला जाता ह।ै अथा-त् भभोग काल मD दशा के परेू 

वष- िमलते हF तो भयात काल मD िकतने िमलDग?े इस अनपुात Iारा � यतीत वषा-िद का मान आ 

जायेगा। उसको दशा वष- मD घटाने से दशा का भोe य मान शेष रहगेा। ज, म के प� चात ्दशा का भोe य  
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मान भोग लेने के अन, तर दसूरे .ह क9 दशा �ार< भ होगी। उसके बाद अ, य .ह& क9 दशा चलती  

रहगेी।                            िवंशो"री महादशा# तद$शा 5ान बोधक च6 
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1.3.1 गिणतीय प�  

दशा का भु: त तथा भोH य काल !ान – 

 भयात (च, \ साधन मD जो सािधत होता ह)ै  के घटी पल के मान को पला6 मक बनाकर उ, हD 

ज, म न$� से �ाE त दशा वष-  संQ या से गणुा करD और गणुनफल मD भभोग के घटी, पल& के 

पला6 मक मान से भाग दनेे से �ाE त लि(ध संQ या वष- होगी। शषे को १२ से गणुाकर भभोग 

पला6 मक का भाग दनेे से ल( ध मास ह&ग।े शेष को ३० से गणुाकर पला6 मक भभोग का भाग दनेे पर 

ल( ध संQ या िदन ह&गे। पनु: शषे को ६० से गणुाकर पला6 मक भभोग पल का भाग दनेे पर लि(ध 

संQ या घटी होगी। इस �कार पल भी आयDगे। यह वषा-िद संQ या दशा का भ�ु त मान होगा। उसे दशा 

वष- मD घटाने स ेशषे दशा का भोe य मान होगा।  

मान िलया िक िकसी जातक का ज, म न$� मगृिशरा ह।ै भयात २५।४५ तथा भभोग ५६।२० ह।ै 

कृि�कािद न$� ]म से गणना करने पर मगंल क9 महादशा मD ज, म हMआ। िजसक9 दशा वष- संQ या 

७ ह।ै  

२५ × ६० = १५०० + ४५ = १५४५  पला6 मक भयात  

५६ × ६० = ३३६० + २०  = ३३८०  पला6 मक भभोग 

१५४५ × ७ = १०८१५ ÷ ३३८० = ३ वष-  

३३८०)१०८१५(३ वष- 

           १०१४० 

               ६७५ 

             × १२ 

    ३३८० )८१००(२ मास  

                ६७६०  

                १३४० 

                × ३० 

              ४०२०० 

     ३३८०)४०२००(११ िदन  
                  ३३८० 
                   ६४०० 
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                   ३३८० 
                   ३०२० 
                ×     ६० 
          ३३८०)१८१२००(५३ घटी  
                     १६९०० 
                      १२२०० 
                       १०१४० 
                          २०६० 
                           × ६० 
           ३३८०)१२३६००(३६ पल  
                      १०१४० 
                       २२२०० 
                        २०२८० 
                           १९२० 
 
 मगंल क9 दशा -            ७।०।०।०।०।० 
             भ�ु त  -        -  ३।२।१।५३।३६ (घटाया) 
            भोe य –             ३।९।१८।६।२४ 
 
ज, म के समय मगंल क9 दशा वषा-िद ३।२।११।५३।३६ इतनी भ�ु त हो चकु9 थी और 

३।९।१८।६।२४ इतनी वषा-िद दशा शेष थी। इसके बाद १८ वष- राहM क9 दशा रहगेी एव ं ]मश: 

गcु,शिन एव ंबधु इ6 यािद क9 दशा चलेगी।  

1.3.2 िवंशो"री दशा साधन – वृह, पराशर होरा शा� 1 के अनुसार 
सम
 त चराचर �ािणय& के जीवनकाल मD उनका कौन सा समय शभु ह,ै अथवा कौन सा 

समय अशभु हF, इसका िववके � योितष शा
 � के उस अभीU ट कालाविध मD �चिलत दशा व 

महादशा के आधार पर होता ह।ै ज, माङ्ग च] मD .ह& क9 जो शभुाशभु फल क9 ि
थित होती ह,ै 

वही फल उन .ह& क9 दशा, तद-शाओ ंमD जातक को �ाE त होता ह ै। िवंशो6 तरी दशाओ ंका �चलन 
िव, C य से उ6 तर िदशाओ ं के �ा, त& मD ह।ै दशाओ ं के स< ब, ध मD आचाय  पराशर ने 

वृह� पराशरहोराशा6 1 के दशाC याय मD �ितपािदत िकया ह ै–  

दशा: बहOिवधा6 तासु मु� या िवंशो� तरी मता ।  

कैि\द< टो� तरी कैि\त ्किथता षोडशो� तरी ।।  
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;ादशाM दो� तरी िव$ दशा पgचो� तरी तथा।  

दशा शतसमा त;त ्चतुराशीितव� सरा।।  

ि;स9 तितसमा षि`समा षट्ि1ंशव� सरा।  

न?1ाधारGरका� चैता: किथता: पूव सूGरिभ:।।   

अथा-त ्दशा के अनेक भदे ह,ै पर, त ुउनमD भी मQु य दशा िवंशो� तरीय दशा ह,ै जो सव-साधारण के 

िलए िहतकारी ह।ै अ,य िवIान& ने अU टो6 तरी, षोडशो6 तरी, Iादशो6 तरी, पxचो6 तरी, शताि(द, 

चतरुशीितसमा, िIसE तितसमा, षि�समा, षट्ि�ंश6 समा आिद ये सभी ज, मन$�ाधा�रत दशाओ ंक9 

चचा- क9 हF।  

एव ंच  –  

अथ कालदशा च7दशा $ो: ता मुनी� वरै:।  

कालच7दशा चाऽ4 या मा4 या सव दशासु या।।  

दशाऽथ चरपया या  ि6थरा� या च दशा ि;ज।  

के4 5ाFा च दशा !ेया कारकािदRहोuवा।।  

��Rहाि�त?ा Fा दशा $ो: ता तु केनिचत।्  

मा- डूक� च दशा नाम तथा शूलदशा 6 मृता।।  

योगाध जदशा िव$ _H दशा च तत: परम।्  

ि1कोणा� या दशा नाम तथा रािशदशा 6 मृता।।  

पgच6 वरदशा िव$ िव!ेया योिगनीदशा। 

दशा िप- डी तथांशी च नैसिग कदशा तथ।। 

उपयु-� त �सङ्ग के अनसुार दशाओ ंमD कालदशा, च]दशा ह ैतथा सभी दशाओ ंमD मा, य कालच] 

दशा कही गयी ह।ै इनके अित�र� त चरदशा, ि
थरदशा, के, \दशा, कारकदशा एव ं��.हदशा भी 

कही गई ह।ै िकसी ने म� डूकदशा, शलूदशा, योगाध-दशा, �e दशा, ि�कोणदशा, रािशदशा, 

पxच
 वरदशा, योिगनीदशा, िप� डदशा, नैसिग-क दशा, अU टवग- दशा, स, C या दशा, पाचक दशा एवं 

अ, य तारािद िविभ, न दशाभदे कहा ह ै। पर, तु सभी दशायD सव-स< मत नह� हF अथा-त ्� यवहारोपयोगी 

नह� ह।ै  

पराशरो� त सभी दशाओ ंमD न$� दशा तथा उनमD भी िवंशो6 तरी दशा सव-OेU ठ ह।ै कलौ पाराशरी  

दशा क9 �िसिp के साथ – साथ किलयगु मD िवंशो6 तरी को ही �6 य$ फलदायक कहा ह ै -  
कलौ $� य? फलदा दशा िवंशो� तरी 6 मृता।  
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अ< टो� तरी न संRाzा मारकाथl िवच?णै:।।  

साथ ही लघपुराशरी मD 
 पU टतया ‘दशा िवंशो� तरी चा1 Rाzा ना< टो� तरी मता’  कहकर 

िवशंो6 तरी दशा को सव-दशा िशरोमिण कहा ह।ै  

दशा, अ, तद-शा, महादशा का Wान सव-तोभावने लोकक^ याणकारी ह,ै िजसके Wान से हम िकसी भी 

चराचर �ाणी का व सिृ� के सम
 त पदाथ- का शभुाशभु फल का Wान करने मD समथ- हो सकते ह।ै 

िवशंो6 तरी दशा साधन क9 गिणतीय िविध आचायH ने न$�& के आधार पर कहा ह,ै तथा उसके 

आधार पर िकसी जातक के उसके स< पूण- जीवन मD होनेवाली शभुाशभु फल का िवधान �ितपािदत 

िकया ह।ै   

िवंशो� तरी दशा साधन -  

कृिUकात:    समारq य      ि1रावृ� तय       दशािधपा: ।  

आ- चं- कु – रा- गु- श- बु -के शुपूवा  िवहगा: 7मात ्।। 

विyभा� ज4 मभं    यावद्    या    सं� या       नवति`ता ।  

शेषाQशािधपो      !ेय6 तमारq य    दशां            नयेत ्।।  

िवंशो� तरशतं       पूण मायु:                  पूव मुदा�तम ्।  

कलौ   िवंशो� तरी    त6 माद्   दशा   मु� या ि;जो� तम ।। 

 कृि�का न$� से आर< भ करके ]म से सयू-, च, \, भौम, राहM, गiु, शिन, बधु, केत ुऔर श]ु – य े

तीन आविृ� मD दशािधकारी होते ह।ै कृि�का न$� से ज, म न$� तक िगनकर जो संQ या हो, उसमD 

9 का भाग दD, शेष तु^ य पवूb� त दशा – ]म से दशािधप होते हF। कृि�का न$� से आर< भ करके 

पवू-किथत दशा]म से .ह& क9 दशा लगानी चािहये।  किलयुग  मD 120 वष- क9 पणूा-य ुकही गई ह।ै  

अत: अ, य दशाओ ंक9 अपे$ा िवशंो6 तरी दशा ही �मखु मानी जाती ह।ै  

रn यािद Rह� के दशावष   - 

दशासमा: 7मादेषां षड् दशाऽ� वा गजे4 दव:।  

नृपाला: नवच4 5ा� च नगच4 5ा नगा नखा:।।  

सयूा-िद  नव.ह& के दशावष- संQ या ]म से ये हF – 6, 10, 7, 18, 16, 19,17,7, 20।  

अथा-त ्सयू- – 6 वष-, च, \मा के – 10 वष-, मगंल – 7 वष-, राहM – 18 वष-, गiु – 16 वष-, शिन – 

19 वष-, बधु – 17 वष-, केत ु– 7 वष-, श]ु – 20  वष-।   
लH न और सूया िद Rह� के दशा7म – 

उदयरिवशशांक$ािणके4 5ािदसं6 था:।  
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$थमवयिस मo येऽ4 � ये च दFु: फलािन।।  

निह न फलिवपाक: के4 5सं6 थाFभावे।  

भवित िह फलपि,: पूव मापोि:लमेऽिप।।  

अथा-त ्सयू- – च, \ इन तीन& मD जो अिधक बलवान हो पहले उसक9 दशा होती ह ैिफर उसके बाद 

के, \ 
 थान मD ि
थत .ह& क9 दशा होती ह।ै यह दशा जीवन के �थमवय मD होती ह।ै उसके बाद 

मC यवय मD �थमवय मD होती ह।ै उसके बाद मC यवय मD �थमदशा�द से पणफरि
थत .ह& क9 दशा 

होती ह।ै उसके बाद अ, तवय मD �थमदशा �द से आपोि�लम ि
थत .ह& क9 दशा होती ह।ै  

दशा वष$ –  

आयु: कृतं येन िह य� तदेव  

क8 9 या दशा सा $बल6 य पूवा ।  

साa ये बह�नां बहOवष द6 य  

तेषां च साa ये $थमोिदत6 य।।  

िजस .ह क9 िजतनी आयदुा-य हो, उसक9 उतनी ही दशा होती ह।ै यह दशा भी बलानसुार होती ह।ै 

इसमD सबसे बली .ह क9 दशा पहले होती ह।ै  

यिद दो – तीन आिद .ह& मD बल सा< य हो तो उनमD िजसके अिधक वष- ह& उसक9 दशा �थम होती 

ह।ै अगर वष- मD भी समानता हो तो सूय- के साि,नC य वश िजसका �थम उदय हMआ हो उसी क9 दशा 

पहले होती ह।ै  

दशा साधन िविध – अिभिजत ्रिहत 27 न$�& मD कृि�का से ज, म न$� गणना करD। त6 संQ या मD  

9 का भाग दनेे पर शषे िन< नो� त ]म से िवंशो6 तरी दशशे होते ह।ै अथा-त ्1 शषे बचे तो सूय-, 2 शषे  

बचे तो च, \मा, 5 शषे बचे तो गiु 8 शषे बचे तो केत ुव 0 शेष बचे तो श]ु क9 दशा होती ह।ै  

इसी �कार अ, य को भी जानना चािहए। 

बोध �	 न - 

1. िवशंो�री दशा होती ह।ै  

क. १२०  वष- क9          ख. १०८ वष- क9       ग. ३६ वष- क9         घ. २० वष- क9  

2. सयू- क9 दशा वष- होती ह।ै  

क. १० वष-      ख.६ वष-         ग.१८ वष-         घ.२० वष- 

3. िवशंो�री दशा का �चलन कहाँ ह।ै  
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क. उ�र भारत         ख. दि$ण भारत       ग. पूवb�र भारत मD            घ. एिशया मD  

4. दशाओ ंके ]म भौम के प� चात ्िकसक9 दशा होती ह।ै  

क. राहM       ख. गcु        ग. सयू-        घ. शिन  

5. शिन क9 दशा वष- ह।ै  

क. १८ वष-          ख.१९ वष-          ग.२० वष-           घ.७ वष-  

6. पराशर मतानसुार दशाओ ंमD OेU ठ ह ै– 

क. अ�ो�री            ख. िवशंो�री         ग. योिगनी        घ. कोई नह� 

7. िवशंो�री दशाओ ंक9 गणना िकस न$� से आर< भ होती ह।ै  

क. अि�नी   ख. भरणी      ग. कृि�का       घ. रोिहणी  

1.4 सारांश  

इस इकाई के अC ययन के प� चात ्आपने जान िलया ह ैिक ऋिषय& ने ि�काल (भतू, वत-मान तथा 

भिवU य) का शभुाशभु जानने के िलए दशा का िनमा-ण िकया ह।ै दशा अनेक �कार क9 होती ह।ै उनमD 

िवशंो�री, अU टो�री तथा योिगनी का �चार िवशषे ह।ै सामा, यतया दशा का शाि(दक अथ- ह ै– 

काल क9 ि
थित। कालानरुोधेन िकसी जातक के ऊपर � या-� या �भाव पड़ेगा। इसका Wान दशाओ ं

के माC यम से ही िकया जाता ह।ै वत-मान समय मD देश के पूवb�र �दशे तथा राज
 थान मD �ाय: 

िवशंो�री दशा का उपयोग िवशषे iप से करते हF। िस, ध, पंजाबािद मD योिगनी दशा तथा दि$ण 

मC य भारत तथा गजुरात मD अU टो�री दशा को � यवहार मD िवशषे iप से .हण करते हF। पर, त ु

शा
 �ीय वचन इस िवषय मD कुछ िभ, न एव ं अनेक ह-ैदशा9 य< टोUरी शु: ले कृ< णे िवंशोUरी 

मता। (मानसागरी �� थानुसार) अथा-त ्श�ु ल प$ मD ज, म हो तो अU टो�री दशा तथा कृU ण प$ मD 

ज, म हो तो िवशंो�री दशा लेनी चािहए।दशा िवंशोUरी चा1 Rाzा ना< टोUरी मता। (लघपुराशरी 

के अनसुार) न$� पर से सािधत दशा िवशंो�री ही लेनी चािहए। अU टो�री दशा नह�। इसी � लोक का 

पाठा, तर �ाचीन िवIान& के घर मD ह
 त िलिखत ., थ& मD िन< निलिखत िमलता ह।ै दशा िवशंो�री 

.ाvा मता चाU टो�री तथा िवंशो�री दोन& दशायD फलाफल के िवचार के िलए उपय�ु त हF। 

1.5  पा�रभािषक श� दावली 

िवंशोUरी दशा  – सयूा-िद .ह& क9 १२० क9 दशा ।  

 दशा –  ि
थित 

 कृिUका –  तीसरा न$� का नाम    
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समारa भ  – आर< भ अथ- मD।   

आर  – मगंल  

ि1कोण  – ५ एव ं९ 
 थान को ि�कोण कहते ह।ै  

 नवमांश – रािश का नवॉ ंअंश नवमांश कहलाता ह।ै ३ अंश २० कला १ नवमांश का मान होता 

ह।ै  

 

1.6 बोध �	 न� के उ"र  

1. क 

2. ख 

3. ग 

4. क 

5. ख 

6. ख 

7. ग 

 

1.7  स# दभ$ %# थ सूची 

1. भारतीय कु� डली िवWान -  मीठालाल ओझा।  

2. जातकपा�रजात  – दशाC याय:।  

3. वहृ6 पराशरहोराशा
 � – दशाC याय:।  

4. सारावली – दशाC याय:। 

5. सवा-थ-िच, तामिण – दशाC याय:।  

6. फलदीिपका – दशाC याय:।   

1.8 सहायक पाठ्यसाम%ी 

1. फलदीिपका – मलू लेखक – आचाय- म, �े� वर। िटकाकार – गोपेश ओझा।  

2. सारावली – मलू लेखक – क^ याणवमा-। िटकाकार- मरुलीधर चतवुzदी। 

3. वहृ� जातकम ्– मलू लेखक – वराहिमिहर, िटकाकार- आचाय- स6 ये, \ िमO। 

4. लघजुातकम ्– मलू लेखक – वराहिमिहर, िटकाकार –  कमलाका, त पा� डेय। 
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1.9 िनब# धा, मक �	 न  

1. िवशंो�री दशा साधन का प�रचय दीिजये। 

2. 
 वकि^पत िवंशो�री दशा साधन क9िजये। 

3. दशा साधन का गिणतीय प$ का लेखन क9िजये। 

4. दशा साधन का मह6 व बतलाइये। 

5. सभी .ह& का दशा मान िलखकर 
 पU ट क9िजये।  
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इकाई – 2 अ; टो"री दशा साधन   

इकाई क� संरचना 

2.1 �
 तावना 

2.2 उ��े य  

2.3 अU टो�री दशा प�रचय 

2.4 अU टो�री दशा साधन �कार  

2.5  सारांश 

2.6  पा�रभािषक श( दावली 

2.7  बोध �� न& के उ�र 

2.8  स, दभ- ., थ सचूी 

2.9  सहायक पाठ्यसाम.ी 

2.10 िनब, धा6 मक �� न  
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2.1 �� तावना  

�
 ततु इकाई MAJY-602 के िIतीय ख� ड क9 दसूरी इकाई से स< बि,धत ह।ै इस इकाई 

का शीष-क ह ै– अU टो�री दशा साधन। इससे पवू- आपने िवशंो�री दशा साधन का अC ययन कर 

िलया ह।ै अब आप इस इकाई मD अU टो�री दशा साधन के बारे मD अC ययन करने जा रह ेह।ै  

अU टो�री दशा �ाय: िव, C य से दि$ण अथा-त ्दि$ण भारत मD �चिलत ह।ै इसक9 कुल दशा 

वष- १०८ वष- क9 होती ह।ै यह िवशंो�री से िभ, न होता ह।ै  

आइए इस इकाई मD हम लोग ‘अU टो�री दशा साधन’ के बारे मD उसक9 गिणतीय िसpा, त& 

को जानने का �यास करते ह।ै       

2.2 उ�े	 य  

इस इकाई के अC ययन के प� चात ्आप – 

•  अU टो�री दशा को प�रभािषत कर सकD ग।े 

•  .ह& क9 आय ुदशा वष- से प�रिचत हो जायDग।े  

•  अU टो�री दशा का साधन कर सकD ग।े 

•  अU टो�री दशा के मह6 व को बता सकD ग।े 

2.3 अ; टो"री दशा प�रचय 

िवशंो�री के प� चात ्अब अU टो�री दशा का Wान करते ह।ै सव-�थम आपको यह जानना 

चािहए िक अU टो�री दशा १०८ वषH क9 होती ह।ै इनका ]म िवंशो�री दशा से िभ, न ह।ै इसमD सूय-, 

च, \, मगंल,बधु, शिन, गcु, राहM एव ंश]ु इन आठ .ह& क9 दशा रहती ह।ै यहाँ केतु क9 दशा नह� 

होती। इन .ह& के दशा न$� िवशंो�री से िभ, न हF, जो िक महादशा कोU ठक मD वष- संQ या के साथ 

िदये गये हF। इस महादशा मD .ह& के दशावष- न$�& मD िवभािजत रहते हF। यथा – सयू- महादशा वष- ६ 

हF और इस दशा के न$� आ\ा-, पनुव-स,ु पUु य तथा आ� लेषा ये चार हF। ६ मD ४ का भाग दनेे से एक 

न$� का वषा-िददशामान १।६ यह होगा। 

दशा का भ�ु त भोe य लाने के िलए यह ]म ह ैिक न$� के भयात भभोग पर से उस न$� 
का भ�ु त भोe य वषा-िद मD साधन करD। यिद वह न$� बीच मD पड़े, तब गत न$�& के वषा-िद योग मD 
वत-मान दशा  न$� के भ�ु त वषा-िद जोड़ने से उस .ह क9 भ�ु त दशा होगी और उसको .ह दशा वष- 
मD घटाने से उस .ह क9 भोe य दशा शषे रहगेी। जसैे माना िक जातक  का ज, म मगृिशरा न$� मD ह।ै 
यह श]ु  महादशा मD ततृीय न$� ह ैऔर एक न$� के वष- ७ हF। इस पर से भयात भभोग Iारा भ�ु त 
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वष- िवशंो�री के समान साधन करने से लि(ध ३।२।११।५३।३७ हMआ। इसको गत दो न$�& के 
वष-मान १४ मD जोड़ा, तब श]ु क9 महादशा के भ�ु त वष- १७।२।११।५३।३७ हMए। अथा-त ् लि(ध मD 
इस दशा के गत दो न$�& के सात-सात वष- जोड़ने से श]ु क9 भ�ु त दशा वषा-िद 
१७।२।११।५३।५७ हMई। इनको २१ वष- मD घटाने से शषे ३।९।१८।६।२३ से भोe य वष- हMए। इस �कार 
इस दशा का साधन िकया जाता ह।ै  
अ< टोUरी दशा का साधन – 

  इसक9 अ, तद-शा का साधन भी िवंशो�री के समा नही ह।ै वहाँ पर िजस .ह क9 
दशा मD िजस .ह क9 अ, तद-शा का साधन करना रहता ह।ै उन दोन& के दशा वषH का गणुा कर दस 
का भाग दतेे हF। यहाँ पर ९ का और शषे िविध सब उसी �कार ह।ै   
  लH नेशात ्के4 5कोण6 थे राहौ लH नं िवना ि6थते। 

  अ< टोUरी दशा िव$! िव!ेया रौ5भािदत:।। 

  चतु< कं ि1तयं त6 मात ्चतु< कं ि1तयं पुन:।  

  एवं 6 वज4 मभं यावद् िवगण�य यथा7मम।्।  

  सूय � च4 5: कुज: सौa य: शिनजxव6 तमो भृगु:।  

  एते दशािधपा िव$ !ेया: केतंु िवना Rहा:।। 

  रसा: पंचे4 दवो नागा: स9 तच4 5ा� च खे4 दव:। 

  गोऽM जा: सूया : कुने1ा� च रn यादीनां दशासमा:।।  

� लोकाथ- ह ै िक यिद लe नािधप से राहM लe न को छोड़कर अ, य के, \ ि�कोण 
 थान मD बैठा हो तो 

अU टो�री दशा .हण करनी चािहए, ऐसा कुछ �ाचीनाचायH का मत ह।ै उस अU टो�री मD आ\ा- से ४ 

न$�ािधप सयू-, अन, तर के न$� च, \, प� चात ्के ४ न$� भौम, उसके बाद ३ न$� बधु, अन, तर 

के ४ न$� शिन, उसके प� चात ्३ न$� गcु , पनु: ४ न$� राहM उसके बाद ३ न$� श]ु- इस �कार 

गणना कर अपना ज, मन$� िजस .ह मD पड़े, वह� �ार< भकािलक ज, मदशा होगी। दशावष- मD रिव 

का ६, च, \ का १५ भौम का ८, बधु का १७, शिन १०, गcु का १९, राहM का १२ वष- और श]ु का 

२१ वष- ह।ै इस �कार केत ुको छोड़कर शषे ८ .ह ही दशािधपित होते ह।ै  
अ< टोUरी दशा बोधक च7 – 

दशािधप  सयू�  च� � मंगल बधु शिन ग�ु  राह�  श�ु  
दशावष� ६ १५ ८ १७ १० १९ १२ २१ 

न�� आ. प.ु 
प.ु आ� . 

म. प.ूफा. 
उ.फा 

ह. िच. 
� वा. िव 

अन.ु 	 ये. 
म.ू 

प.ूषा. 
उ.षा 
अिभ. �. 

घ. श. 
प.ूभा. 

उ.भा. रे. 
अ. भ. 

कृ. रो. 
म.ृ  
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2.4 अ; टो"री दशा साधन �कार –  

   दशाM दांि� पापानां शुभानां ~यंश एव िह। 

   एकैकभे दशामानं िव!ेयं ि;जसUम।्।  

   तत6 तFाभोगाq यां भु: तं भोH यं च साधयेत।् 

   िवंशोUरीवदेवा1 तत6 त� फलमािदशेत।्।  

अथा-त ्पवू- मD जो .ह& क9 दशावष- संQ या कही गयी ह,ै उसमD से पाप .ह& के दशामान के चतथुाXश 

एक-एक न$� मD दशावष- होते ह।ै शभु .ह& मD ततृीयांश एक-एक न$� मD दशामान होते ह।ै इस 

�कार अपने ज, मन$�  मD जो दशा हो और उसका जो भी दशामान उ6 प, न हो उस पर स ेभयात, 

भभोग के माC यम से िवशंो�री के अनiुप दशा का भ�ु त भोe य वषा-िद साधन करना चािहए।  

िवशेष – यिद उ�राषाढ़ा  मD ज, म हो तो उ�राषाढ़ा के �थम, िIतीय, तथा ततृीय चरण& का योग 

करके उसको भभोग मानकर दशा का भ�ु त भोe य वषा-िद साधन करना चािहए एवं उ�राषाढ़ा के 

चतथु- चरण मD या Oवण के १५ वD भाग  के �ार< भ काल मD ज, म हो तो उ�राषाढा के चतुथ- चरण 

तथा Oवण के १५ वD भाग का योग करके  जो हो, उसे भभोग मान कर दशा का भ�ु त भोe य वषा-िद 

साधन करना  चािहए। यिद Oवण मD ज, म हो तो १५ वाँ भाग Oवण के भभोग मD घटाकर शषे को 

भभोग मानकर दशा का भ�ु त भोe य वषा-िद साधन करना चािहए। उ�राषाढ़ा के चतुथ- चरण और 

Oवण का १५ वाँ भाग िमला कर अिभिजत नामक न$� होता  ह।ै   
उदाहरण –  

 जसैे उ�राषाढ़ा का स< पणू- मान – ६०।१६ ह।ै भयात २०।८ ह ैतो उ�राषाढ़ा के िIतीय 

चरण मD ज, म हMआ। उ�राषाढ़ा के कुल भोग मान ६०।१६ मD इसके चतथुाXश १५।४ को (६०।१६ - 

१५।४) घटाने से ४५।१२ होता ह,ै यही भभोग हMआ तथा २०।८ भयात ्हMआ। उ�राषाढ़ा शिन का 

िIतीय न$� ह।ै उसका मान ३० मास ह,ै � य&िक शिन के ४ न$� मD १० वष- (१२० मास) हF तो १ 

न$� मD � या? इस �कार ३० मास आता ह।ै अत: यिद ३० मास से िवशंो�री दशानयनवत ्भयात ्

२०।८ पला6 मक १२०८ को ३० मास से गणुा िकया तो ३६२४० हMआ। इसमD पला6 मक २७१२ 

भभोग से भभोग से भाग दनेे से ल( ध मासािद १३।१०।५३ यह भ�ु त हMआ। इसको ३० मD घटाने से 

ल( ध मासािद शिन का १६।१९।७ भोe य हMआ। इसमD अिभिजत ्तथा Oवण न$� के ३०-३० मास 

जोड़ने से मासािद ७६।१९।७ हMए। पनु: इसको वषा-िद बनाने से ६।४।१९।७ यह मान हMआ। यही 

अU टो�री दशा मD शिन का भोe य वषा-िद मान हMआ।  
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तदनुसार अ< टोUरी  दशा च7 – 

दशािधप  शिन ग�ु राह� श�ु स.ू च� � मंगल बधु 
वष�  ६ १९ १२ २१ ६ १५ ८ १७ 

मास  ४        

िदन १९        
घटी  ७        

संवत्  २०४९ २०५५ २०७४ २०८६ २१०७ २११३ २१२८ २१३६ २१५३ 

स.ूरा. ४ ९ ९ ९ ९ ९ ९ ९ ९ 
स.ूअ.ं १८ ७ ७ ७ ७ ७ ७ ७ ७ 

स.ूक. १५ २२ २२ २२ २२ २२ २२ २२ २२ 

  

कृ< णप?े िदवा ज4 म शु: लप?े तथा िनिश।  

    तदा z`ोUरी िच4 तया फलाथlच िवशेषत:।।  

अथा-त ्कृU ण प$ मD िदन मD एव ंश�ु ल प$ मD राि� का ज, म हो तो िवशेष फल Wान हतेु अ�ो�री 

दशा का िवचार करना चािहए।  

िवशेष – उ�राषाढ़ा, अिभिजत ्और Oवण मD ज, म हो तो तभी पवू- �कार से दशा का भ�ु त-भोe य 

का विचार करना ह।ै इन न$�& से िभ, न न$�& मD पूण- भभोग पर से ही दशा साधन करना चािहए। 

अU टो�री तथा षि�हायनी दशा मD अिभिजत न$� का .हण िकया जाता ह,ै अ, य दशाओ ंमD नह�। 

इसका C यान रखना चािहए।  

उ�राषाढ़ा से िभ, न न$� शतिभषा का भ�ु त भोe य का उदाहरण अU टो�री दशा मD इस �कार ह।ै 

माना िक भयात ्१९।१५, भभोग ६६।३२ श तिभषा के िIतीय चरण का ज, म ह।ै शतिभषा गcु का 

दसूरा न$� ह।ै गcु क9 दशा १९ वष- क9 ह।ै अत: १९ × १२ ÷ =७६ मास एक न$� का मान हMआ। 

अत: १९।१५ भयात्, पला6 मक ११५५ 

११५५ ×७६ = ८७७८० हMआ। इसको पलमय ३९९२ भभोग से भाग िदया तो लि(ध २१।२९।४० 

भ�ु त मासािद हMआ। इसको ७६ मास मD घटाया तो शतिभषा न$� का ५४।०।२०  

भोe य मासािद हMए। इसमD पवू- भा\पद का ७६ मास जोड़कर वषा-िद बनाने पर १०।१०।०।२० भोe य 

वषा-िद मान हMआ।  
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तदनुसार अ< टोUरी  दशा च7 – 

दशािधप  ग�ु राह� श�ु स.ू च� � मंगल बधु शिन 
वष�  १० १२ २१ ६ १५ ८ १७ १० 

मास  १०        

िदन ०        
घटी  २०        

संवत्  २०४९ २०६० २०७२ २०९३ २०९९ २११४ २१२२ २१३९ २१४९ 

स.ूरा. ६ ६ ६ ६ ६ ६ ६ ६ ६ 
स.ूअ.ं १८ १८ १८ १८ १८ १८ १८ १८ १८ 

स.ूक. १ १ १ १ १ १ १ १ १ 

 इसी �कार अ, य न$�& का भी अ�ो�री दशानयन करना चािहए। �6 येक .ह& क9 अU टो�री 

महादशी के अ, तग-त आने वाली दशाओ ंका वष- मान िन< न सिूचय& मD दी गयी ह।ै आप उसका 

अवलोकन कर Wान �ाE त करने के साथ ही अलग-अलग .ह& क9 अ�ो�री दशाओ ंका मान Wात 

कर सकते हF।                                अ< टोUरी दशा बोधक च7 -  
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बोध �	 न - 

1. अU टो�री दशा होती ह।ै  

            क. १२०  वष- क9          ख. १०८ वष- क9       ग. ३६ वष- क9         घ. २० वष- क9  

2. अU टो�री दशाओ ंमD श]ु क9 दशा वष- होती ह।ै  

क.१० वष-      ख.६ वष-         ग.१८ वष-         घ.२१ वष- 

3. अU टो�री दशा का �चलन कहाँ ह।ै  

            क. उ�र भारत         ख. दि$ण भारत       ग. पूवb�र भारत मD            घ. एिशया मD  

4. अU टो�री दशाओ ंके ]म भौम के प� चात ्िकसक9 दशा होती ह।ै  

             क. बधु       ख. गcु        ग. सयू-        घ. शिन  

5. अU टो�री दशाओ ंमD िन< न मD िकस .ह क9 दशा नह� होती ह।ै  

क. राहM          ख. शिन          ग. केतु           घ.गcु  

6. सयू- महादशा मD कुल िकतने न$� होते ह।ै  

क.३            ख. ४         ग. ५        घ. ६ 

7. अU टो�री दशाओ ंक9 गणना िकस न$� से आर< भ होती ह।ै  

क.आ\ा-        ख. भरणी      ग. कृि�का       घ. रोिहणी   

 

2.5  सारांश 

इस इकाई के अC ययन के प� चात ्आपने जान िलया ह ैिक अU टो�री दशा १०८ वषH क9 

होती ह।ै इनका ]म िवशंो�री दशा से िभ, न ह।ै इसमD सूय-, च, \, मगंल, बधु, शिन, गcु, राहM एव ंश]ु 

इन आठ .ह& क9 दशा रहती ह।ै यहाँ केत ुक9 दशा नह� होती। इन .ह& के दशा न$� िवंशो�री से 

िभ, न हF, जो िक महादशा कोU ठक मD वष- संQ या के साथ िदये गये हF। इस महादशा मD .ह& के दशावष- 

न$�& मD िवभािजत रहते हF। यथा – सयू- महादशा वष- ६ हF और इस दशा के न$� आ\ा-, पनुव-स,ु 

पUु य तथा आ� लेषा ये चार हF। ६ मD ४ का भाग दनेे से एक न$� का वषा-िददशामान १।६ यह होगा। 

दशा का भ�ु त भोe य लाने के िलए यह ]म ह ैिक न$� के भयात भभोग पर से उस न$� का भ�ु त 

भोe य वषा-िद मD साधन करD। यिद वह न$� बीच मD पड़े, तब गत न$�& के वषा-िद योग मD वत-मान 

दशा  न$� के भ�ु त वषा-िद जोड़ने से उस .ह क9 भ�ु त दशा होगी और उसको .ह दशा वष- मD 

घटाने से उस .ह क9 भोe य दशा शेष रहगेी। जसैे माना िक जातक  का ज, म मगृिशरा न$� मD ह।ै यह 
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श]ु  महादशा मD ततृीय न$� ह ैऔर एक न$� के वष- ७ हF। इस पर से भयात भभोग Iारा भ�ु त वष- 

िवशंो�री के समान साधन करने से लि(ध ३।२।११।५३।३७ हMआ। इसको गत दो न$�& के वष-मान 

१४ मD जोड़ा, तब श]ु क9 महादशा के भ�ु त वष- १७।२।११।५३।३७ हMए। अथा-त ्  लि(ध मD इस 

दशा के गत दो न$�& के सात-सात वष- जोड़ने से श]ु क9 भ�ु त दशा वषा-िद १७।२।११।५३।५७ 

हMई। इनको २१ वष- मD घटाने से शषे ३।९।१८।६।२३ से भोe य वष- हMए। इस �कार इस दशा का साधन 

िकया जाता ह।ै 

2.6  पा�रभािषक श� दावली 

अ< टोUरी दशा  – सयूा-िद .ह& क9 १०८ वषH क9 दशा केत ुको छोड़कर।  

दशा –  ि
थित 

आ5ा  –  छठा न$� का नाम    

भयात  – स< पणू- न$� के मान मD से िजतना मान िबत गया हो उसका नाम भयात ह।ै   

भभोग  – स< पणू- न$� के मान मD से िजतना मान शेष हो � यतीत होने के िलए उसका नाम भभोग 

ह।ै   

ि1कोण  – ५ एव ं९ 
 थान को ि�कोण कहते ह।ै  

अिभिजत – उ�राषाढा एव ंOवण न$� के अंश से बना न$� का नाम अिभिजत ह।ै  

2.7 बोध �	 न� के उ"र  

1. ख 

2. घ 

3. ख 

4. क 

5. ग 

6. ख 

7. क 

2.8  स# दभ$ %# थ सूची 

1. भारतीय कु� डली िवWान -  मीठालाल ओझा।  

2. जातकपा�रजात  – दशाC याय:।  

3. वहृ6 पराशरहोराशा
 � – दशाC याय:।  



� योितषशा
 �ीय िविवध योग एव ंदशाफल िवचार- 01                                       MAJY- 602   

उ�राख� ड  म�ु त  िव� विव�ालय   105 
 

4. सारावली – दशाC याय:। 

5. सवा-थ-िच, तामिण – दशाC याय:।  

6. फलदीिपका – दशाC याय:।   

2.9 सहायक पाठ्यसाम%ी 

1. फलदीिपका – मलू लेखक – आचाय- म, �े� वर। िटकाकार – गोपेश ओझा।  

2. सारावली – मलू लेखक – क^ याणवमा-। िटकाकार- मरुलीधर चतवुzदी। 

3. वहृ� जातकम ्– मलू लेखक – वराहिमिहर, िटकाकार- आचाय- स6 ये, \ िमO। 

4. लघजुातकम ्– मलू लेखक – वराहिमिहर, िटकाकार –  कमलाका, त पा� डेय। 

2.10 िनब# धा, मक �	 न  

1. अU टो�री दशा साधन का प�रचय दीिजये। 

2. 
 वकि^पत अU टो�री दशा का साधन क9िजये। 

3. अU टो�री दशा साधन का गिणतीय प$ का लेखन क9िजये। 

4. अ�ो�री एव ंिवशंो�री महादशा साधन मD अ, तर बतलाइये। 
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इकाई - 3  योिगनी दशा साधन  

इकाई क� संरचना 

3.1 �
 तावना 

3.2 उ��े य  

3.3 योिगनी दशा प�रचय 

3.4 योिगनी दशा साधन 

3.5  सारांश 

3.6  पा�रभािषक श( दावली 

3.7  बोध �� न& के उ�र 

3.8  स, दभ- ., थ सचूी 

3.9  सहायक पाठ्यसाम.ी 

3.10 िनब, धा6 मक �� न  
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3.1 �� तावना  

�
 ततु इकाई MAJY-602 के िIतीय ख� ड क9 तीसरी इकाई से स< बि,धत ह ै िजसका  

शीष-क ह ै– योिगनी दशा साधन। इससे पवू- आपने िवशंो�री एव ंअU टो�री दशा साधन का अC ययन 

कर िलया ह।ै अब आप इस इकाई मD योिगनी दशा साधन के बारे मD अC ययन करने जा रह ेह।ै  

योिगनी दशा कुल ३६ वष- क9 होती ह।ै उसके प� चात ्उसका पनु: च] का mमण होता ह।ै 

मगंलािद आठ योिगनी दशा कह े गये ह।ै इसका �चलन पव-तीय $े�& के साथ-साथ राज
 थान, 

गजुरात मD भी अिधक होता ह।ै   

आइए इस इकाई मD हम लोग ‘योिगनी दशा साधन’ के बारे मD उसक9 गिणतीय िसpा, त& 

को जानने का �यास करते ह।ै       

3.2 उ�े	 य  

इस इकाई के अC ययन के प� चात ्आप – 

•  योिगनी दशा को प�रभािषत कर सकD ग।े 

•  योिगनी क9 आय ुदशा वष- से प�रिचत हो जायDग।े  

•  योिगनी दशा का साधन कर सकD ग।े 

•  योिगनी दशा के मह6 व को बता सकD ग।े 

3.3 योिगनी दशा प�रचय  

योिगनी दशाओ ंके बारे मD ऐसा कहा जाता ह ैिक 
 वयं भगवान िशव ने इस दशा को कहा 

था। मंगला, िपंगला, धा4 या, �ामरी, भि5का, उ8 का, िसjा, संकटा – ये आठ योिगनी दशा 

होती ह।ै मगंला से च, \मा, िपंगला से सयू-, धा, या से गiु, mामरी से मगंल, भि\का से बधु, उ^ का से 

शिन, िसpा से श]ु और संकटा से राहM क9 उ6 पि� ह।ै ज, मन$� संQ या मD 3 जोड़कर 8 का भाग दनेे 

पर एकािद शषे से मगंलािद योिगनी दशायD होती ह।ै मंगलािद योिगनी दशावष- एकािद वष- जानना 

चािहये अथा-त ्1,2,3,4,5,6,7,8 ]म से वष- जानना चािहये । ज, मकािलक भयात् भभोग के Iारा 

दशा के भ�ु त, भोe य वषा-िद का साधन करना चािहय।े   

योिगनी दशा बोधक मूल � लोक: - 

मंगला िपंगला धा4 या �ामरी भि5का तथा।  

उ8 का िसjा संकटा च योिग4 योऽ< टौ $क�ित ता:।।  

मंगलातोऽभव/ च4 5: िपंगलातो िदवाकर:।  
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ध4 यातो देवपू� योऽभूद् �ामरीतोऽभवत ्कुज:।।  

भि5कातो बुधो जात6 तथो8 कात: शनै� चर:।  
िसjातो भाग वी जात: संकटात6 तमोऽभवत।्।  
ज4 म?l च ि1िभयु : तं वसुिभभा गमाहरेत।्  
एकािदशेषे िव!ेया योिग4 यो मंगलािदका।।  
एकाFेको� तरा !ेया:  7मादासां दशासमा:।  
न?1यातभोगाq यां भु: तं भोH यं च साधयेत।्।  

अ4 य $कार से योिगनी दशा िवचार –  

मंगला िपंगला धा4 या �ामरी भि5का तथा।  

उ8 का िसjा संकटा च एतासां नामव� फलम ्।।  

एकं ;ौ गुणवेदबाणरसस9 ता< टांकसं� या: 7मात।्  

6 वीय6 वीयदशा िवपाकसमये !ेयं शुभं वाऽशुभम।्।  

षट्िवंशैिव भजेिQनीकृतमथैकि;ि1वेदेषुषट्।  

स9 ता< ट� नदशा भवेयुGरित ता एवं दशा4 तद शा:।।  

च4 5: सूय]  वा: पितभू िमप1ु� चाि45म 4 दो  भाग व:  सैिहकेय:।  

एते नाथा मंगलािद$िद< टा:  सौa या:  सौa यानामिन< टा: खलानाम।्।  

अ1$कारा4 तरेण  योिगनीनां 6 वािमना: -  

िपंगलातो  भवे� सूय] मंगलातो िनशाकर:।  
�ामरीतो भवे� k माजो  धा4 यतोऽभूि;धो:  सुत:।।  
भि5कातो गुSरभूितसjात:  किवसa भव:।  
उ8 कातो भानुतनय:  संकटा6 � वभू� तम:।।  
अ6 या एव दशा4 ते च केतुरेवं िवधीयते।  

य: खेटोऽ6 तगृह ंतथाGरभवनं नीचं $यातो यथा।।  

वषbशाि5पुगो िह त6 य गिदता सवा  दशा मo यमा।  

य� / चो6 थलमाि�त: 6 वभवने मूलि1कोणे खगो।।  

िम1ागारमुपागतो िनगिदता त6 याऽिखला सौ� यदा।  

उपयु-� त � लोक मD मगंलािद आठ योिगनीय& के नाम ह,ै तथा �कारा, तर से उनके 
 वािमय& का नाम 

भी उ^ लेिखत गया ह।ै योिगनी दशा का , यनूािधक iप से सारे भारतवष- मD िवशषेकर पव-तीय $े�& मD 

तो बहMत �चार ह।ै इन दशाओ ंका �णतेा भगवान िशव को माना जाता ह।ै वहृ6 पराशरहोराशा
 � मD  



� योितषशा
 �ीय िविवध योग एव ंदशाफल िवचार- 01                                       MAJY- 602   

उ�राख� ड  म�ु त  िव� विव�ालय   109 
 

आचाय- पराशर के Iारा �ितपािदत ह ैिक मंगला से च, \मा, िपंगला से सयू-, धा, या से गiु, mामरी से  

मगंल, भि\का से बधु, उ^ का से शिन, िसpा से श]ु और संकटा से राहM क9 उ6 पि� ह,ै इसका  

आशय ह ैिक इन योिगिनय& के ये .ह �भावक माने जाते ह।ै जब मगंला क9 दशा हो तो च, \ क9 

दशा समझकर ज, म लe न मD च, \मा क9 ि
थित के अनुसार दशा को उ6 तम, या अधम क^ याणकारी 

मानना चािहय।े इसी �कार अ, य योिगिनय& के िवषय मD भी समझना चािहय।े  

ज, म न$� मD 3 जोड़कर 8 का भाग दनेे स ेशषे के अनुसार मगंला से योिगनी दशा होती ह।ै 

mामरी दशा के नीचे स े�ार< भ कर अि�नी आिद न$�& को ]मश: िलखने से योिगनी दशा च] 

होता ह ै। इसमD अिभिजत ्का .हण नह� ह।ै इनके 1,2,3,4,5,6,7,8 ]मश: दशा वष- होते ह।ै  

योिगनी दशा के िवषय मD माना जाता ह ैिक अ^ पायु लोग& के जीवन मD  इसक9 एक आविृ�, मC याय ु

लोग& को दो आविृ� तथा दीघा-य ुलोग& को तीन आविृ� होती ह।ै इसक9 एक आविृ� 36 वषH क9 

होती ह।ै  

दशा का भ�ु त भोe य काल Wान पवू- मD �ितपािदत िकया गया ह।ै एक और उदाहरण के िलये यहॉ ं

समझाया जा रहा ह।ै   

ज, म न$� रेवती से आ\ा-िद ]मानसुार राहM क9 दशा वत-मान ह।ै सजातीय भयात 1250 व भभोग 

3905 पल ह।ै भयात 1250 व भभोर् 3905 पल ह।ै भयात 1250 × दशावष- 12 = 15000/ 

पला6 मक भभोग  3905 = 3 वष- 10 मास 2 िदन भ�ु त ह।ै इसे 12 वषH मD से घटाया तो 8.01.28 

वषा-िद राहM का अU टो6 तरी दशा भोe य ह।ै  

योिगनी दशा बोध च6 

 मंगला  िपंगला  धा� या  �ामरी  भि�का  उ" का  िस#ा  सकंटा 

6 वामी  च� �मा  सयू�  ग!ु  मंगल  बधु  शिन  श�ु  राह�  

वष   1 2 3 4 5 6 7 8 
 

न?1     अि#नी  भरणी  कृि'का  रोिहणी  मगृिशरा  
 

आ�ा�  पनुव�स ु प(ु य  आ� लेषा  मघा  प0ूफा0  उ0फा0  ह� त  
 

िच�ा  � वाती  िवशाखा  अनरुाधा  	 ये( ठा  मलू  प0ूषा0  उ0षा0  
 

 �वण  धिन( ठा  शतिभषा  प0ूभा0  उ0भा0  रेवती    
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च, \
 पU ट 11.200 .55 तथा रेवती का अशंा6 मक भोe य 90 .05 अथा-त ्545 कला भोe य ह।ै इस ेदशा 

वष- 12 से गणुाकर 800 कला का पवू-वत ्भाग दनेे स े545 × 12 = 6540 ÷ 800 = भोe य दशा 

8.02;03 वषा-िद ह।ै यह िदन& का अ, तर � य& पड़ा, इस िवषय मD पवू- मD  िवश&तरी महादशा के दौरान 

िलखा जा चकुा ह।ै पाठक गण वहॉ ंC यान दD। इसी पpित से योिगनी दशा का भ�ु त भोe य भी जाना 

जा सकता ह।ै  

3.4 योिगनी दशा साधन उदाहरण –  

माना िक िकसी जातक का ज, म ह
 त न$� के �थम चरण मD हMआ हF, अत: ज, मन$� से 

13 + 3 = 16। इसमD आठ का भाग िदया तो शेष 0 बचा अथा-6  8 हMआ, अत: आठव� संकटा क9 

दशा मD ज, म हMआ, संकटा के वष-मान 8 ह।ै ह
 त न$� भयात 16।5 भभोग 65।20 �थम चरण मD 

ज, म ह ै। पला6 मक भयात 965 को आठ से गणुनकर पला6 मक भभोग 3920 से भाग िदया, ल( ध 

भ�ु त वषा-िद 1।11।19 को 8 मD घटानD पर 6।0।11 भोe य वषा-िद िसp हMय।े इस �कार योिगनी दशा 

का साधन िकया जाता ह।ै  

योिगनी के महादशा व अ# तद$शा का को; ठक –  

मंगला दशा एक वष  – अ4 तद शा 

योिगनी  मंगला  िपंगला  धा4 या  �ामरी  भि5का  उ8 का  िसjा  संकटा 

वष   0 0 0 0 0 0 0 0 

मास  0 0 1 1 1 2 2 2 

िदन  10 20 0 10 20 0 10 20 

 

िपंगला दशा दो वष  – अ4 तद शा 

 

योिगनी  िपंगला धा4 या �ामरी भि5का उ8 का िसjा संकटा मंगला  

वष   0 0 0 0 0 0 0 0 

मास  1 2 2 3 4 4 5 0 

िदन  10 2 20 10 1 20 10 20 

 
धा4 या दशा तीन वष  – अ4 तद शा 
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योिगनी  धा4 या �ामरी भि5का उ8 का िसjा संकटा  मंगला  िपंगला  

वष   0 0 0 0 0 0 0 0 

मास  3 4 5 6 7 8 1 2 

िदन  0 0 0 0 0 0 0 0 

 
�ामरी दशा चार वष  – अ4 तद शा 

 
योिगनी  �ामरी भि5का उ8 का िसjा संकटा  मंगला  िपंगला  धा4 या  

वष   0 0 0 0 0 0 0 0 

मास  5 6 8 9 10 1 2 4 

िदन  10 20 0 10 20 10 20 0 

 
भि5का दशा पॉच वष  – अ4 तद शा 

 
योिगनी  भि5का उ8 का िसjा संकटा  मंगला  िपंगला  धा4 या  �ामरी 

वष   0 0 0 1 0 0 0 0 

मास  8 10 11 1 1 3 5 6 

िदन  10 0 20 10 10 10 0 20 

उ8 का दशा छ:  वष  – अ4 तद शा 
योिगनी  उ8 का िसjा संकटा  मंगला  िपंगला  धा4 या  �ामरी भि5का  

वष   1 1 1 0 0 0 0 0 

मास  0 2 4 2 4 6 8 10 

िदन  0 0 0 0 0 0 0 0 
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िसjा दशा सात वष  – अ4 तद शा 

 

योिगनी  िसjा संकटा  मंगला  िपंगला  धा4 या  �ामरी भि5का  उ8 का  

वष   1 1 0 0 0 0 0 1 

मास  4 6 2 4 7 9 11 2 

िदन  10 20 10 20 0 10 20 0 

संकटा दशा आठ वष  – अ4 तद शा 

 

योिगनी  संकटा  मंगला  िपंगला  धा4 या  �ामरी भि5का  उ8 का  िसjा  

वष   1 0 0 0 0 1 1 1 

मास  9 2 5 8 10 1 4 6 

िदन  10 20 10 0 20 10 0 20 

3.5 बोध �	 न –  

1. योिगनी दशा सव-�थम िकसके Iारा कहा गया था। 

क. िवU ण ुके Iारा  ख. ��ा के Iारा ग. �जापित के Iारा  घ. िशव के Iारा 

2. योिगनी दशा कुल िकतने वषH का होता ह।ै 

क. 30 वष-  ख. 34 वष-  ग. 36 वष-  घ. 40 वष- 

3.  िन< निलिखत मD िसpा से उ6 पि� ह ै–  
क. बधु क9  ख. मगंल क9  ग. श]ु क9  घ. सयू- क9  
4. योिगनी दशा ]म मD  िपंगला के प� चात ्आता ह।ै  
क. mामरी  ख. मगंला  ग. िसpा  घ. धा, या  
5. मगंला का अथ- ह ै–  

क. मगंल करने वाला  ख. िवपि� लाने वाला  ग. नाश करने वाला  घ. सखु �दान करने वाला  
 30 वष-  ख. 34 वष-  ग. 36 वष-  घ. 40 वष- 
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दशा फल िवचार के मौिलक िनयम –  

दशाफल िवचार िक िवषय मD लघपुराशरी िव�ाधरी मD पाराशरीय िनयम& का उ^ लेख िकया गया ह ै। 

यहॉ ंकेवल मौिलक व �ारि<भक स�ू बताये जा रह ेहF, जो सम
 त फल का आधार दतेे ह ै–  

शुभ फल�द दशा िवचार –  

1. पराशरीय मत से के, \शे& व ि�कोणशे& के स< ब, ध पर आधा�रत सभी कारक .ह& क9 

दशायD उ6 कृU ट फल दतेी ह।ै  

2. कारक& के स< ब, धी .ह& क9 दशा मD  भी कारक .ह& का फल िमलता ह।ै जसैे - कक-  लe न 

का कारक मगंल यिद शिन से योग करता हो तो शिन क9 दशा मD भी उ6 कृU ट फल िमलDग े।  

3. जो .ह ज, म समय मD 
 वोg च, मलूि�कोण, 
 व$े�, अिधिम� $े�, िम� $े�, शभु .ह $े� 

मD शभु �U ट हो या षड्वगH के  शभु वगH मD गया हो तो ]िमक qास से ]मश: अg छा ही 

फल दतेा ह।ै उदाहरणाथ- यिद कोई .ह उg च मD ह ैतो वह अ6 य, त शभु फल करेगा लेिकन 

पाप�ि� अशभु भाव ि
थित आिद से उसक9 शभुता मD ]िमक qास होगा। इसके िवपरीत 

कोई .ह साधारण सम .ह क9 रािश मD ह,ै लेिकन शभु .ह& से �U ट, शभु भावि
थित ह ैतो 

वह अ6 य, त शभु फल दगेा ही, इसमD � या स, दहे ह।ै इस �कार उहापोह पवू-क महादशा का  

फल ि
थर िकया जाता ह ै। िनसग- शभु .ह �ाय: शभु फलदायक होते ह।ै  

अशुभ दशा िनण य -      

1. उ� त तS य& के िवपरीत होने पर दशा का फल अशभु होगा। नीचगत, अ
 तंगत, श�$ेु�ी , 

अशभु वगH मD गया हMआ, पाप�U ट तथा अशभु भाव ि
थत .ह क9 दशा अशभु फल दतेी 

ह।ै  

2. पापी .ह व]9 भी  हो तो उसक9 दशा महान कU टदायक होती ह।ै  

3. पाराशर मत से मारक .ह& क9 दशा कU ट�द होती ह।ै तथा िनसग- पाप.ह क9 दशा भी 

अशभु फल ही दतेी ह।ै  

कुछ िवशेष िनयम –  

1. दशा �वशे के समय यिद च, \मा बलवान हो तथ अपनी  ज, म रािश से शभु गोचर भाव& मD 

हो तो महादशा का फल काफ9 बरुा होते हMये भी कुछ कम हो जाता ह।ै  

2. इसके िवपरीत दशा �वशे कालीन च, \मा क9 अशभुता व िनब-लता शभु दशा के शभु फल 

मD कमी करेगी। 
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3. जो दशापित बलवान ह&, व ेअपनी दशा मD अपना परूा फल दतेे हF । तथा बलहीन होकर 

कुछ भी फल दनेे मD समथ- नह� होते ह ै। मC यम बली .ह का मC य फल समझना चािहये ।  

उदाहरणाथ- – लe नेश दशा  िनयमत: शभु होनी चािहये, लेिकन वह नीच अ
 तंगत, 

अशभुवगR आिद होकर पाप पीिड़त हो तो कुछ भी िवशषे शभु फल अपनी दशा मD नह� द े

सकेगा।  

4. सामा, यत: राहMय�ु त .ह क9 दशा कU ट�द होती ह ैतथा अ, त मD िवशेष शोक दतेी ह ै। इसके 

िवपरीत यिद राहM िकसी योगकारक .ह के साथ ि
थत हो अथवा उसी .ह क9 रािश मD राहM 

हो तो अ�रU ट नह� होता ह ै।  

5. अपने उg च से आग े क9 रािशय& मD ि
थत .ह सामा, यत: नीच रािश क9 ओर बढ़ने के 

कारण शभु फल मD ]िमक कमी लाता ह,ै लेिकन यिद शभु नवमांश मD हो तो वह अg छे 

फल भी दतेा ह।ै  

6. इसी �कार उg च रािश क9 ओर बढ़ता .ह सामा, यत: अg छा फल दतेा ह ै। लेिकन नवमांश 

लe न मD श�$ेु�ी या नीच आिद होने पर उसक9 शभुता कम हो जायेगी।  

7. शभु .ह& के मC य मD िव�मान पाप .ह अशभु फल नह� दतेा तथा अशभु .ह& के मC य मD 

ि
थत शभु .ह शभु फल नह� दतेा।  

8. दशा �वशे के समय यिद दशेश या अ, त-दशेश उg च, ि�कोण, 
 वरािश मD हो तो शभु होता 

ह ै। िवपरीत ि
थित मD अशभु आिद होता ह।ै  

9. सभी पाप .ह दशा के शiु मD अपनी उg चािद रािश के अनसुार उसके बाद मD साथी या 

\U टा गह& क9 �कृित के अनसुार तथा लगभग दशा काल के मC य मD 
 थान या भावानुसार 

फल दतेे हF एव ंअ, त मD �ाय: सभी पाप दशायD उप\व करती ह।ै  

10. �ाय: .ह िजस \Uे काण मD ि
थत हो, अपने दशा काल के भी उसी ततृीयांश मD अपना फल 

िवशेषतया दतेा ह।ै  

दशा फल मK राहO केतु क� िवशेषता -     

1. ि�कोण
 थ राहM – केत ुयिद 2,7 भावशे& के साथ ह& तो मारक होते ह।ै  
2. ि�कोणशे& से यतु या �U ट यिद 2,7 भाव& मD हो तो आय ुव धन वध-क होते ह ै।  
3. िI
 वभाव रािशगत राहM – केत ुयिद ि�कोणेश& से य�ु त हो या राहM – केत ुक9 अिधि�त 

रािशय& के 
 वामी ि�कोणेश& से यु� त ह& तो व ेसदवै रा� य व धन दतेे ह।ै  
4. चर या ि
थर रािश गत राहM – केत ुके, \ या ि�कोण मD ि
थत ह& ओर कारक .ह& से यु� त हो 

तो 
 वदशा  मD िवशेष समिृp देते ह।ै  
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5. राहM – केत ुअशभु 
 थान& मD ि
थत होकर भी कारक .ह& से यु� त हो तो शभु फल एव ंशभु 

भाव& मD ि
थत होकर भी मारक .ह& स ेय�ु त हो तो मारक फल ही दDग।े  

3.6 सारांश –   

          � योितष शा
 � मD दशाओ ं का Wान परमाव� यक ह,ै दशा ]म मD िवंशो6 तरी के प� चात ्

योिगनी का नाम आता ह।ै योिगनी दशा कुल 36 वष- का होता ह।ै ये दशायD 
 वनामानसुार  अपना – 

अपना फल दतेे ह।ै  व
 ततु: �चलन के �ि�कोण से सवा-िधक िवंशो6 तरी एवं अU टो6 तरी का ही 

िवचार िकया जाता ह।ै पर, त ुभारतवष- के कई �ा, त& मD योिगनी दशा का भी �चलन ह ै। सवा-िधक 

दशाओ ंका उ^ लेख वहृ6 पराशरहोराशा
 � मD आचाय- पराशर जी ने िकया ह।ै इस इकाई के अC ययन 

के प� चात ्आशा ह ैिक पाठक गण योिगनी दशा का Wान सगुमता पवू-क �ाE त कर सकD ग।े  

3.7  पा�रभािषक श�दावली 

िवंशो� तरी – 120 वषH क9 दशा  

अ`ो� तरी –  108 वषH क9 दशा  

योिगनी  -  36 वषH क9 दशा  

पर6 पर – एक दसूरे का 

3.8 बोध�� के उ
र 

1. घ  

2. ग  

3. ग  

4. घ  

5. क  

3.9  स#दभ$ %#थ सूची 

1. वहृ6 पराशरहोराशा
 � - आचाय- पराशर  

2. जातकपा�रजात – आचाय- व�ैनाथ  

3. वहृ� �योितसार – चौख< भा �काशन  
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3.10  िनब# धा, मक �	 न  

1. योिगनी दशा का उ^ लेख करते हMये उसके फलादेश क6 त-� यािद का िव
 तारपवू-क उ^ लेख करD।  

2. � योितषो� त  योिगनी दशा का � या मह6 व ह ैतथा इसका सवा-िधक �चलन कहॉ ह।ै   

3. योिगनी दशा से आप � या समझते ह।ै  

4. योिगनी दशा का 
 पU ट iप से साधन करD। 

5. योिगनी दशा का मह6 व �ितपािदत क9िजये। 
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इकाई - 4  अ# तद$शा एवं �, य# तद$शा  

इकाई क� संरचना 

4.1 �
 तावना 

4.2 उ��े य  

4.3 अ, तद-शा एव ं�6 य, तद-शा प�रचय 

4.4 अ, तद-शा एव ं�6 य, तद-शा साधन 

4.5 सारांश 

4.6  पा�रभािषक श( दावली 

4.7  बोध �� न& के उ�र 

4.8  स, दभ- ., थ सचूी 

4.9  सहायक पाठ्यसाम.ी 

4.10 िनब, धा6 मक �� न  
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4.1 �� तावना  

�
 ततु इकाई MAJY-602 के िIतीय ख� ड क9 चौथी इकाई से स< बि,धत ह ै िजसका  

शीष-क ह ै– अ, तद-शा एव ं�6 य, तद-शा। इससे पवू- आपने िवशंो�री एव ंअU टो�री दशा तथा योिगनी 

दशाओ ं का अC ययन कर िलया ह।ै अब आप इस इकाई मD अ, तद-शा एव ं�6 य, तद-शा दशा साधन 

के बारे मD अC ययन करने जा रह ेह।ै  

दशाओ ंके स}ू म Wानाथ- अ, तद-शा एव ं�6 य, तद-शा क9 आव� यकता होती ह।ै इसके Wान से 

हम स}ू म फलादेश करने मD समथ- हो पाते हF।  

अत: आइए इस इकाई मD हम लोग ‘अ, तद-शा एव ं�6 य, तद-शा दशा साधन’ के बारे मD तथा 

उसक9 गिणतीय िसpा, त& को जानने का �यास करते ह।ै       

4.2 उ�े	 य  

इस इकाई के अC ययन के प� चात ्आप – 

•  अ, तद-शा एव ं�6 य, तद-शा दशा को प�रभािषत कर सकD ग।े 

•  अ, तद-शा एव ं�6 य, तद-शा क9 आय ुदशा वष- से प�रिचत हो जायDग।े  

•  अ, तद-शा एव ं�6 य, तद-शा का साधन कर सकD ग।े 

•  अ, तद-शा एव ं�6 य, तद-शा के मह6 व को बता सकD ग।े 

4.3 अ# तद$शा एवं �, य# तद$शा िवचार  

दशा Wान के ]म मD िवशंो�री, अU टो�री एव ंयोिगनी के प� चात ्अब आपको अ, तद-शा के 

बारे मD बताया जा रहा ह।ै िजस .ह क9 महादशा मD अ, तद-शा अवगत करनी हो,  उसक9  वष- संQ या 

को अलग-अलग .ह& क9 वष-संQ या से गणुा करके सभी .ह& क9 वष-संQ या के योग से भाग दनेे से 

लि(ध पथृक-पथृक् अ, तद-शा वषा-िदमान होते हF। इसी �कार अ, तद-शा मD �6 य, तर Wात करना 

अभीU ट हो तो अ, तद-शा मान को �6 येक .ह के दशा वष- से गणुाकर सभी .ह& के दशावष- योग से 

भाग दनेे से लि(ध पथृक-पथृक �6 य, तद-शा होती ह।ै इसी �कार आग ेक9 इकाई मD  सू} मदशा एव ं

�ाणदशा का भी आनयन िकया जायेगा।  
उदाहरण –  

सयू- क9 महादशा मD सयूा-िद सभी .ह& क9 अ, तद-शा यिद साधन करनी हो तो –  

सयू- क9 िवशंो�रीय दशावष- संQ या ६ िवशंो�री मत से सभी .ह& के वष-योग – १२० ह।ै अत:  यहा ँ

नीचे सभी का गिणतीय िविध से गणना कर अ, तद-शाओ ंका Wान करते  हF-  
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 सयू- - ६ × ६/ १२० = ०।३।१८  

 च, \ - ६ × १०/ १२० = ०।६।० 

 मगंल -  ६ × ७/ १२० = ०।४।६ 

 राहM -  ६ × १८/ १२० = ०।१०।२४ 

 गcु - ६× १६/ १२० = ०।९।१८ 

 शिन - ६ × १९/ १२० = ०।१।१२ 

 बधु - ६ × १७/ १२० = ०।१०।६ 

 केत ु- ६ × ७/ १२० = ०।४।६ 

 श]ु -  ६ × ६/ १२० = १।०।०    

  

सूय  क� महादशा मK सूया िद का अ4 तर बोधक च7 

�ह सयू� च� �  मंगल राह� गु� शिन  बुध  केतु शु	 

वष�  ० ० ० ० ० ० ० ० १ 
मास  ३ ६ ४ १० ९ १ १० ४ ० 
िदन  १८ ० ६ २४ १८ १२ ६ ६ ० 

 

   इसी �कार अ, य .ह& क9 भी अ, तद-शा गिणत करके िनकाली जा सकती ह।ै  
अ4 तद शा 7म – 

   आदाव4 तद शा पाकपते6 त� 7मतोऽपरा:।  

   एवं $� य4 तरादौ च 7मौ !ेयो िवच?णै:।।  

िकसी क9 भी दशा मD �थम अ, तद-शा 
 वामी क9 होती ह ैऔर उसके आग े]म से सभी .ह& क9 

अ, तद-शा होती ह।ै �6 य, तर,सू} म एव ं�ाणदशा मD भी यही ]म जानना चािहए। 
चरािद दशाओ ंमK Rह� क� अ4 तद शा – 

   भुि,न वानां तु8 या 6 याद् िवभा� या नवधा दशा। 

   आदौ दशापतेभु ि,6 त� के4 5ािदयुजां तत:।।  

   िवFात ्7मेण भु: � यंशानेवं सूk मदशािदकम।् 

   बल7मात ्फलं िव!ैव : तn यं पूव रीितत:।।  

अथा-त ्.ह& क9 चरािद दशा या के, \ािद दशा मD दशामान को ९ समान भाग करके अ, तद-शा जाननी  

चािहए। यहाँ �थम तो दशािधप क9 ही अ, तद-शा होगी, तदन, तर के, \ ि
थत .ह& क9 पनु: पणफर
 थ  
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.ह&  क9 आपोि�लम
 थ .ह&  क9 अ, तद-शा बल]म से होती ह।ै  
रािशय� का अ4 तद शा साधन -   

  कृ� वाऽक धा रािशदशां राशेभु ि,ं 7माद् वदेत।्  

  $� य4 त शाFेवं कृ� वा  त� फलं  वदेत।्।  

रािशय& का  जो दशावष- हो,  उसको १२ से गणुा करने पर जो लि(ध हो, उतना ही �6 येक रािश का 

अ, तद-शावष- होता ह।ै इसी �कार अ, तद-शा वष- मD अनुपात से �6 य, तद-शा का भी Wान करना 

चािहए।  

रािशय� क� अ4 तद शा मK 7म –  

  आFस9 तमयोम o ये यो रािशब लवाँ6 तत:।  

  ओजे दशा�ये ग- या:  7मादु� 7मत: समे।।  

अ, तद-शा ]म मD �थम और सE तम मD से जो अिधक बली हो, उस रािश से अ, तद-शा �ार< भ हो 

जाती ह।ै �ारि<भक दशा िवषम रािश क9 हो तो ]म से और सम हो तो उ6 ]म से सभी रािशय& क9 

अ, तद-शा होती ह।ै    

अ4 य $कार से अ4 तद शा का साधन –  

  दशा दशाहता काया  दशिभ भा गमाहरेत।् 

  य8 लM धं सो भवे4 मासि�ं शि4न� नं िदनं भवेत।्।  

 

िजस .ह क9 महादशा मD िजस .ह क9 अ, तद-शा अपेि$त हो,  उन दोन& के दशा वषH को गणुाकर 

दस का भाग दनेे से लि(ध मास ह&ग।े शषे को ३० से गणुा कर १० का भाग दनेे स ेलि(ध िदन ह&ग।े 

इसी �कार घटयािद फल का भी साधन करना चािहए। �6 येक .ह मD अ, तद-शा का साधन करके रख 

िदया गया ह,ै आप उसका आग ेअवलोकन कर सकते ह।ै उसी आधार आप गिणत करके अ, तद-शा  

साधन भी कर सकते ह।ै   

�, य# तद$शा साधन –  

िजसक9 अ, तद-शा मD �6 य, तद-शा िनकालनी हो, उस अ, तद-शा वष- को अपने अपने दशावष- 

से गणुा कर उसमD सम
 त दशावष- योग से भाग दनेे से ल( ध .ह& क9 �6 य, तद-शा होती ह।ै  जसैा िक 

आचाय- पराशर जी ने भी कहा ह ै–  

 मूल � लोक: -  

  पृथक् 6 व-6 व दशामानैह 4 याद4 तद शािमितम।् 
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  भजे� सव दशायोगै: फलं $� य4 तरं 7मात।्।  

उदाहरण  के िलए – 

  जसैे सयू- क9 िवशंो�री मान से सयू- मD सयू- क9 अ, तद-शा मD �6 य, तद-शा िनकालनी 

ह।ै सयू- का अ, तद-शा वषा-िद ०।३।१८ ह।ै इसको िदना6 मक १०८ िदन करके इस १०८ को सयू-  दशा 

वष- ६ से गणुा िकया तो ६४८ हMआ। इसमD सम
 त दशायोग १२० का भाग िदया तो ५ िदन िमला, 

शषे ४८ को ६० से गणुाकर १२० का भाग िदया तो २४ घटी,शषे श,ू य हो गया। अत: सयू- क9 

�6 य, तद-शा िदनािद ५।२४।० हMआ। इसी �कार सयू- क9 अ, तद-शा १०८ िदन इसको च, \दशा वष- 

१० से गणुा कर १२० का भाग दनेे पर लि(ध िदनािद ०।९।० यह सयू- क9 अ, तद-शा मD च, \मा क9 

�6 य, तद-शा हMई। इस �कार १०८ × भौमवष- ७ ÷ १२० = ०।६।१८ सयूा-, तर मगंल क9 �6 य, तर दशा 

िदनािद हMई। एव ं१०८ × १८  ÷  १२० = ०।१६।१२ सयूा-, तर मD राहM क9 �6 य, तर दशा िदनािद हMई। 

इसी �कार अपनी-अपनी दशावष- संQ या से गणुा कर १२० का भाग दनेे पर सभी .ह& क9 

�6 य, तद-शा िदनािद 
 पU ट होती ह।ै  

सूय  क� महादशा मK सूय  क� अ4 तद शा मK सूया िद क� $� य4 तद शा बोधक च7 

�ह सयू� च� �  मंगल राह� गु� शिन  बुध  केतु शु	 

मास  ० ० ० ० ० ० ० ० ० 
िदन ५ ९ ६ १६ १४ १७ १५ ६ १८ 
घटी   २४ ० १८ १२ २४ ६ १८ १८ ० 

 

सूय  क� महादशा मK च4 5मा क� अ4 तद शा मK च4 5ािद क� $� य4 तद शा बोधक च7 

�ह च� �  मंगल राह� गु� शिन  बुध  केतु शु	 सयू�  
मास  ० ० ० ० ० ० ० १ ० 
िदन १५ १० २७ २४ २८ २५ १० ० ९ 
घटी   ० ३० ० ० ३० ३० ३० ० ० 

 

सूय  क� महादशा मK मंगल क� अ4 तद शा मK मंगलािद क� $� य4 तद शा बोधक च7 

�ह मंगल राह� गु� शिन  बुध  केतु शु	 सयू�  च� � 

मास  ० ० ० ० ० ० ० ० ० 
िदन ७ १८ १६ १९ १७ ७ २१ ६ १० 
घटी   २१ ५४ ४८ ५७ ५१ २१ ० १८ ३० 
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सूय  क� महादशा मK राहO क� अ4 तद शा मK राtािद क� $� य4 तद शा बोधक च7 

�ह राह� गु� शिन  बुध  केतु शु	 सयू�  च� � मंगल 

मास  १ १ १ १ ० १ ० ० ० 
िदन १८ १३ २१ १५ १८ २४ १६ २७ १८ 
घटी   ३६ १२ १८ ५४ ५४ ० १२ ० ५४ 

 

सूय  क� महादशा मK गुc क� अ4 तद शा मK गुवा िद क� $� य4 तद शा बोधक च7 

�ह गु� शिन  बुध  केतु शु	 सयू�  च� � मंगल राह� 
मास  १ १ १ ० १ ० ० ० १ 
िदन ८ १५ १० १६ १८ १४ २४ १६ १३ 
घटी   २४ ३६ ४८ ४८ ० २४ ० ४८ १२ 

 

सूय  क� महादशा मK शिन क� अ4 तद शा मK शिन आिद क� $� य4 तद शा बोधक च7 

�ह शिन  बुध  केतु शु	 सयू�  च� � मंगल राह� गु�  
मास  १ १ ० १ ० ० ० १ १ 
िदन २४ १८ १९ २७ १७ २८ १९ २१ १५ 
घटी   ९ २७ ५७ ० ६ ३० ५७ १८ ३६ 

 

सूय  क� महादशा मK बुध क� अ4 तद शा मK बुधािद क� $� य4 तद शा बोधक च7 

�ह बुध  केतु शु	 सयू�  च� � मंगल राह� गु�  शिन 

मास  १ ० ० ० ० ० ० १ १ 
िदन १३ १७ २१ १५ २५ १७ १५ १० १८ 
घटी   २१ ५१ ० १८ ३० ५१ ५४ ४८ ५७ 

 

सूय  क� महादशा मK केतु क� अ4 तद शा मK केतु आिद क� $� य4 तद शा बोधक च7 

�ह केतु शु	 सयू�  च� � मंगल राह� गु�  शिन बुध  

मास  ० ० ० ० ० ० ० ० ० 
िदन ७ २१ ६ १० ७ १८ १६ १९ १७ 
घटी   २१ ० १८ ३० २१ ५४ ४८ ५७ ५१ 

 

सूय  क� महादशा मK शु7 क� अ4 तद शा मK शु7 आिद क� $� य4 तद शा बोधक च7 

�ह शु	 सयू�  च� � मंगल राह� गु�  शिन बुध  केतु 

मास  २ ० १ ० १ १ १ १ ० 
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िदन ० १८ ० २१ २४ १८ २७ २१ २१ 
घटी   ० ० ० ० ० ० ० ० ० 

 

 

बोध �	 न –  

1.स< पणू- दशा वष- का मान िकतना होता ह।ै  

   क. १०८ वष-       ख.१२० वष-       ग. ३६ वष-          घ. कोई नह�। 

2. च, \मा का िवशंो�री दशा वष- िकतना ह।ै 

    क.६ वष-         ख. १८ वष-        ग. २० वष-       घ. १० वष- 

3. सयू- क9 दशा मD सयू- क9 अ, तद-शा मान साधन का गिणत ह।ै  

    क. १०।१०/१२०      ख. ६×६/१२०      ग. २० × ६/१२०         घ. ६ × १०/१२० 

4. सयू- क9 दशा मD सयू- क9 अ, तद-शा मान होगा। 

   क. ०।३।१८       ख. ०।६।१२           ग. ०।१०।६        ०।५।१० 

5. सयू- क9 दशा मD सयू- क9 अ, तद-शा मD सयू- का �6 य, तर मान होता ह।ै  

   क. ०।५।२४        ख. ०।३।१८         ग. ०।१।१२        घ. ०।८।६ 

6. सयू- मD बधु का अ, तद-शा मान होगा - 

     क. ०।८।६        ख. ०।१०।६          ग.०।१।१२        घ.०।६।९ 

 

4.6 सारांश –   

        इस इकाई के अC ययन के प� चात ्आपने जान िलया होगा िक  िजस .ह क9 महादशा 

मD अ, तद-शा अवगत करनी हो,  उसक9  वष- संQ या को अलग-अलग .ह& क9 वष-संQ या से गणुा 

करके सभी .ह& क9 वष-संQ या के योग से भाग दनेे से लि(ध पथृक-पथृक् अ, तद-शा वषा-िदमान होते 

हF। इसी �कार अ, तद-शा मD �6 य, तर Wात करना अभीU ट हो तो अ, तद-शा मान को �6 येक .ह के दशा 

वष- से गणुाकर सभी .ह& के दशावष- योग से भाग दनेे से लि(ध पथृक-पथृक �6 य, तद-शा होती ह।ै 

इसी �कार आग ेक9 इकाई मD  सू} मदशा एव ं�ाणदशा का भी आनयन िकया जायेगा।  

.74   पा�रभािषक श�दावली 

अ4 तद शा – दशा के मC य अ, तद-शा होती ह।ै 

$� य4 तद शा –  अ, तद-शा के मC य �6 य, तद-शा होती ह।ै  
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पृथक- पृथक -  अलग-अलग  

पर6 पर – एक दसूरे का 

4.8 बोध�� के उ
र 

1. ख 

2. घ 

3. ख  

4. क 

5. क 

6. ख  

4.9  स#दभ$ %#थ सूची 

1. वहृ6 पराशरहोराशा
 � - आचाय- पराशर  

2. जातकपा�रजात – आचाय- व�ैनाथ  

3. वहृ� �योितसार – चौख< भा �काशन  

4. � योितष सव-
 व – सरेुश च, \ िमO  

5. वहृ� जातक – आचाय- वराहिमिहर  

4.10  िनब# धा, मक �	 न  

1. अ, तद-शा एव ं�6 य, तद-शा साधन से आप � या समझते ह।ै  

2. अ, तद-शा साधन िविध सोदाहरण िलिखय।े   

3. �6 य, तद-शा का साधन क9िजये।  

4. अ, तद-शा एव ं�6 य, तद-शा का मह6 व बतलाइये। 

5. अ, तद-शा ]म, चरािद दशा, रािशय& क9 अ, तद-शा ]म का लेखन क9िजये। 
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इकाई - 5  सू> म दशा एवं �ाण दशा  

इकाई क� संरचना 

5.1 �
 तावना 

5.2 उ��े य  

5.3 स}ू म दशा एव ं�ाण दशा प�रचय 

5.4 स}ू म दशा एव ं�ाण दशा साधन 

5.5  सारांश 

5.6  पा�रभािषक श( दावली 

5.7  बोध �� न& के उ�र 

5.8  स, दभ- ., थ सचूी 

5.9  सहायक पाठ्यसाम.ी 

5.10 िनब, धा6 मक �� न  
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5.1 �� तावना  

�
 ततु इकाई ततृीय सेम
े टर (MAJY-602) के िIतीय ख� ड क9 पाँचव� व अि,तम इकाई 

से स< बि,धत ह ै िजसका  शीष-क ह ै – स}ू म दशा एव ं �ाण दशा। इससे पवू- आपने िवशंो�री, 

अU टो�री, योिगनी दशा तथा अ, तद-शा एव ं�6 य, तद-शा  का अC ययन कर िलया ह।ै अब आप इस 

इकाई मD स}ू म दशा एव ं�ाण  दशा साधन के बारे मD अC ययन करने जा रह ेह।ै  

दशाओ ंमD अित स}ू म काल Wान के िलए स}ू म दशा एवं �ाण दशा का िवधान ह।ै ऋिषय& 

ने काल का िनर, तर अ, वषेण कर स}ू माितस}ू म काल ख� ड का िनधा-रण कर जातक के जीवन मD 

होने वाली घटनाओ ंका Wान दशाओ ंके माC यम से कर लेत थे।  

अत: आइए इस इकाई मD हम लोग ‘स}ू म दशा एव ं �ाण दशा साधन’ के बारे मD तथा 

उसक9 गिणतीय िसpा, त& को जानने का �यास करते ह।ै       

5.2 उ�े	 य  

इस इकाई के अC ययन के प� चात ्आप – 

•  स}ू म दशा एव ं�ाण दशा दशा को प�रभािषत कर सकD गे। 

•  स}ू म दशा एव ं�ाण दशा क9 आय ुदशा वष- से प�रिचत हो जायDग।े  

•  स}ू म दशा एव ं�ाण दशा का साधन कर सकD ग।े 

•  स}ू म दशा एव ं�ाण दशा के मह6 व को बता सकD ग।े 

 

5.3 सू> म एवं �ाण दशा  

दशाओ ं के ]म मD अ, तर और �6 य, तर दशा के प� चात ्स}ू म एव ं�ाण दशा का 
 थान 

आता ह।ै आप सभी को यह Wात होना चािहए िक सू} म एव ं �ाण दशा स}ू माितस}ू म फलादशे 

साधन के आधार 
 त< भ ह।ै ऋिषय& ने िनर, तर घोर साधना कर इतना स}ू म समय का आकँलन 

िकया तािक स}ू म फलादशे करने मD सहायता िमल सके।  

स}ू म से भी स}ू म �ाण दशा होती ह।ै अत: इसका गिणतीय साधन एवं फलोदश आिद 

कत-�य दोन& ही सव-था किठन ह।ै आइए इस इकाई मD आपके िलए ]मश: स}ू म एव ं�ाण दशा का 

साधन जो ऋिषय& Iारा बतलाया गया ह,ै  ]मश: उसका उ^ लेख करते ह।ै इनके आधार पर आप 

स}ू म एव ं�ाण दशा साधन करने मD समथ- हो जायDग।े 
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5.4 सू> म एवं �ाण दशा साधन  

 

सूk मा4 तद शा साधन $कार –  

   गु- या 6 व 6 वदशावषv: $� य4 तरदशािमित:।  

   खाकv भ : ता पृथH लिMध: सूk मा4 तरदशा भवेत।्।  

अथा-त ् �6 य, तर दशामान को अलग-अलग दशावष- से गणुा कर १२० का भाग दनेे पर अलग-

अलग स}ू मा, तद-शा का मान �ाE त होता ह।ै  

 

उदाहरण –  

 जसैे सयू- क9 महादशा मD सयू- क9 ही अ, तद-शा मD सयू- क9 �6 य, तद-शा ५।२४ िदनािद ह,ै 

इसको ५ × ६० + २४ = ३२४ घटया6 मक हMआ, इसमD सूय- दशा वष- ६ से गणुा िकया तो १९४४ 

हMआ, इसमD १२० का भाग िदया तो १६।१२ घटयािद सयू- दशा मD सयूा-, तर मD सयू- �6 य, तर मD सयू- 

क9 स}ू म दशा हMई।  इसी �कार पवूb� त सयू- क9 �6 य, तद-शा ३२४ को च, \ दशावष- १० से गणुा कर 

१२० का भाग दनेे से २७।० घटयािद च, \ क9 स}ू म दशा हMई। एव ं�कारेण –  

  ३२४ × ७/१२० = १८।५४ घटयािद   

३२४ × १८/१२० = ४८।३६ घटयािद   

३२४ × १६/१२० = ४३।१२ घटयािद   

३२४ × १९/१२० = ५१।१८ घटयािद   

३२४ × १७/१२० = ४५।५४ घटयािद   

३२४ × ७/१२० = १८।५४ घटयािद   

३२४ × २०/१२० = ५४।०० घटयािद   

 

   अत: सूय महादशा मK, सूया 4 तर मK, सूय  $� य4 तर मK, सूय  सूk म दशा च7 

Rह  सूय  च4 5 मंगल  राहO  गुc  शिन  बुध केतु  शु7  
घटी  १६ २७ १८ ४८ ४३ ५१ ४५ १८ ५४ 
पल  १२ ० ५४ ३६ १२ १८ ५४ ५४ ० 
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�ाण दशा साधन �कार –  

  पृथक् खगदशावषvह 4 यात ्सूk मदशािमितम।्  

  खसूयvिव भजे8 लिMध!bया  $ाणदशािमित:।।  

 

अथा-त ् स}ू म दशामान को �6 येक .ह& के दशावष-संQ या से पथृक् पथृक गणुा कर गणुनफल मD 

दशावष- योग १२० से भाग दनेे पर घटयािद �ाणदशा होती ह।ै  
उदाहरण –  

  जसैे सयू- क9 स}ू म दशा पर १६ घड़ी, १२ पल ह,ै इसको १६ × ६० + १२ = 

९७२ पल बनाने से ९७२ हMए इसको सयू-वष- संQ या ६ से गणुा कर �ाE त ५८३२ मD १२० का भाग 

दनेे पर ० घटी, ४८ पल ३६ िवपल हMआ, यही सयू- क9 स}ू म दशा मD सयू- क9 �ाणदशा हMई। इस 

�कार ९७२ पला6 मक सयू- क9 स}ू म दशा को �6 येक .ह& के दशा वष- स ेगणुाकर १२० का भाग दनेे 

से सभी .ह& के सयू- क9 स}ू म दशा मD �ाणदशा हो जाती ह।ै  

 

घटी पल िवपल 

९७२ × १०/१२० = १।२१।० = सयू- क9 स}ू म दशा मD च, \मा क9 �ाणदशा  

९७२ × ७/१२० = ०।५६।४२ = सयू- क9 स}ू म दशा मD मगंल क9 �ाणदशा  

९७२ × १८/१२० = २।२५।४८ = सयू- क9 स}ू म दशा मD राहM क9 �ाणदशा  

९७२ × १६/१२० = २।९।३६ = सयू- क9 स}ू म दशा मD गcु क9 �ाणदशा  

९७२ × १९/१२० = २।३३।५४ = सयू- क9 स}ू म दशा मD शिन क9 �ाणदशा  

९७२ × १७/१२० = २।१७।४२ = सयू- क9 स}ू म दशा मD बुध क9 �ाणदशा  

९७२ × ७/१२० = ०।५६।४२ = सयू- क9 स}ू म दशा मD केत ुक9 �ाणदशा  

९७२ × २०/१२० = २।४२।० = सयू- क9 स}ू म दशा मD श]ु क9 �ाणदशा  

 उ� त �कार सेस �6 येक .ह क9 सू} म दशा के Iारा �ाणदशा का साधन करना चािहए।  

सूय  क� सूk म दशा मK सूय  क� $ाणदशा सारणी – 

.ह  सयू- च, \ मगंल  राहM  गcु  शिन  बधु केत ु श]ु  
घटी  ० १ ० २ २ २ २ ० २ 

पल  ४८ २१ ५६ २५ ९ ३३ १७ ५६ ४२ 

िवपल ३६ ० ४२ ४८ ३६ ५४ ४२ ४२ ० 
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 इसी �कार आप स}ू म एव ं�ाण दशा अ, य .ह& का भी साधन कर सकते हF। 

अब स}ू म एव ं�ाण दशा के अित�र� त कालच] दशा का भी साधन बतलाया गया ह।ै यहाँ उसका 

भी उ^ लेख िकया जा रहा ह।ै  

dkypØ n”kk dk vku;u & 
 dkypØ n”kk ewyr% u{k=&iz/kku n”kk gSA pUnzek gh u{k= gksrk gSA vr% 
tUedkfyd pUnzek dk Li’V jk”;kfn Hkksx gh bl egkn”kk dk ewy vk/kkj gSA bl n”kk 
ds vku;u fof/k dks ge pkj eq[; pj.kksa esa ck¡V ldrs gSa& 

1- pUnzek ds jk”;kfn Hkksx ls tUedkfyd u{k= dk KkuA 
2- tUedkfyd u{k= ds pj.k vkSj orZeku pj.k ds Hkqä dkykfn dk KkuA 
3- orZeku u{k=&pj.k ds Hkqä dykfn ls Hkqä n”kk dk KkuA 
4- n”kk ds Hkqä o’kkZfn ls HkksX; o’kkZfn dk KkuA 

 n”kku;u dh bl lewph izfØ;k dks ,d mnkgj.k }kjk le>uk ljy gksxkA 
eku yhft, fdlh O;fä dk tUe 29 uoEcj 1985 dks gqvk gSA tUedkfyd pUnzek dk 
Li’V jk”;kfn Hkksx 10A00A9^A21^^ gSA 

 pa- 10A0A9A21 = 3000A9^21^^ 

 ¼1½ 1 u{k= dk eku 130A20^ gksrk gS rFkk 30A20^ dk ,d pj.k gksrk gSA 
u{k=eku 130A20^ ls pUnzek ds va”kkfn Hkksx esa Hkkx fn;kA 

 --------------------- = 22-511688 yfC/k 22 xr u{k= la[;k gSaA vFkkZr~ 22ok¡ u{k= 

Jo.k xr gks pqdus ij orZeku /kfu’Bk u{k= ds “ks’k 60] 8225 rqY; Hkkx tUe rd Hkqä 
gks pqdk gSA 
 ¼2½ /kfu’Bk ds xr va”kkfn 60] 8225 esa pj.keku 30A20^ ls Hkkx nsus ij yfC/k 2 
/kfu’Bk ds xr pj.k vkSj 00A1^A21^^ rr̀h; pj.k dk Hkqäka”k gksxkA 
 ¼3½ bl /kfu’Bk u{k= ds rr̀h; pj.k ds Hkqäka”k dks mlds lEiw.kZ n”kko’kZ 85 ls 
xq.kk dj pj.keku 30A20^ ls Hkkx nsus ij& 
 /kfu’Bk ds rr̀h; pj.k dk Hkqäka”k 00A9^A21^^ 
 /kfu’Bk ds rr̀h; pj.k dh lEiw.kZ n”kk 85 o’kZ gSA 

 vr% 00A9^A21^^ x 85 » 30A20^ o’kZ 

   

  = 3-97375 o’kZA 

  = 3 o’kZ 11 ekg 20-55 fnuA 

  = feFkqu dh n”kk ds xr o’kkZfnA 
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 /kfu’Bk ds rhljs pj.k esa ¼;r% /kfu’Bk vilO; pØ esa u{k==; dk nwljk u{k= 
gS blfy,½ vilO; pØ ds lw=ksa esa 7osa lw= ds vuqlkj n”kkØe feFkqu ls izkjEHk gksxk 
ftldk n”kk o’kZ 9 gSA 
 vr% feFkqu dh n”kk esa 3 o’kZ 11 ekg 20 fnu Hkqä gksus ij tkrd dk tUe 
gqvk gSA blfy, feFkqu ds HkksX; o’kkZfn 9 o’kZ&3A10A16 o’kkZfn 
      9A00A00 
    & 3A11A20 

feFkqu dk HkksX; dky  = 5A00A10 o’kkZfn 

vFkok& 
tUedkfyd pUnzek jk”;kfn 10A0A9A21 

    = 18009-35 dyk 

18009-35 » 800 = 22
���.��

���
 

 ckbZlok¡ u{k= Jo.k xr 23osa u{k= /kfu’Bk ds 409-35 dyk xr gksus ij tUe 
gqvkA 

 409-35 » 200 = 2
�.��

���
 vFkkZr~ /kfu’Bk ds nks pj.k xr] rhljs pj.k ds 9^-35 

dyk xr gksus ij tUe gqvkA 

 vr% tUedky esa feFkqu dh 9 o’khZ; egkn”kk izHkkoh Fkh ftldk 
�.��×��

���
= 3 

o’kZ 11 ekg 20 fnu tUe ls iwoZ xr gks pqdk Fkk rFkk 5 o’kZ vkSj 20 fnu feFkqu dh 
n”kk dk “ks’k FkkA 
 

बोध �	 न –  

1. सयू-महादशा मD, सयूा-, तर मD, सयू- �6 य, तर मD, सयू- स}ू म दशा का मान ह।ै  

क. १६।१२       ख. २४।२४    ग.३।६   घ. १५।२६     

2. सयू-महादशा मD, सयूा-, तर मD, सयू- �6 य, तर मD, राहM का स}ू म दशा साधन मान ह।ै  

क.३२४ × १८/१२०      ख.   ३२४ × १६/१२०      ३२४ × ६/१२०    घ. कोई नह� 

     3.    सयू- क9 स}ू म दशा मD च, \मा क9 �ाणदशा साधन का मान होगा। 

     क. ९७२ × १०/१२०  ख. ९७२ × ८/१२   ग. ९७२ × १६/१२०   घ.  ९७२ × ६/१२० 
     4.    सयू- क9 स}ू म दशा मD च, \मा क9 �ाणदशा का मान होगा। 

    क. १।२१।०      ख. ५।१०।१५         ग. २।५।६            घ.२।५।८  
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5. काल च] दशा िन< न मD कौन सा �धान दशा ह।ै  

   क. च, \ �धान          ख. न$� �धान          ग. रािश �धान           घ. कोई नह� 

 

5.6 सारांश –   

        इस इकाई के अC ययन के प� चात ्आपने जान िलया होगा दशाओ ं के ]म मD अ, तर और 

�6 य, तर दशा के प� चात ्स}ू म एव ं�ाण दशा का 
 थान आता ह।ै आप सभी को यह Wात होना 

चािहए िक स}ू म एव ं �ाण दशा स}ू माितस}ू म फलादशे साधन के आधार 
 त< भ ह।ै ऋिषय& ने 

िनर, तर घोर साधना कर इतना स}ू म समय का आकँलन िकया तािक स}ू म फलादशे करने मD 

सहायता िमल सके।  स}ू म से भी स}ू म �ाण दशा होती ह।ै अत: इसका गिणतीय साधन एवं 

फलोदश आिद कत-�य दोन& ही सव-था किठन ह।ै �6 य, तर दशामान को अलग-अलग दशावष- से 

गणुा कर १२० का भाग दनेे पर अलग-अलग स}ू मा, तद-शा का मान �ाE त होता ह।ै स}ू म दशामान 

को �6 येक .ह& के दशावष-संQ या से पथृक् पथृक गणुा कर गणुनफल मD दशावष- योग १२० से भाग 

दनेे पर घटयािद �ाणदशा होती ह।ै  

.75   पा�रभािषक श�दावली 

सूk मदशा – $� य4 तर दशा प� चात ्स}ू म दशा होती ह।ै 

$ाणदशा –  स}ू म के बाद �ाण दशा जो अ6 य, त सू} म होती ह।ै  

कालच7 दशा -  न$� �धान दशा।  

पर6 पर – एक दसूरे का 

5.8 बोध�� के उ
र 

1. क  

2. क 

3. क 

4. क 

5. ख  

5.9  स#दभ$ %#थ सूची 

1. वहृ6 पराशरहोराशा
 � - आचाय- पराशर  
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2. जातकपा�रजात – आचाय- व�ैनाथ  

3. वहृ� �योितसार – चौख< भा �काशन  

4. � योितष सव-
 व – सरेुश च, \ िमO  

5. वहृ� जातक – आचाय- वराहिमिहर  

5.10  िनब# धा, मक �	 न  

1. स}ू म दशा साधन िविध का लेखन क9िजये।  

2. �ाण दशा िकसे कहते ह।ै   

3. सोदाहरण �ाण दशा का साधन क9िजये।  

4. कालच] दशा का साधन क9िजये। 

5. काल च] दशा से � या ता6 पय- ह।ै 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


